

પુનર્નિયમ

મૂસાનો ઈસ્રાએલના લોકો સાથે વાર્તાલાપ

1 જ્યારે સર્વ ઈસ્રાએલી પ્રજા યર્દન નદીને પૂર્વ આવેલા મોઆબના રણ પ્રદેશમાં હતી, મૂસાએ તે લોકોને જે વચનો કહ્યાં હતાં તે આ પ્રમાણે છે, તે વખતે તેઓ યર્દનકાંઠામાં સૂકૂની સામે હતા. તેમની એક તરફ પારાનનું રણ આવેલું હતું અને બીજી તરફ તોફેલ, લાબાન, હસેરોથ અને દીઝાહાબ આવેલાં હતાં.

2હોરેબ પર્વતથી સેઈર પર્વતે કાદેશ-બાર્નઆ દ્વારા યાત્રાને અગિયાર દિવસ થતા. ૩ઈસ્રાએલી લોકોએ મિસર છોડ્યા પછી યાળીસમા વર્ષે અગિયારમા મહિનાના પ્રથમ દિવસે મૂસાએ, યહોવાની આજ્ઞા મુજબ આ વચનો તે લોકોને કહી સંભળાવ્યાં. 4યહોવાએ હેશ્બોનમાં અમોરીઓના રાજા સિહોનને અને એડેઈ પાસે આશ્તારોથમાં બાશાનના રાજા ઓગને હરાવ્યા હતા પછીનું આ હતું. 5મૂસાએ લોકોને સંબોધ્યા અને દેવે ઈસ્રાએલ માટે બનાવેલા નિયમો તેમને સમજાવ્યાં. તે સમયે ઈસ્રાએલના લોકો મોઆબના દેશમાં યર્દન નદીની પૂર્વ દિશા પર હતાં.

6“જ્યારે આપણે હોરેબમાં હતા ત્યારે આપણા દેવ યહોવાએ આપણને આમ કહ્યું હતું કે, ‘તમે આ પર્વત આગળ ઘણું લાંબુ રહ્યાં.

7હવે આ જગ્યા છોડો આગળ વધો અને અમોરીઓનો પર્વતીય પ્રદેશ, યર્દનની ખીણ, મધ્યનો પર્વતીય દેશ, દક્ષિણનો રણ પ્રદેશ, ભૂમધ્ય સમુદ્ર કિનારો, કનાન અને લબાનોનની જમીનો, છક મહાનદી ફાંત સુધી કબજે કરો. 8જુઓ, એ સમગ્ર પ્રદેશ હું તમને સોંપી દઉં છું; તમારા પૂર્વજો ઈબ્રાહિમ, ઈસહાક અને યાકૂબને તથા તેમના વંશજોને યહોવાએ જે દેશ આપવાનું વચન આપ્યું હતું, તે પ્રદેશમાં તમે જાઓ અને તેનો કબજો મેળવો.”

આગેવાનોની નિમણૂક

9તે વખતે મેં તમને લોકોને જણાવ્યું હતું કે “હવે હું એકલો તમારા બધાનો બોજો ઉપાડી શકું તેમ નથી. 10કારણ કે યહોવાએ તમારો વંશવેલો ઘણો વધાર્યો છે આજે તમે આકાશના તારાઓ જેટલા થઈ ગયા છો. 11તમારા પૂર્વજોના દેવ યહોવાએ તમારી સંખ્યા 1,000 ગણી વધારી છે. તે તમને તેના વચન પ્રમાણે આશીર્વાદ આપે. 12પણ હું એકલો તમારા સૌના ઝઘડા અને પ્રશ્નોનું નિરાકરણ કેવી રીતે કરી શકું? 13માટે તમે પ્રત્યેક કુળસમૂહમાંથી શાણા, સમજુ અને

અનુભવી માણસોને પસંદ કરો અને હું તેમને તમારા આગેવાન તરીકે નિયુક્ત કરીશ.’

14“અને તમે સૌ સંમત થયા હતા અને કહ્યું કે ‘તમારો અભિપ્રાય સારો છે અમે તે કરીશું.’

15“તેથી પ્રત્યેક કુળમાંથી હોશિયાર અને અનુભવી માણસોને મેં પસંદ કર્યાં અને તેમને તમારા આગેવાનો અને અમલદારો તરીકે નિમ્યા; કેટલાકને 1,000ના, કેટલાકને 100 ના, કેટલાકને 50ના તો કેટલાકને 10 ના આગેવાનો બનાવ્યા. અને મેં બીજાને પ્રત્યેક કુળસમૂહના અમલદારો નીમ્યાં.

16“મેં તમારા અધિકારીઓને તે વખતે આ પ્રમાણે આજ્ઞા કરેલી: ‘તમારા જાતિભાઈઓ વચ્ચે જે ઝઘડા થાય તે તમારે સાંભળવા, કોઈને પોતાના જાતિભાઈઓ સાથે કે તમારી વચ્ચે રહેતા વિદેશીઓ સાથે ઝઘડો હોય તો તેનો નિષ્પક્ષ રહીને નાનામોટા સૌનો ઉચિત ન્યાય કરવો. 17ન્યાય કરતી વખતે તમારા ઉપર કોઈનો પ્રભાવ ન પડવા દેવો. નાનામોટા સૌની સાથે સમાન વ્યવહાર કરવો. જે યુકાદો તમે આપો છો તે દેવનો યુકાદો છે તેથી કોઈનાથી ડરવું નહીં. જો કોઈ મુકદમો તમને અઘરો લાગે તો તે તમારે મારી પાસે લાવવો, હું તેનો નિકાલ કરીશ.’ 18તે જ વખતે મેં તેઓને તેમને કરવાની બધી બાબતો વિષે સૂચનાઓ આપી હતી.

જાસૂસો કનાન દેશમાં જાય

19“ત્યારબાદ આપણે દેવ યહોવાની આજ્ઞાને અનુસરીને હોરેબ પર્વત છોડીને પેલા અફાટ અને ભયંકર રણપ્રદેશમાં થઈને અમોરીઓના પર્વતીય પ્રદેશ તરફ જવા નીકળી પડ્યા, અને કાદેશ-બર્નિઆ પહોંચ્યા. 20ત્યારે મેં તમને કહ્યું હતું: ‘હવે તમે અમોરીઓના પ્રદેશમાં આવી પહોંચ્યા છો, જે આપણા દેવ યહોવાએ આપણને આપવાનું વચન આપ્યું હતું. 21જુઓ, તમારા દેવ યહોવાએ તમને આ પ્રદેશ સોંપી દીધો છે. તમારા પિતૃઓના દેવ યહોવાની આજ્ઞાને અનુસરો જાઓ અને એનો કબજો લઈ લો, ડરશો નહીં કે નાહિંમત પણ થશો નહીં.’

22“પરંતુ તમે બધાએ મારી પાસે આવીને મને જણાવ્યું કે, ‘આપણે પહેલાં દેશની તપાસ કરવા જાસૂસો મોકલીએ, તેઓ આવીને આપણને કેહશે કે આપણે કયે માર્ગે જવું અને ત્યાંનાં નગરો કેવાં છે?’

23“મને આ સૂચના ઠીક લાગી, તેથી મેં પ્રત્યેક વંશમાંથી એક એમ બાર વંશમાંથી બાર માસણો પસંદ કર્યા. 24તે બધા

પર્વતીય દેશમાં એશ્કોલના કોતર સુધી ગયા અને જમીનને જોઈ, 25-યાંથી તેમણે કેટલાંક ફળ ભેગાં કર્યા અને ત્યાંથી તેઓ પાછા આવ્યા અને જણાવ્યું કે, 'આપણા દેવ યહોવાએ આપણને જે પ્રદેશ આપ્યો છે તે સમૃદ્ધ છે.'

26"પણ તમે લોકોએ તે પ્રદેશમાં જવાની ના પાડી અને યહોવાની આજ્ઞાનો આનાદર કર્યો. 27તમે લોકોએ તમારા તંબૂમાં બબડાટ શરૂ કર્યો કે, 'યહોવા આપણને ધિક્કારે છે, તેથી જ તેમણે આપણને મિસરમાંથી બહાર લાવીને અમોરીઓના હાથમાં સોંપી દીધાં જેથી તેઓ આપણા સૌનો વિનાશ કરે. 28આપણે ક્યાં જઈ રહ્યા છીએ? આપણા જ જાતિભાઈઓએ એમ કહી આપણામાં ખૂબ ભય ઉત્પન્ન કર્યો છે કે, "ત્યાંના લોકો આપણા કરતાં કદમાં મોટાં અને શક્તિશાળી છે, તેમનાં નગરો મોટાં છે અને તેના કોટ આકાશે અડે તેવા ઊંચા છે અને અમે ત્યાં કદાવરો પણ જોયાં!'

29"ત્યારે મેં તમને કહ્યું, 'તમે ગભરાશો નહીં, એમનાથી ડરશો નહીં. 30તમારા દેવ યહોવા તમારી આગળ જશે, અને તમે મિસરમાં હતા ત્યારે તમારા માટે જેમ પરાક્રમી કૃત્યો કર્યા તેમ તમારા માટે લડશે. 31રણપ્રદેશની યાત્રા દરમ્યાન તમે જોયું છે કે કોઈ પિતા પોતાના બાળકને ઉપાડી લે તેમ યહોવા તમને અહીં સુધી સતત તમારી સંભાળ રાખીને લાવ્યા છે.'

32"છતાં મારા કહેવાનો કોઈ પ્રભાવ તમારા પર પડ્યો નહીં, તમે તમારા દેવ યહોવા ઉપર વિશ્વાસ ન કર્યો. 33યહોવા આખા રસ્તે તમારા મુકામ માટે જગ્યા શોધવા તમારે આગળ ચાલતા હતા. રાત્રે અગ્નિસ્તંભ દ્વારા અને દિવસે મેઘસ્તંભ દ્વારા તે આગળ રહી તમને માર્ગ બતાવતા હતા.

અશ્રદ્ધાની સજા

34"યહોવા તમારો બડબડાટ સાંભળીને ખૂબ ક્રોધાયમાન થયા અને તેમણે પ્રતિજ્ઞા કરી કે, 35"તમારા પિતૃઓને મેં જે સમૃદ્ધ પ્રદેશ આપવાનું વચન આપ્યું હતું તે આ લોકોમાંના કોઈને-આ દુષ્ટ પેઢીમાંના કોઈને, જોવા ન દેવો. 36ફક્ત યફૂન્નહના પુત્ર કાલેબને તે પ્રદેશ જોવા મળશે. તે જે ભૂમિમાંથી ફરી આવ્યો છે તે હું તેને અને તેના વંશજોને આપીશ, કારણ, તે મને પૂરેપૂરો વિશ્વાસુ રહ્યો છે.'

37"વળી તમારા કારણે યહોવાએ મારા ઉપર રોષે ભરાઈને કહ્યું, 'તું પણ એ પ્રદેશમાં પ્રવેશ કરી શકશે નહીં. 38પણ તારો સેવક યહોશુઆ જે નૂનનો પુત્ર છે તે લોકોને દોરી જશે, એને હિંમત આપજે, કારણ કે એ જ ઈસ્રાએલને એ પ્રદેશનો કબજો અપાવનાર છે.'

39"પણ તે તમારા બાળકો છે જે ત્યાં જશે તે બાળકો કે જેના વિશે તમે કહેવું કે, 'તેઓ રણમાં મૃત્યુ પામશે અને તે દિવસોમાં જેઓને સારા અને દુષ્ટ વચ્ચેના અંતરની બબર ન હતી. હું જમીન તે બાળકોને આપી દઈશ અને તેઓ તેને કબજે કરશે. 40હવે તમારે સૌએ તો પાછા ફરીને રાતા સમુદ્રનાં રસ્તે પાછા રણમાં જ જવાનું છે.'

41"ત્યારે તમે કબૂલ થયા અને મને એવો જવાબ આપ્યો હતો કે, 'અમે યહોવાનો ગુનો કરીને પાપ કર્યું છે, હવે અમે અમારા દેવ યહોવાની આજ્ઞા મુજબ જઈશું અને તે પ્રદેશ કબજે કરવા યુદ્ધ કરીશું.' પછી તેઓ બધાએ હથિયાર ધારણ કર્યા અને જાણે રમત વાત હોય તેમ પર્વતીય પ્રદેશ ઉપર હુમલો કરવા નીકળી પડ્યા.

42"પરંતુ યહોવાએ મને કહ્યું, 'તું એ લોકોને જણાવી દે કે, તેઓ યુદ્ધ કરવા જાય નહીં, હું તેઓની સાથે નથી, તેઓ તેમના શત્રુઓ સામે હાર પામશે.'

43"મેં તે બધાને એ મુજબ કહ્યું, પણ તે લોકોએ સાંભળ્યું નહીં, અને તેઓએ ફરીથી યહોવાની આજ્ઞાનો અનાદર કર્યો અને આવેશમાં પર્વતીય પ્રદેશ ઉપર હુમલો કર્યો. 44પરંતુ ત્યાં પર્વતોમાં વસતા અમોરીઓ તમારો સામનો કરવા બહાર નીકળી આવ્યા અને મધમાખીઓ જેમ તમારો પીછો પકડી સેઈરમાં આવેલા હોર્માલ આગળ તમારી સેનાને ભયંકર નુકસાન પહોંચાડ્યું અને હાર આપી. 45એટલે તમે પાછા આવ્યા અને યહોવા સમક્ષ આર્કટ કરવા લાગ્યા, છતાં પણ યહોવાએ તમારો પોકાર સાંભળ્યો નહીં, 46આથી તમારે કાદેશમાં લાંબા સમય સુધી રોકાવું પડ્યું.

રણપાટનું સંભારણું અને યહોવાની આજ્ઞા

2"પછી યહોવાએ મને આપેલી આજ્ઞા મુજબ આપણે પાછા ફર્યા અને રાતા સમુદ્રને રસ્તે રણપ્રદેશમાં આગળ વધ્યા. ઘણા વર્ષો સુધી આપણે સેઈરના પર્વતીય પ્રદેશની આજુબાજુ ભટક્યા. 2પછી યહોવાએ મને કહ્યું, 3"આ પર્વતીય પ્રદેશમાં તમે બહુ સમય ભટક્યા હવે ઉત્તરમાં જાઓ. 4લોકોને આમ કહે: હવે તમે સેઈરની ભૂમિમાંથી પસાર થવાના છો, જ્યાં એસાવના વંશજો, તમારા સગાંઓ રહે છે. તેઓ તમારાથી ડરી જશે. છતાં કાળજી રાખજો. 5તેઓની સાથે યુદ્ધ શરૂ કરશો નહીં. કારણ કે સેઈર પર્વતનો એ સમગ્ર પર્વતીય પ્રદેશ મેં એસાવને કાયમી વારસા તરીકે સોંપી દીધો છે. હું તમને એમના પ્રદેશમાંથી એક વેંત જેટલી જમીન પણ આપીશ નહીં. 6તમે જે કંઈ ખાઓ કે જળ પીઓ તેની રકમ ચૂકવી દેજો; પૈસા ચૂકવ્યા વિના કશું જ ખાશો-પીશો નહીં, 7કારણ કે અત્યાર સુધી તમારાં બધાં જ કાર્યોમાં યહોવા તમારા દેવે તમને સફળતા આપી છે, અને આ અફાટ રણપ્રદેશમાં 40 વર્ષ યહોવા તમારા દેવે મુસાફરી દરમ્યાન તમારું રક્ષણ કર્યું છે તે સદાય તમારી સાથે રહ્યા છે અને તમને જોઈતું બધું તમને મળી ગયું હતું.'

8"આથી આપણે સેઈરમાં વસતા આપણા સગાંઓ એસાવના વંશજોમાંથી પસાર થયા અને એલાથ અને એશ્યોન-ગેબેરથી મૃત સરોવર જતા માર્ગે મુસાફરી કરી. પછી અમે વળ્યાં અને મોઆબના રણ તરફ આગળ વધ્યાં.

આર પ્રાંતમાં ઈસ્રાએલ

9"ત્યાં યહોવાએ આપણને ચેતવણી આપતાં કહ્યું, 'લોટના વંશજો મોઆબીઓને પણ છેડશો નહીં કે તેમની સાથે યુદ્ધ

પણ કરશો નહીં, કારણ કે, તેઓના પ્રદેશમાંથી પણ હું તમને જમીન આપીશ નહીં. મેં આરનગર અને તે પ્રદેશ લોટના વંશજોને આપી દીધો છે.”

10અગાઉ એમીઓ ત્યાં રહેતા હતા. તેઓની વસતી ઘણી હતી અને તેઓ અનાકીઓ જેવા ઊંચા તથા કઠાવર હતા. 11અનાકીઓની જેમ તેઓ પણ રફાઈમીઓ ગણાતા હતા પણ મોઆબીઓ તેમને એમીઓ કહેતા હતા. 12હોરીઓ પહેલા સેઈરમાં રહેતા હતા, પણ એસાવના વંશજો તેઓને હાકી કાઢીને તેમની ભૂમિ પડાવી લીધી, અને તેમનું નામનિશાન ભૂમિ નાખ્યું. અને તેમની જગ્યાએ પોતે વસવા લાગ્યા, જેમ ઈસ્રાએલીઓએ યહોવાએ, તેમને આપેલી ભૂમિનાં મૂળ વતનીઓને સાથે કર્યું તેમ.

13“હવે, ઝેરેદની ખીણ ઓળંગો.” આથી આપણે ઝેરેદની ખીણ ઓળંગી. 14આપણી મુસાફરી કાદેશ બર્નિયાથી નીકળીને ઝેરેદનું કોતર ઓળંગતા સુધીમાં આપણને આડત્રીસ વર્ષો લાગ્યાં. અને એ સમય દરમિયાન યહોવાના કથ્યા પ્રમાણે યોદાઓની એક આખી પેઢી સમાપ્ત થઈ ગઈ. 15તેઓ બધા મૃત્યુ પામે અને તેમને ઈસ્રાએલી પડાવમાંથી દૂર કરવામાં આવે તેમ યહોવાએ કર્યું.

16“જ્યારે એ લોકોમાંના બધા જ યોદા મરી ગયા 17ત્યારે યહોવાએ મને કહ્યું, 18આજે તારે મોઆબની સરહદે આવેલા આરને વટાવીને લોટના વંશજો 19અમ્મોનીઓના પ્રદેશમાં પહોંચી જવાનું છે. પરંતુ તેમને છેડશો નહીં કે તેમની સાથે યુદ્ધ પણ કરશો નહીં, કારણ કે, તેઓની ભૂમિમાંથી હું તમને એક તસુ પણ આપવાનો નથી. મેં તે પ્રદેશ તો લોટના વંશજોને આપી દીધો છે.”

20એ પ્રદેશ પણ રફાઈમીઓનો ગણાતો કારણ કે, એક વખતે તેઓ ત્યાં વસતા હતા, જો કે અમ્મોનીઓ તેમને ‘ઝામઝૂમીઓ’ કહે છે. 21એ પ્રજા પણ અનાકીઓની જેમ કદમાં ઊંચી અને કઠાવર હતી. તેઓની વસ્તી ઘણી વધારે હતી. પરંતુ અમ્મોનીઓનો ઘસારો થતાં યહોવાએ તેઓનો નાશ કર્યો અને અમ્મોનીઓ તેઓની જગ્યાએ વસ્યા. 22તેવીજ રીતે સેઈરમાં વસતા એસાવના વંશજોને દેવે મદદ કરી. જ્યારે હોરીઓએ એમના ઉપર હુમલો કર્યો ત્યારે દેવે હોરીઓનો નાશ કરવામાં તેમની મદદ કરી. અને એસાવના વંશજોએ તે લોકોનો પ્રદેશનો કબજો લઈને ત્યાં વસવાટ કર્યો અને આજે પણ તેઓ ત્યાં રહે છે. 23છેક ગાઝા સુધીના ગામોમાં રહેતા આવીઓનું પણ એમ જ થયું હતું. કફતોરથી આવેલા કફતોરીઓએ તેમનું નિકદન કાઢીને તેમની જગ્યાએ વસવા માંડ્યું.

અમોરીઓ સામે યુદ્ધ કરવાનો આદેશ.

24“પછી યહોવાએ આપણને કહ્યું, ‘હવે, ચાલો, નીકળી પડો અને અર્નોનની ખીણ વટાવી જાઓ, કારણ, મેં હેશ્બોનના રાજા અમોરી સિહોનને તેમજ તેના પ્રદેશને તમારા હાથમાં સોંપી દીધા છે. તેના ઉપર હુમલો કરો અને પ્રદેશ કબજે લેવા માંડો. 25આકાશ નીચે વસતા બધા લોકોને આજથી

તમારાથી ગભરાતા અને બીતા રહે એમ હું કરીશ; બધા ભયથી થથરશે જ્યારે તેઓ તમારા વિશે સાંભળશે.’

26“ત્યારબાદ મેં કેદમોથના વગડામાંથી હેશ્બોનના રાજા સિહોનને આ મુજબ શાંતિનો સંદેશો એલચીઓ મારફતે મોકલાવ્યો 27કે, ‘મહેરબાની કરીને અમને તમારા પ્રદેશમાંથી પસાર થવાદો.. ડાબી કે જમણી બાજુ ફટાયા વિના અમે સીધા ધોરી માર્ગે ચાલ્યા જઈશું. 28સ્તામાં અમે જે કાંઈ ખાઈશું કે જલપાન કરીશું એના પૈસા ચૂકવી દઈશું; અમારે ફક્ત તમારા પ્રદેશમાંથી પસાર થઈ. 29 યર્દન નદી ઓળંગી અમારા દેવ યહોવા અમને જે ભૂમિ આપે છે ત્યાં અમારે જવું છે. પસાર થવા દે અમને જેમ સેઈરમાં વસતા એસાવના વંશજોએ તથા આરમાં વસતા મોઆબીઓએ થવા દીધાં.’

30“પરંતુ હેશ્બોનના રાજા સિહોનને આપણને માર્ગ આપવાની ના પાડી, કારણ, તમારા દેવ યહોવાએ તેને હકીલો અને બળવાખોર બનાવી દીધો, જેથી તે તમારા હાથે સિહોનનો વિનાશ કરે અને તેના પ્રદેશનો તમે કબજો કરી શકો, જે હજી પણ અમારી પાસે છે.

31“પછી યહોવાએ મને કહ્યું, ‘જો મેં સિહોનને અને તેના પ્રદેશને તારા હાથમાં સોંપી દેવા માંડ્યા છે, એની ભૂમિનો કબજો લેવાનું તું શરૂ કરી દે.’

32“ત્યારબાદ સિહોન પોતાનું સમગ્ર સૈન્ય લઈને યાહાસ આગળ આપણી સામે યુદ્ધ કરવાને બહાર પડ્યો, 33પરંતુ આપણા દેવ યહોવાએ તેને આપણા હાથમાં સોંપી દીધા અંતે આપણે તેને તેના પુત્રોને તથા તેના સમગ્ર સૈન્યને હરાવ્યા. 34ત્યારબાદ આપણે તેનાં બધાં શહેરો કબજે કર્યા, અને દરેક શહેરમાંના બધાંજ સ્ત્રી પુરુષો અને બાળકોની હત્યા કરી, કોઈનેય જીવતા રહેવા ન દીધા; 35પણ આપણે જીતેલાં નગરોમાંથી મળેલી લૂંટ તથા પશુધન આપણે રાખ્યાં. 36અર્નોનની ખીણની ધારે આવેલા અરોએરથી માંડીને ગિલયાદ સુધીના સપાટ પ્રદેશમાં એકપણ નગર આપણી સામે ટકી શક્યું નહોતું, આપણા દેવ યહોવાએ બધાં જ નગરો આપણા હાથમાં સોંપી દીધાં. 37પરંતુ અમ્મોનીઓના પ્રદેશમાં,–યમબોક ખીણની આસપાસના કે પર્વતીય પ્રદેશમાં આવેલાં ગામોમાં જ્યાં જ્યાં જવાની આપણા દેવ યહોવાએ આપણને મનાઈ કરી હતી ત્યાં ત્યાં આપણે ગયા જ નહીં.

બાશાનના લોકો સાથે યુદ્ધ

3 “ત્યારબાદ આપણે વળીને બાશાનને માર્ગે આગળ વધ્યા. બાશાનનો રાજા ઓગ પોતાનું આખું સૈન્ય લઈને એદેય મુકામે આપણી સામે યુદ્ધ કરવા ધસી આવ્યો. 2પરંતુ યહોવાએ મને કહ્યું, ‘એનાથી તું ડરતો ના, કારણ કે, મેં એને એની આખી સેના અને તેના પ્રદેશ સાથે તારા હાથમાં સોંપી દીધો છે. મેં જે હાલ હેશ્બોનના રહેતા અમ્મોનીઓના રાજા સિહોનના કર્યા તેવા જ હાલ તું એના કર.’

3“આમ, આપણા દેવ યહોવાએ બાશાનના રાજા ઓગને પણ તેના સમગ્ર સૈન્ય સાથે હરાવવામાં આપણને મદદ કરી અને આપણે તે તમામનો સંહાર કર્યો, એકને ય જીવતો

જવા દીધો નહી, 4તે વખતે આપણે ઓગના સર્વ એટલે કુલ સાઠ નગરોથી સંપૂર્ણ આર્ગોબ પ્રદેશ એટલેકે રાજા ઓગનું બાશાન રાજ્ય કબજે કર્યું, તેવું એકપણ નગર ન હતું જે અમે કબજે ન કર્યું હતું. 5આ બધાં નગરો ઊંચા કોટ અને દરવાજા સાથે ભોગળવાળાં હતાં. ઉપરાંત, કોટ વગરનાં અનેક ગામો આપણે કબજે કર્યાં. 6હેશ્બોનના રાજા સિહોનની બાબતમાં પણ આપણે જે કર્યું હતું તેમ આખાને આખા બાશાનનાં નગરો અને તેના સ્ત્રી પુરુષ બાળકોનો નાશ કર્યો. 7પરંતુ કબજે કરેલાં નગરોમાંથી પ્રાપ્ત થયેલ લૂંટ અને પશુધન આપણે માટે રાખી લીધાં.

8“એ વખતે આપણે યર્દન નદીની પૂર્વ બાજુએ અમ્મોરીઓના એ બે રાજાઓનો સમગ્ર પ્રદેશ-અર્નોનની ખીણથી હેર્મોન પર્વત સુધીનો કબજે કર્યો. 9સિદોનીઓ હેર્મોન પર્વતને સિરિયોન કહે છે અને અમોરીઓ એને સનીર કહે છે. 10આપણે ઓગના તાબા હેઠળનાં સપાટ પ્રદેશમાંનાં તમામ નગરો, સમગ્ર ગિલયાદ તેમ જ છેક સાલ્બા અને એદ્રેય સુધીનો બાશાનનો સમગ્ર પ્રદેશ જીતી લીધો હતો.”

11રાક્ષસી રફાઈઓમાંથી ફક્ત બાશાનનો રાજા ઓગ એકલો જ બાકી રહ્યો હતો. આજે પણ આમ્મોનીઓના રાબ્બાહ નગરમાં તેનો લોખંડનો સાડાતેર હાથ લાંબો અને છ હાથ પહોળો પલંગ જોવા મળે છે.

યર્દન નદીની પૂર્વની ભૂમિ

12“ભૂમિ કે જે આપણે કબજે કરી હતી, મેં રૂબેન અને ગાદના વંશજોને આપી: અરોએરનો આર્નોન નદીના કાંઠા પરનો પ્રદેશ તથા ગિલયાદના પર્વતીય પ્રદેશનો અડધો ભાગ તેના નગરો સહિત. 13અને ગિલયાદનો બાકીનો પ્રદેશ, બાશાનનો સમગ્ર પ્રદેશ, ઓગનું રાજ્ય, એટલે કે અર્ગોબનો સમગ્ર પ્રદેશ મેં મનાશ્શાના અડધા વંશને આપ્યો. બાશાનનો સમગ્ર પ્રદેશ રફાઈમીઓનો દેશ કહેવાય છે.”

14મનાશ્શાના વંશજ યાઈરે ગશૂરીઓ અને માઅખાથીઓની સરહદ સુધીનો સમગ્ર અર્ગોબનો એટલે કે બાશાનનો પ્રદેશ કબજે કર્યો, અને પોતાના નામ ઉપરથી ત્યાંનાં ગામડાઓનું નામ ‘યાઈરના ગામડાઓ’ પાડ્યું. આજે પણ તે પ્રદેશ એ નામથી જ ઓળખાય છે.

15“ગિલયાદ મે માખીરના વંશજોને આપ્યું હતું. 16અને રૂબેનના અને ગાદના વંશજોને મેં ગિલયાદથી માંડીને અર્નોનના કોતર સુધીનો પ્રદેશ આપ્યો હતો. કોતરનો મધ્ય ભાગ એ તેની દક્ષિણ સરહદ હતી અને અમ્મોનીઓની સરહદે આવેલી યાબ્બોક નદીએ એની ઉત્તર સરહદ હતી. 17પશ્ચિમમાં તેમની જમીન યર્દન નદી સુધી વિસ્તરેલી હતી. ઉત્તરમાં કિન્નેરેથના સરોવરથી દક્ષિણમાં અરાબાના સમુદ્ર સુધી એટલે કે ખારા સમુદ્ર સુધી, અને પૂર્વમાં પિસ્ગાહ પર્વતની તળેટીના ઢાળ સુધી એ પ્રદેશ વિસ્તરેલો હતો જમીન ખેચાયેલી હતી.

18“એ વખતે મેં રૂબેન અને ગાદના કુળસમૂહોને અને મનાશ્શાના અર્ધકુળને આજ્ઞા કરી હતી કે; ‘તમારા દેવ

યહોવાએ આ ભૂમિ તમારા કબજામાં સોંપી છે. દેવે તમને તમારો ભાગ આપ્યો છે. તમારા બધા યોદ્ધાઓએ હથિયાર ધારણ કરીને ઈસ્રાએલના બીજા કુળસમૂહોને દોરવીને યર્દન નદીને પેલે પારના પ્રદેશ તરફ આગળ વધવું જે પ્રદેશ દેવે તેમને આપવાનું વચન આપ્યું હતું. 19મેં તેઓને એ પણ કહ્યું હતું કે, “મેં તમને જે નગરો આપ્યા છે તેમાં તમારી સ્ત્રીઓ અને બાળકો તથા પશુઓ પાછળજ રહે. મને ખબર છે તમારી પાસે ઘણા ઢોર છે અને સ્ત્રીઓ તેની સંભાળ રાખે. 20યર્દનને પેલે પાર તમારા દેવ યહોવાએ તેમને આપેલી ભૂમિનો કબજો તેઓ પ્રાપ્ત કરે અને જેમ તેમને પણ યહોવા સ્થાયી થવા દે ત્યાં સુધી તમારે એમને સાથ આપવાનો છે. ત્યાર પછી તમારે મેં તમને આપેલી ભૂમિમાં પાછા ફરવાનું છે.’

21“ત્યારબાદ મેં યહોશુઆને એવો આદેશ આપ્યો કે, ‘યહોવાએ આ બે રાજાઓના જે હાલ કર્યા તે, તે તારી સગી આંખે જોયા છે, અને તું જે પ્રદેશમાં જાય છે ત્યાંના રાજાઓના પણ એવા જ હાલ કરશે. 22ત્યાં રહેતી પ્રજાઓથી તું જરાય ગભરાઈશ નહી, કારણ કે તમારા દેવ યહોવા તમારા પક્ષે લડશે.’

મૂસાને કનાનમાં પ્રવેશની મનાઈ

23“તે સમયે મેં દેવને આગ્રહપૂર્વક અરજ કરી; 24‘હે યહોવા દેવ, તમે અમારી મધ્યે તમારી મહાનતા તથા સામર્થ્ય પ્રગટ કરો છો તેનું પરિણામ જોવાની મારી ઈચ્છા છે; આકાશમાં કે પૃથ્વી પર એવો કોઈ દેવ નથી જે તમે અમારા માટે કરેલાં કાર્યોની સરસાઈ કરી શકે. 25હે યહોવા, મને કૃપા કરીને યર્દન નદી ઓળંગીને સામે કિનારે આવેલી સમૃદ્ધ ભૂમિ, પેલો રમણીય પર્વતીય પ્રદેશ તથા લબાનોનમાં જવા દો.’

26“પરંતુ તમારા કારણે યહોવા મારા પર રોષે ભરાયા હતા અને મારી અરજ સાંભળી નહોતી; તેમણે મને કહ્યું, ‘બસ, હવે એ વિષે ફરી વાત કરીશ નહી. 27પરંતુ પિસ્ગાહ પર્વતની ટોચે જઈને પશ્ચિમમાં, ઉત્તરમાં, દક્ષિણમાં અને પૂર્વમાં નજર કર, ધ્યાનપૂર્વક જોજે, કારણ કે, તું આ યર્દન નદી ઓળંગીને સામે પાર જવાનો નથી. 28તું તારું સ્થાન લેવા માટે યહોશુઆને આદેશ આપજે, તેને હિંમત આપજે, બળ આપજે, કારણ કે, પર્વતની ટોચ પરથી તું જે દેશ જોશે તેને જીતવા માટે, લોકોને માટે તે પેલે પાર આગળ લઈ જશે. 29એ પ્રમાણે આપણે બેથ-પેઓરની સામેની ખીણમાં મુકામ કર્યો.”

દેવને આધીન રહેવા લોકોને મૂસાની ચેતવણી

4 મૂસાએ લોકોને જણાવ્યું, “હે ઈસ્રાએલી પ્રજાજનો, હું તમને જે કાયદાઓ અને નિયમો શીખવું છું તે ધ્યાનથી સાંભળો અને તેનું પાલન કરો; તો તમે જીવતા રહી શકશો અને તમારા પિતૃઓના દેવ યહોવા જે ભૂમિ તમને આપી રહ્યા છે, તેમાં પ્રવેશ કરી શકશો અને તેનો કબજો પણ તમને મળશે. 2હું તમને જે આજ્ઞા કરું છું તેમાં તમારે કશો

વધારો કે ઘટાડો કરવો નહીં. હું તમને તમારા દેવ યહોવાની જે આજ્ઞાઓ જણાવું તેનુંજ તમારે પાલન કરવું.

૩“બઆલ-પેઓરમાં યહોવાએ જે કંઈ કર્યું તે તમે પ્રત્યક્ષ જોયું છે. તમારા દેવ યહોવાએ તમારામાંથી જે કોઈ બઆલદેવની પૂજા કરવા લાગ્યા હતા તે બધાનો સંહાર કર્યો. 4પરંતુ તમે કે જેઓ તમારા દેવ યહોવાને દઢતાથી વફાદાર રહ્યા તે આજે જીવતા રહ્યા છે.

૫“યહોવા મારા દેવે મને આજ્ઞા કરી તે મુજબ મેં તમને કાનૂનો અને નિયમો શીખવ્યા છે, જ્યારે તમે તે પ્રદેશમાં પ્રવેશ કરો અને તેનો કબજો લો, ત્યારે તમારે સૌએ એ કાનૂનો અને નિયમોનું પાલન કરવું. 6અને જો તમે તેનું કાળજીપૂર્વક પાલન કરશો તો તમે સચેત અને જ્ઞાની રાષ્ટ્ર થશો, અને આજુબાજુના રાષ્ટ્રો આ કાનૂનો વિષે સાંભળશે ત્યારે તેઓ કહેશે, ‘આ મહાન રાષ્ટ્રને કેવી દક્ષતા અને સમજદારી છે!’

૭“આપણે જેમ આપણા દેવ યહોવાને જ્યારે પોકારીએ છીએ ત્યારે તે આપણી સાથે જ હોય છે. એવો દેવ સાથેનો નિકટનો સંબંધ બીજી કંઈ મોટી કે નાની પ્રજાને છે? 8બીજી કંઈ પ્રજા એવી મહાન છે કે જેના કાયદા અને નિયમો આજે હું તમારી આગળ રજૂ કરું છું એ સમગ્ર આચારસંહિતા જેવા ન્યાયી હોય? 9પણ ધ્યાન રાખીને સાવધ રહેજો, તમે તમારી સગી આંખે જે જોયું છે તે ભૂલી જશો નહીં, અને મૃત્યુ પામો ત્યાં સુધી તેને તમારા મનમાંથી દૂર કરશો નહીં, પરંતુ તમારા સંતાનોને અને તેમનાં સંતાનોને એ શીખવજો. 10એ દિવસને તમે કદાપિ ભૂલશો નહીં, જે દિવસે તમે હોરેબમાં તમારા દેવ યહોવા સન્મુખ ઊભા હતા, અને યહોવાએ મને કહ્યું હતું કે, ‘લોકોને મારી સમક્ષતામાં ભેગા કર. હું તે બધાને મારાં વચનો સંભળાવીશ અને તેઓ પૃથ્વી પર જીવશે ત્યાં સુધી મારાથી ડરીને ચાલતાં શીખશે અને પોતાનાં સંતાનોને પણ તેમ કરતાં શીખવશે.’ 11તેથી તમે નજીક આવીને પર્વતની તળેટી આગળ ઊભા રહ્યા હતા. પર્વત અગ્નિથી ભડભડતો હતો અને જવાળાઓ આકાશ સુધી પહોંચતી હતી. સર્વત્ર અંધકાર, વાદળ અને ગાઢ ઘુમ્મસ છવાયેલાં હતાં, 12ત્યારે યહોવા તમારા દેવ અગ્નિમાંથી તમારી સાથે બોલ્યો. તેણે જે કહ્યું તમે સાંભળ્યું, પણ તમે તેમની આકૃતિ જોઈ નહીં તમે ફક્ત અવાજ સાંભળ્યો. 13તેમણે તમને પોતાના કરારના દસ નિયમોનું પાલન કરવાનું કહ્યું. અને તે તેમણે પથ્થરની બે તકતીઓ ઉપર લખ્યા. 14તે જ સમયે યહોવાએ તમે જે ભૂમિમાં પ્રવેશ કરીને કબજો લેવાના છો તે ભૂમિમાં તમારે એજ કાયદાઓ અને નિયમો પાળવાના છે, તે તમને શિખવવાની મને આજ્ઞા કરી.

15“સાવધાન રહેજો. જે દિવસે તમે હોરેબમાં યહોવાને અગ્નિમાંથી તમારી સાથે બોલતા સાંભળ્યા તે દિવસે તમે દેવની કોઈ આકૃતિ જોઈ નહોતી, 16તેથી દેવની મૂર્તિ બનાવીને પાપ કરશો નહીં, પુરુષ અથવા સ્ત્રી જેવી દેખાય તેવી મૂર્તિ બનાવશો નહીં. 17પૃથ્વી પર ચાલનારા કોઈ પ્રાણીની કે આકાશમાં ઊડતા પંખીની, 18પૃથ્વી તળેના પાણીમાંની

માછલીની મૂર્તિ કે આકૃતિ બનાવી ભ્રષ્ટ થશો નહીં. 19તમે, આકાશ તરફ નજર કરો ત્યારે સૂર્ય, ચંદ્ર કે તારાઓની સેવાપૂજા કરશો નહીં. તમારા દેવ યહોવાએ એમને તો પૃથ્વી પર વસતા બધાં લોકોના લાભ માટે આપેલા છે. 20પરંતુ તમને તો યહોવા મિસરની ભડભડતી ભઠ્ઠીમાંથી બહાર લઈ આવ્યો હતો, જેથી તમે એની પોતાની પ્રજા બની રહો અને તેમનો પોતાનો વારસો બનો, જેમ તમે આજે છો.

21“પરંતુ તમારે કારણે યહોવા મારા પર રોષે ભરાયા હતા અને તેમણે સમ પૂર્વક જણાવ્યું હતું કે, “તું યર્દન નદી ઓળંગી હું જે સમૃદ્ધ ભૂમિનો કબજો તમારા લોકોને સોંપી રહ્યો છું તેમાં પ્રવેશ પામશે નહીં.” 22હું યર્દન નદી ઓળંગી શકવાનો નથી. મારે નદીની આ બાજુના દેશમાં જ મરવાનું છે. પણ તમે યર્દન ઓળંગીને તે સમૃદ્ધ ભૂમિનો કબજો પ્રાપ્ત કરશો. 23પણ સાવધાન! તમારા દેવ યહોવાએ તમારી સાથે જે કરાર કર્યો છે, તેને, ભૂલશો નહીં તમારા દેવ યહોવાએ જેની સ્પષ્ટ મનાઈ કરી છે એવી કોઈપણ મૂર્તિ બનાવશો નહીં. 24દેવ તો ભસ્મ કરી નાખનાર અગ્નિરૂપ છે. એ તો સંપૂર્ણ નિષ્ઠા માગનાર દેવ છે તે મૂર્તિ પૂજા સહન નહીં કરે.

25“ભવિષ્યમાં તમને સંતાનો અને સંતાનોનાં પણ સંતાનો થાય અને તમે બધાં તે દેશમાં સ્થાયી થશો, તમે જો મૂર્તિઓ બનાવીને પાપ કરશો તો તમારા દેવ યહોવા તમારા પાપને કારણે અતિ ક્રોધિત થશે. 26અને હું આકાશ તથા પૃથ્વીની સાક્ષીએ તમને કહું છું કે, તમે યર્દન ઓળંગ્યા પછી જે ભૂમિનો કબજો લેવાના છો તેમાંથી તમે થોડા જ સમયમાં સમાપ્ત થઈ જશો. ત્યાં તમે લાંબો સમય નહીં રહો અને તમારો નાશ થશે. 27યહોવા તમને અન્ય પ્રજાઓમાં વેરવિખેર કરી નાખશે અને તમને જે લોકોમાં તે દોરી જશે તેમની વચ્ચે તમે બહુ થોડા જ બાકી રહેશો. 28તમે ત્યાં લાકડાની અને પથ્થરની બનાવેલી મૂર્તિઓ કે જે જોઈ શકતી નથી કે સાંભળી શકતી નથી અને ખાતી નથી કે સૂંઘતી પણ નથી ને શ્વાસ પણ નથી લેતી, તેની સેવાપૂજા કરશો.

29“જો તમે યહોવા તમારા દેવ માટે આ બીજી ભૂમિઓમાં શોધખોળ કરશો તમને તે મળી જશે. પણ તમારે શોધ પૂર્ણ હૃદય પૂર્વક કરવી પડશે. 30તો પાછલા દિવસોમાં જ્યારે આફતમાં આવી પડશે અને તમને આ બધું વીતશે ત્યારે તમે ફરી તમારા દેવ યહોવા તરફ વળશો અને તેમની આજ્ઞા મસ્તક પર ધારણ કરશો. 31તમારા દેવ યહોવા દયાળુ છે તે તમારો ત્યાગ કરશે નહીં કે તમારો નાશ પણ કરશે નહીં કે તમારા પૂર્વજોને આપેલાં વચનો પણ ભૂલશે નહીં.

દેવે કરેલાં મહાન કાર્યો વિષે વિચારો

32“દેવે પૃથ્વી ઉપર માનવીનું સર્જન કર્યું ત્યારથી માંડીને આજ સુધી ના ઈતિહાસના પૃષ્ઠો તપાસી જાઓ, આકાશના એક છોડાથી બીજા છોડા સુધી ફરી વળો અને પૂછો કે, પહેલાં કદી આ પ્રમાણેની અદભૂત ઘટના બનેલી જોઈ છે કે સાંભળી છે? 33તમે લોકોએ જેમ દેવને અગ્નિમાંથી બોલતા સાંભળ્યા છે તેમ અન્ય કોઈ પ્રજાએ સાંભળ્યા છે ખરા? અને છતાં

પણ તે જીવતી રહી છે? 34અથવા તમારા દેવ યહોવાની જેમ કોઈએ એક પ્રજાને બીજી પ્રજા પાસેથી પોતાને માટે લઈ લેવાની હિંમત કરી છે? તેમણે તો મિસરમાં તમારે માટે તમારા દેખતાં, પોતાના પ્રચંડ બાહુબળના ચમત્કારો બતાવીને ભયંકર આફતોનો વરસાદ વરસાવ્યો હતો. યુદ્ધો, ચમત્કારો, પરાક્રમો અને ભયાનક કૃત્યો કર્યા હતાં. 35આ તમામ તેમણે એટલા માટે કર્યું કે પોતે જ દેવ છે, બીજું કોઈ નથી, એની ખાતરી તમને કરાવી શકાય. 36તમને ઉપદેશ મળે એ માટે યહોવાએ આકાશમાંથી તેમની બોધ આપતી વાણી સંભળાવી. અને તમને પૃથ્વી ઉપર પોતાના મહાઅગ્નિનાં દર્શન કરાવ્યાં. અને એ જ અગ્નિમાંથી તમે તેમનાં વચનો સાંભળ્યાં

37“યહોવા તમારા પૂર્વજો પર પ્રેમ રાખતા હતા. અને તેઓના વંશજોને આશીર્વાદ આપવા માટે તેમણે પસંદ કર્યા હતા. એટલે એ જાતે જ તમને પ્રચંડ બાહુબળથી મિસરમાંથી બહાર લઈ આવ્યા. 38તમારા કરતા મોટા અને શક્તિશાળી રાષ્ટ્રોને તેમણે હાંકી કાઢી અને તેઓના દેશો તમને સોંપ્યા, જેમ આજે છે તેમ.

39“એટલે તમે ચોક્કસ રીતે મનમાં રાખો કે યહોવા જ દેવ છે, અને બીજા કોઈ દેવ નથી. તે આકાશમાં અને પૃથ્વી ઉપર દેવ છે. 40આજે હું તમને જે કાનૂનો અને નિયમો આપું છું તેનું તમે પાલન કરજો, જેથી તમારું અને તમારાં સંતાનોનું ભલું થાય અને તમારા યહોવા દેવ જે ભૂમિ તમને આપે છે તેમાં તમે દીર્ઘકાળ વસો અને દીર્ઘાયુ ભોગવો.”

આશ્રય નગરો

41ત્યારબાદ મૂસાએ ઈસ્રાએલી લોકોને યર્દન નદીની પૂર્વમાં ત્રણ નગરોમાં અલગ કાઢ્યાં. 42જ્યાં કોઈ માણસે અગાઉના કોઈપણ વેરઝેર વગર અજાણતાં કોઈ વ્યક્તિનું ખૂન કર્યું હોય તો તે ત્યાં આશ્રય લઈ શકે. એવો માણસ જો આ નગરમાંના કોઈનું શરણું લે તો તેનો જીવનો બચાવ થાય. 43એ ત્રણ નગરો આ પ્રમાણે હતા: રૂબેનીઓના વંશજોને માટે રણના સપાટ પ્રદેશમાં આવેલું ‘બેસેર’ ગાદના વંશજો માટે ગિલયાદમાં આવેલું રામોથ અને મનાશ્શાના વંશજો માટે બાશાનમાં આવેલું ગોલાન.

નિયમસંહિતાનો આરંભ

44ઈસ્રાએલી પ્રજાને મૂસાએ દેવની નિયમસંહિતા આપી. 45તેઓ મિસરમાંથી નીકળ્યા ત્યારે મૂસાએ તે લોકોને આ નિયમો આપ્યા હતા. 46યર્દન નદીની પૂર્વમાં બેથ-પેઓર નગર પાસે મૂસાએ આ વચનો કહી સંભળાવ્યાં. અગાઉ આ દેશ અમોરીઓના રાજા સિહોનના કબજામાં હતો, તેની રાજધાની હેશબોન હતી. મૂસા તથા ઈસ્રાએલીઓએ મિસરમાંથી આવતાં એ રાજાને હરાવ્યો હતો. 47અને તેના પ્રદેશનો તેમ જ બાશાનના રાજા ઓગના પ્રદેશનો એમ યર્દનના પૂર્વકાંઠે આવેલા બે અમોરી રાજાઓના પ્રદેશનો કબજો લીધો હતો. 48આમ ઈસ્રાએલે આર્નોનની ખીણની સરહદે આવેલા અરોઅરથી તે સિયોન પર્વત જે હર્મોન પર્વત

તરીકે પણ ઓળખાય છે. 49અને યર્દન નદીની પૂર્વે આવેલો સમગ્ર અરાબાહનો પ્રદેશ તેમજ પિસ્ગાહ પર્વતના ઢોળાવ નીચે આવેલો મૃત સમુદ્ર અરાબાહ સુધીનો પ્રદેશ કબજે કરી લીધો.

દસ આજ્ઞાઓ

5 બધા ઈસ્રાએલી લોકોને બોલાવીને મૂસાએ તેઓને કહ્યું, “હે ઈસ્રાએલીઓ, આજે હું તમને જે કાયદાઓ અને નિયમો સંભળાવું છું તે ધ્યાનથી સાંભળો અને એ શીખી લો અને ચોક્કસ એનું પાલન કરો. 2આપણા દેવ યહોવાએ આપણી સાથે હોરેબમાં કરાર કર્યો હતો. 3એ કરાર યહોવાએ આપણા પિતૃઓ સાથે નહી પણ આપણી સાથે કર્યો હતો, જેઓ આજે અહીં જીવતા રહ્યા છે. 4યહોવા તમારી સાથે ત્યાં પર્વત ઉપર અગ્નિમાંથી પ્રત્યક્ષ બોલ્યા હતા 5તે સમયે યહોવાના શબ્દો તમને સંભળાવવા હું મધ્યસ્થ તરીકે ઊભો હતો, કારણ કે, તમને અગ્નિનો ભય લાગતો હતો અને તમે પર્વત પર તેમની પાસે ગયા નહોતા. અને મેં તમને તે કહી સંભળાવ્યા હતા. તેમણે કહ્યું હતું: 6ગુલામીના દેશ મિસરમાંથી તમને મુક્ત કરી બહાર લાવનાર હું જ તમારો દેવ છું.

7“મારા સિવાય તમારે કોઈ પણ અન્ય દેવની ઉપાસના કરવી જોઈએ નહી.

8“ઉપર આકાશમાં કે નીચે પૃથ્વી ઉપર કે પૃથ્વી નીચેના જળમાં વસનાર પશુ, પક્ષી કે જળચર પ્રાણીની મૂર્તિ તમારે બનાવવી નહી. 9અને તમારે તેને નમસ્કાર કરીને તેમની પૂજા કરવી નહી. કારણ કે, હું તમારો દેવ યહોવા અનન્ય નિષ્ઠાની અપેક્ષા રાખનાર દેવ છું. જે મારો તિરસ્કાર કરે છે, તેમનાં સંતાનોને હું ત્રીજી તથા ચોથી પેઢી સુધી તેમનાં પાપોની શિક્ષા કરું છું. 10પરંતુ જે લોકો મારા પર પ્રેમભાવ રાખે છે અને મારી આજ્ઞાઓનું પાલન કરે છે તેઓની હજારો પેઢી સુધી હું તેમના પર કૃપા કરું છું.

11“તમારી ઈચ્છા તમે લીધેલી પ્રતિજ્ઞા પૂર્ણ કરવાની ના હોય તો તમારે તમારા દેવનું યહોવાનું નામ નકામું ના લેવું. જે કોઈ યહોવાનું નામ નકામું લે છે તેને તે શિક્ષા કર્યા વગર રહેતો નથી.

12“તમારા દેવ યહોવાની આજ્ઞા મુજબ વિશ્રામવારને પવિત્ર રાખજો. 13બાકીના છ દિવસો તમારે તમારા રોજના બધા કામકાજ કરવાં. 14પરંતુ સાતમો દિવસ તો વિશ્રામવાર છે, તમારા દેવ યહોવાનો દિવસ છે. તે દિવસે તમારે કોઈપણ પ્રકારનું કામ કરવું નહીં, -તમારે કે તમારા પુત્રો કે તમારી પુત્રીઓએ, તમારા દાસ કે તમારી દાસીએ, તમારા બળદોએ કે ગધેડાઓએ કે પછી બીજા કોઈ પશુએ, તેમજ તમારા ગામોમાં વસતા કોઈપણ વિદેશીએ પણ કામ ન કરવું, જેથી તમારા દાસ-દાસીઓ પણ તમારી જેમ આરામ કરે. 15તમારે વિશ્રામ દિવસનું પાલન કરવાનું છે. યહોવા તમને આ આજ્ઞા આપે છે કે જેથી તમે યાદ રાખો કે તમે મિસરમાં ગુલામો હતાં, અને યહોવા તમારા દેવે તેની મહાન શક્તિ વડે તમને

ગુલામીમાંથી મુક્ત કર્યા અને તમને મિસરમાંથી બહાર લાવ્યાં.

16“યહોવાની આજ્ઞા પ્રમાણે તમારે તમારા માતા અને પિતાનો આદર કરવો, કે જેથી યહોવા તમારા દેવ તમને જે ભૂમિ આપી રહ્યાં છે તેમાં તમે લાંબા સમય માટે સારુ જીવો.

17“હત્યા કરવી નહીં,

18“વ્યભિચાર કરવો નહીં.

19“ચોરી કરવી નહીં.

20“બીજા લોકો વિરુદ્ધ ખોટી સાક્ષી પૂરવી નહીં.

21“તમારા પડોશીની પત્નીની કામના કરવી નહીં, તેમ તેના ઘર કે ખેતર, દાસ કે દાસી, પશુ, ગધેડાં કે અન્ય કોઈપણ વસ્તુનો કબજો કરવાની ઈચ્છા કરવી નહીં.”

લોકો દેવથી ડરીગયાં

22“આ દસ આજ્ઞાઓ તમારા સમગ્ર સમુદાયને યહોવાએ તે પર્વત ઉપર અને અગ્નિ તથા ગાઢ વાદળમાંથી મોટા સાદે સંભળાવી હતી. એ પછી તે કશું બોલ્યા નહોતા અને તેમણે એ આજ્ઞાઓ મને પથ્થરની બે તકતીઓ ઉપર લખીને આપી હતી.

23“પર્વત જયારે અગ્નિથી ભડભડ બળતો હતો ત્યારે તમે અંધકારમાંથી એ અવાજ સાંભળ્યો, પછી તમારા કુળસમૂહોના બધાં આગેવાનો અને વડીલો મારી પાસે આવ્યાં અને વિનંતી કરી, 24આપણા દેવ યહોવાએ અમને પોતાના ગૌરવ અને કૌશલ્યનાં દર્શન કરાવ્યાં છે, અને અમે અગ્નિમાંથી તેમનો અવાજ સાંભળ્યો છે; આજે અમે જોયું અને જાણ્યું કે દેવ માણસ સાથે બોલે છતાં માણસ જીવતો રહે છે. 25પરંતુ અમારે મોતનું જોખમ ફરી શા માટે લેવું? આ મહાભયંકર અગ્નિ તો અમને સૌને ભસ્મીભૂત કરી નાખશે. જો અમે ફરીવાર અમારા દેવ યહોવાનો અવાજ સાંભળીશું તો અમે જરૂર મૃત્યુ પામીશું. 26પૃથ્વી ઉપર એવી કોઈ વ્યકિત નથી જેણે, જીવતા દેવને અગ્નિમાંથી બોલતા સાંભળ્યા હોય આપણી જેમ, અને હજી જીવતું હોય. 27તમેજ તેમની પાસે જાઓ અને આપણાં દેવ યહોવા જે કહે તે સાંભળો, અને તેણે તમને જે કહ્યું હોય તે અમને જણાવો. અમે તે સાંભળીશું અને તેનું પાલન અવશ્ય કરીશું.’

યહોવાનો મૂસા સાથે વાર્તાલાપ

28“જયારે યહોવાએ તમારી વિનંતી માન્ય રાખી અને મને કહ્યું, ‘તને લોકોએ જે જણાવ્યું તે મેં સાંભળ્યું છે. હું તેઓની વાત માન્ય રાખું છું. 29તે લોકોની વૃત્તિ હંમેશા આવી રહે અને તેઓ મારાથી ડરતા રહે અને મારી આજ્ઞાઓનું પાલન કરતા રહે તો કેવું સારું! તે લોકો અને તેમનાં સંતાનો પેઢી દર પેઢી સુખી રહે. 30જા, તું જઈને તે લોકોને કહે કે, ‘તમે તમારા તંબૂઓમાં પાછા જાઓ. 31પણ તું પોતે અહીં મારી પાસે ઊભો રહે, એટલે હું તને મારી બધી આજ્ઞાઓ,

કાયદાઓ અને નિયમો સંભળાવીશ; અને પછી તું તે એ લોકોને કહેજે, જેથી હું એમને જે ભૂમિનો કબજો આપનાર છું તેમાં ત્યાં તેઓ તે બધી આજ્ઞાઓનું પાલન કરે.’”

32પછી મૂસાએ લોકોને કહ્યું. “તમારા દેવ યહોવાએ તમને જે આજ્ઞાઓ કરી છે તેનું કાળજી રાખીને પાલન કરજો. અને તમે જે માર્ગ ચાલી રહ્યાં છો તેમાંથી વળતા નહીં. 33 અને જો તમારે જીવતા રહેવું હોય, સુખી થવું હોય અને જે ભૂમિનો કબજો તમે પ્રાપ્ત કરવાના છો તેમાં દીર્ઘાયુ ભોગવવું હોય તો તમે તમારા દેવ યહોવાએ આપેલા માર્ગ પર જીવન ગુજારજો.

સર્વોપરી આજ્ઞા-દેવને પ્રેમ કરો અને સંતાનોને તે શીખવો

6 “તમે જે દેશનો કબજો લેવાને જઈ રહ્યા છો, ત્યાં જે આજ્ઞાઓ, કાયદાઓ અને નિયમો પાળવાનું તમને શીખવવા માટેની આજ્ઞા તમારા દેવ યહોવાએ મને કહી હતી તે આ છે. 2તમને આ નિયમો શીખવવાનો હેતુ એ છે કે તમે યહોવાથી ડરીને ચાલો અને હું તમને જે કાયદાઓ અને આજ્ઞાઓ આપું છું તેનું તમે, તમારા સંતાનો અને તમારા બધા વંશજો જીવનભર પાલન કરો જેથી તમે સફળ દીર્ઘાયુ ભોગવો 3ઓ ઈસ્રાએલી પ્રજાજનો, જો તમે ધ્યાનથી સાંભળશો અને કાળજીપૂર્વક એનું પાલન કરશો, તો તમારા પિતૃઓના દેવ યહોવાએ આપેલા વચન પ્રમાણે જ્યાં દૂધ અને મધની રેલમછેલ છે એવા દેશમાં તમે સુખી થશો અને તમારો વંશવેલો ખૂબ વધશે. અને તમે એક મહાન પ્રજા બની રહેશો

4“ઓ ઈસ્રાએલી પ્રજાજનો; સાંભળો, યહોવા આપણા દેવ છે. એક માત્ર યહોવા. 5અને તમારે તમારા દેવ યહોવા ઉપર પૂર્ણ મનથી, તથા મનોબળથી પ્રેમ રાખવો. 6આજે હું તમને જે આજ્ઞાઓ આપુ છું તેને તમારા મનમાં સંધરી રાખજો. 7અને તમારાં સંતાનોને તે શીખવો તમે ઘરમાં હો કે રસ્તે ચાલતા હો સુતાં હો કે જાગતાં હો, તેનું રટણ કરતા રહો. 8તમે એ આજ્ઞાઓને તમારા હાથે યાદી તરીકે બાંધજો અને તમારા લલાટ પર બિલ્લા તરીકે. 9તમારા ઘરની બારસાખ ઉપર તથા તમારા દરવાજા ઉપર તે લખજો.

દેવનિષ્ઠા રાખવા અનુરોધ

10“તમારા દેવ યહોવા કે જેમણે જે દેશ આપવાનું, તમારા પિતૃઓ ઈબ્રાહિમ, ઈસહાકને અને યાકૂબને વચન આપ્યું હતું તે દેશમાં તમને લઈ જશે. ત્યાં મોટાં સુંદર નગરો છે, જે તમે બાંધ્યાં નથી. 11ત્યાં સર્વ પ્રકારની સારી વસ્તુઓથી ભરેલાં ઘર છે, જે તમે વસાવ્યાં નથી. પથ્થરમાં ખોદી કાઢેલા કૂવા છે, જે તમે ખોદ્યા નથી; તથા દ્રાક્ષની અને જૈતૂનની વાડીઓ છે, જે તમે વાવેલી નથી, ત્યાં તમે પુષ્કળ પ્રમાણમાં ખાશો ને તૃપ્ત થશો.

12“ખબરદાર રહેજો, રખેને મિસર એટલે કે ગુલામીના દેશમાંથી તમને કાઢી લાવનાર યહોવાને તમે ભૂલી જાવ. 13તમારા દેવ યહોવાથી ડરો તેની પૂજા કરવી અને તમારા

બધા વચનોમાં ફક્ત તેમનું જ નામ વાપરવું. 14તમારે પાડોશી પ્રજાઓના દેવોની સેવાપૂજા કરવી નહી. 15કારણ કે, તમારી સાથે રહેનાર તમારા દેવ યહોવા એકનિષ્ઠા માંગતા દેવ છે. જો તમે અવજા કરશો તો તમારા પર રોષે ભરાશે અને તમને પૃથ્વીના પડ ઉપરથી ભૂસી નાખશે અને તમારું નામનિશાન રહેશે નહી.

16“તમે માસ્સાહમાં તેમની વિરુદ્ધ ફરિયાદ કરીને તેમને ઉશ્કેર્યા હતા અને તેમની ધીરજની પરીક્ષા કરી હતી તેવી યહોવાની કસોટી કરશો નહી. 17તમારા દેવ યહોવાના કાનૂનો નિયમો અને તેમની આજ્ઞાઓનું તમારે ખૂબ જ કાળજીપૂર્વક પાલન કરવું. 18અને યહોવાની નજરમાં જે યોગ્ય અને સારું છે તે જ્યારે તમે કરશો ત્યારેજ તો તમારું ભવું થશે અને યહોવાએ તમારા પિતૃઓને જે સારો દેશ આપવાનું વચન આપ્યું છે તેમાં દાખલ થઈને તેનો કબજો તમે મેળવી શકશો. 19વળી દેવના કથ્યા પ્રમાણે તેમની મદદથી તમે તમારા દેશમાંથી તમારી સામેના બધા દુશ્મનોને કાઢી શકશો.

દેવના કાર્યોનું સંતાનોને શિક્ષણ

20“ભષિષ્યમાં તમારો પુત્ર તમને પૂછે કે; ‘આપણા દેવ યહોવાએ તમને કાયદાઓ, નિયમો અને આજ્ઞાઓ શા માટે જણાવ્યાં હતા?’ 21ત્યારે તમારે કહેવું, ‘અમે મિસરમાં ફારુનના ગુલામ હતા. યહોવા તેમના મહાન પરાક્રમ વડે અમને મિસરમાંથી મુક્ત કરીને બહાર લાવ્યા. 22તેમણે ભારે પરચાઓ બતાવી મિસરવાસીઓ, ફારુન અને તેમના બધા અમલદારો ઉપર ભયંકર આફતો ઉતારી હતી, એ બધું અમે પ્રત્યક્ષ નજરે નિહાળ્યું છે. 23પરંતુ આપણને તો તે ત્યાંથી બહાર લઈ આવ્યાં, જેથી આપણા પિતૃઓને જે ભૂમિ આપવાનું વચન આપ્યું હતું તેમાં આપણને લઈ આવે અને તેનો કબજો આપણને સોંપે. 24તે વખતે યહોવાએ આ બધા નિયમોનું પાલન કરવાની આજ્ઞા કરી હતી, જેથી આપણે તેનો ભય રાખીને ચાલીએ અને તેથી આજસુધી આપણે જેમ સુખસમૃદ્ધિમાં રહેતા આવ્યા છીએ તેમ સદાને માટે રહેવા પામીએ. 25જો આપણે કાળજીપૂર્વક આ બધા નિયમોનું પાલન કરીએ જે યહોવા, આપણા દેવે આપણને આજ્ઞા કરેલી, તે આપણા માટે સદાયારી કૃત્ય થશે.’

અલગ તારવેલ અન્ય પ્રજા

7 “તમે જે ભૂમિનો કબજો લેવા માટે જઈ રહ્યા છો ત્યાં તમને તમારા દેવ યહોવા લઈ જશે અને તમારા માટે અનેક પ્રજાને તે હાંકી કાઢશે હિત્તીઓ, ગિર્ગાશીઓ, અમોરીઓ, કનાનીઓ, પરિઝઝીઓ, હિલ્વીઓ, અને યબૂસીઓ આ સાત રાષ્ટ્રો તમારાં કરતાં મોટા અને શક્તિશાળી છે. પણ તે તેઓને હાંકી કાઢશે. 2તમારા દેવ યહોવા એ પ્રજાઓને તમારે હવાલે સોંપી દેશે. અને તમે તેમનો પરાજય કરશો, તે વખતે તમારે તેમનો પૂર્ણ વિનાશ કરવો. તમારે તેમની સાથે દયા રાખવી નહી કે ક્રાર કરવો નહી. 3તમે તેઓની સાથે લગ્નવ્યવહાર ન રાખો. તમારા પુત્રોને તેઓની

પુત્રીઓ સાથે કે તમારી પુત્રીઓને તેઓના પુત્રો સાથે પરણાવશો નહી. 4કારણ તે લોકો તમારા સંતાનોને યહોવાની પૂજા કરતાં બીજે વાળશે, અને તેઓ બીજા દેવો પૂજવાનું શરૂ કરશે, પછી યહોવા તમારા પર રોષે ભરાશે અને સત્વરે તમારો નાશ કરશે.

જૂઠા દેવોનો નાશ

5“પરંતુ તમારે તે લોકો સાથે આ પ્રમાણે વર્તવું: તેમની વેદીઓને તોડી પાડવી, તેમના સ્તંભોને ભાંગી નાખવા, તેઓની ધિક્કારપાત્ર પ્રતિમાઓને તોડી નાખવી અને તેમની મૂર્તિઓને બાળી નાખવી. 6તમે તમારા યહોવા દેવને અર્પિત થયેલા પવિત્ર લોકો છો. તમારા દેવ યહોવાએ પૃથ્વી પરની બીજી બધી પ્રજાઓમાંથી તમને જ પોતાના ખાસ લોકો થવા માટે પસંદ કરેલા છે. 7તમે અન્ય કોઈ પણ પ્રજા કરતાં સંખ્યાબળમાં વધારે હતા માટે યહોવાએ તમને પસંદ કર્યા નથી, તમે બધાં રાષ્ટ્રોમાંનાં સૌથી નાના હતા. 8પરંતુ યહોવાને તમારા ઉપર પ્રેમ હતો અને તમારા પિતૃઓને-વડવાઓને આપેલા વચનનું પાલન કરવું હતું, માટે તે તમને ગુલામીના દેશમાંથી, મિસરના રાજા ફારુનના હાથમાંથી પ્રચંડ ભૂજબળથી છોડાવી લાવ્યો હતો. 9તેથી તમારે સમજી લેવું જોઈએ કે ફક્ત યહોવાજ તમારા દેવ છે, એ જ માત્ર સાચા વિશ્વાસુ દેવ છે. તે પોતાનો ક્રાર હજારો પેઢીઓ સુધી રાખે છે, અને જેઓ તેના ઉપર પ્રેમ રાખે છે અને તેની આજ્ઞાઓનું પાલન કરે છે, તેમના પર કરુણા રાખે છે. 10પરંતુ જેઓ તેમનો તિરસ્કાર કરે છે તેઓ જાહેરમાં શિક્ષા ભોગવશે ને નાશ પામશે, જે કોઈ તેમનો તિરસ્કાર કરે છે તેમનો બદલો લેવામાં તે ઘડીનોય વિલંબ નહી કરે. 11આથી આ બધી આજ્ઞાઓ જે હું આજે તમને જણાવું છું. તે આ કાયદાઓ અને નિયમોનું તમારે પાલન કરવું,

12“જો તમે લોકો આ કાયદાઓ, નિયમો અને આજ્ઞાઓ ધ્યાનથી સાંભળશો અને ખૂબ કાળજીપૂર્વક તેનું પાલન કરશો તો તમારા દેવ યહોવા તમારા પિતૃઓ સાથે કરેલા ક્રાર પાળશે અને તમારા ઉપર કરુણા દર્શાવશે. 13તે તમારી સાથે પ્રેમ કરશે અને શુભ આશીર્વાદ આપશે અને તમારો વંશવેલો વધારશે, જે ભૂમિ તમને આપવાની એમણે તમારા પિતૃઓ સમક્ષ સમ ખાધા હતા તે ભૂમિમાં તે તમને આશીર્વાદ આપશે; તે તમને પુષ્કળ સંતતિ, અને ભૂમિની પેદાશ, અનાજ, દ્રાક્ષારસ અને તેલ, તથા ઢોર અને ઘેટાંબકરાં આપશે.

14“પૃથ્વી પરની બધી પ્રજાઓ કરતાં તમે વિશેષ આશીર્વાદિત થશો, તમારા લોકોમાં તેમ જ તમારાં ઢોરમાં કોઈ નિઃસંતાન નહી રહે. 15યહોવા તમારી બધી બિમારીઓ લઈ લેશે, મિસરમાં જે ખરાબ રોગોનો તમને અનુભવ થયો હતો, તેમાંનો કોઈ એ તમને નહી થવા દે, પણ તમારા દુશ્મનોને એ રોગોનો ભોગ બનાવશે. 16યહોવા તમારા દેવ તમને જે બધાં દેશો સોંપવાના છે તેમનો નાશ કરો. તેમના પ્રત્યે સહાનુભૂતિ ન અનુભવો અને તેમના દેવોને ન પૂજો જો તમે તેમ કરશો, તો તમે ફસાઈ જશો.

યહોવાનું પોતાના લોકોને મદદનું વચન

17“કદાચ તમને એવો વિચાર આવે કે, ‘આ પ્રજાઓ તો અમારા કરતાં ઘણી તાકતવર છે; અમે તેમને શી રીતે કાઢી શકીએ?’ 18પરંતુ તમે તેમનાથી ગભરાશો નહીં, તમારા યહોવા દેવે ફારુન તથા મિસર દેશના જે હાલ કર્યા હતા તેનું સ્મરણ કરવું. 19યહોવા તેમના પર જે ભયાનક આફતો લાવ્યા તે યાદ કરો. તમે તમારી જાતે તે બનતા જોયું હતું. મિસરમાંથી તમને મુક્ત કરાવવા માટે દેવે પોતાના પ્રચંડ બળ અને સામર્થ્યનો ઉપયોગ કરીને જે પરચો બતાવ્યો હતો અને અદ્ભૂત કૃત્યો કર્યા હતા તે યાદ કરો. તમે જે લોકોથી ડરો છો તેઓની સામે યહોવા દેવ એવુંજ બળ વાપરશે.

20“જે લોકો તમારાથી સંતાઈ ગયા હશે અને ભાગી ગયા હશે તેઓ વિરુદ્ધ યહોવા તમારા દેવ(હોર્નેટ) ભમરાં મોકલશે. * 21એ પ્રજાથી તમે જરાય ડરશો નહીં. કારણ કે, તમારા દેવ યહોવા તમારી વચ્ચે છે; અને તે તો મહાન અને ભીષણ દેવ છે. 22તે ધીમે ધીમે તમારી આગળથી એ પ્રજાઓને હાંકી કાઢશે; એક સામટો તેઓનો ઉચ્છેદ નહીં કરે. કારણ કે, કદાચ જંગલી પશુઓ વધી જાય અને તમને હરાન કરે. 23તમારા દેવ યહોવા એ લોકોને તમારા હવાલે કરશે, જ્યાં સુધી તેઓ નાશ ન પામે ત્યાં સુધી તે તેઓને યુદ્ધમાં ગભરાતા કરશે. 24યહોવા તેઓના રાજાઓને તમારા હાથમાં સુપ્રત કરશે અને તમે લોકો પૃથ્વી ઉપરથી તેમનું નામોનિશાન સમાપ્ત કરી દેશો. તેમનો નાશ કરતાં સુધી કોઈ તમારો સામનો કરી શકશે નહીં.

25“તમે લોકો તેઓની મૂર્તિઓને બાળી મૂકો. એ મૂર્તિઓ ઉપરના સોનાચાંદીના મોહમાં પડીને તે ધાતુઓને અડકશો નહીં. જો તમે તે ધાતુઓને લેશો તો તે તમારા માટે ફાંદારૂપ બનશે, કારણ, તમારા દેવ મૂર્તિપૂજાને ધિક્કારે છે. 26માટે તમારે ધિક્કારપાત્ર કોઈપણ મૂર્તિને તમારા ઘરમાં લાવવી નહીં, અને તેની પૂજા કરવી નહીં, જો તમે એમ કરશો તો મૂર્તિની જેમ તમારો પણ નાશ થશે. માટે તમે તેને ધિક્કારો, તે શ્રાપિત વસ્તુ છે.

યહોવાને આધીન થાઓ

8 “આજે હું તમને જે બધી આજ્ઞાઓ જણાવું છું એનું તમારે બધાએ કાળજીથી પાલન કરવું, જેથી તમે જીવતા રહો, તમારી વંશવૃદ્ધિ થાય અને તમારા પિતૃઓને યહોવાએ જે ભૂમિ આપવાનું વચન આપ્યું છે, તેમાં પ્રવેશ કરીને તમે તેનો કબજો લઈ શકો. 2યાદ રાખો કે તમને નમ્ર બનાવવા, તમારી કસોટી કરવા અને તમે તેમની આજ્ઞાઓનું પાલન કરવા માગો છો કે કેમ, એ જાણવા માટે તમારા દેવ યહોવાએ આ ચાળીસ વર્ષ સુધી તમને રણમાં ઠેર ઠેર ફેરવ્યા. 3અને હા, તેણે તમને દુઃખી કર્યા અને તમને ભૂખ્યા જવા દીધા, અને તમને નમ્ર બનાવ્યા. ત્યાં તેણે તમને માન્ના ખાવા

આપ્યું જેને તમે કે તમારા પિતૃઓએ પહેલાં જોયું નહતું, તેણે તમને ફક્ત માન્નાથી પોશ્યાં. તે રીતે તે તમને અનુભવ કરાવવા માગતા હતા કે તે ફક્ત રોટલી નથી જે લોકોને જીવીત રાખે છે. લોકોનું જીવન યહોવાએ તેમને આપેલી આજ્ઞાઓ પર આધારિત છે. 4આ ચાળીસ વર્ષ દરમ્યાન તમારા શરીર પરનાં વસ્ત્રો ઘસાઈ ગયાં નથી કે નથી તમારા પગ ફુલી ગયા. 5એટલે આ વાત તમે હૃદયમાં કોતરી રાખજો કે જે રીતે પિતા પોતાના પુત્રને શિસ્તમાં રાખવા શિક્ષા કરીને કેળવે છે તેમ તમારા દેવ યહોવા તમને શિસ્તમાં રાખી કેળવતા હતા.

6“તેથી તમે લોકો તમારા યહોવા દેવના નિયમોનું પાલન કરો. તેમને ચીંધેલા માર્ગ ચાલો અને તેમની બીક રાખો. 7કારણ કે તમારા દેવ યહોવા તમને એક સમૃદ્ધ ભૂમિમાં લઈ જઈ રહ્યા છે, જ્યાં પુષ્કળ નદીઓ અને અનેક ઝરણાં ફૂટી નીકળીને પર્વતોમાં અને ખીણમાં વહે છે. 8જ્યાં ઘઉં, અને જવ પાકે છે, દ્રાક્ષ, અંજીર દાડમ પણ થાય છે, તથા જે જૈતૂન, તેલ અને મધનો પ્રદેશ છે. 9એ એવો પ્રદેશ છે જ્યાં ખાવાની કોઈ ખોટ નથી, વળી કોઈ વસ્તુની ખોટ પણ નથી, તેમ જ પથ્થરની જેમ ત્યાં ખડકોમાં પુષ્કળ લોખંડ છે અને ટેકરીઓમાં તાંબાની ખાણો પથરાયેલી છે. 10ત્યાં તમે ખાઈને તૃપ્ત થશો ત્યારે તમારા યહોવા દેવે જે સમૃદ્ધ ભૂમિ તમને આપી છે તે માટે તમે તમારા દેવ યહોવાનો આભાર માનશો.

દેવનાં કાર્યો ભૂલો નહીં

11“પરંતુ ખબરદાર! આ વખતે તમારા દેવ યહોવાને ભૂલી ન જશો. પુષ્કળ સમૃદ્ધિને કારણે યહોવા દેવને ભૂલી ન જતા. અને હું તમને એમના જે કાયદાઓ, નિયમો અને આજ્ઞાઓ સંભળાવું છું તેનું પાલન કરવાનું રખેને ચૂકતા, 12જ્યારે તમે ભરપેટ ખાઈને તૃપ્ત થાઓ અને સારા બાંધેલાં મકાનોમાં રહેતા થાઓ, 13અને જ્યારે તમારા ઘેટાં અને ઢોરઢાંખરની સંખ્યામાં વધારો થાય અને જ્યારે તમારી પાસે સોનું અને ચાંદી થાય, અને જ્યારે તમારી પાસે બધી વસ્તુઓ પ્રચુર માત્રામાં થાય. 14ત્યારે અભિમાનમાં છડી ન જશો અને ગુલામીના દેશ મિસરમાંથી તમને બહાર લાવનાર તમારા દેવ યહોવાને ભૂલી ન જશો. 15રખે તમે એ દેવ યહોવાને ભૂલી જતા જે તમને ઝેરી સાપ તથા વીંછીઓથી ભરેલા વિશાળ અને ભયંકર રણમાં જઈને, સૂકાભટ નપાણિયા પ્રદેશમાં જઈને તમને દોરી લાવ્યા, કઠણ ખડકમાંથી એમણે તમારા માટે પાણી વહેતું કર્યું, 16અને તમારા પિતૃઓએ કદીય જોયું નહોતું એવું માન્ના તમને અરણ્યમાં ખાવા આપ્યું; આમ તમારી કસોટી કરીને તમારું અભિમાન ઉતારીને અંતે તો તમારું ભલું જ કર્યું. 17તમારે તમારા મનમાં એવું કદીયે વિચારવું નહીં કે ‘આ સમૃદ્ધિ મેં મારા ભૂજબળ અને ઉદ્યમથીજ મેળવી છે.’ 18હંમેશા સતત સ્મરણમાં રાખો કે તમને સમૃદ્ધિ પ્રાપ્ત કરવા માટેનું બળ આપનાર તો એ જ છે; અને એ રીતે તમારા પિતૃઓને આપેલું વચન એ પૂર્ણ કરે છે.

જે લોકો ... મોકલશે કિડાઓ, મોટાં ભમરાં કે મધમાખી જેવાં. અહીંયા તે દેવદૂત કે તેની મહાન શક્તિ હોઈ શકે.

19“જો તમે તમારા દેવ યહોવાને ભૂલી જશો અને અન્ય દેવો તરફ વળશો અને પગે પડીને તેમની પૂજા કરશો તો હું તમને આજે સખત ચેતવણી આપી સાવધાન કરું છું કે તમે અચૂક વિનાશ પામશો. 20કારણ જો તમે યહોવા તમારા દેવને અનુસરવાનું બંધ કરો, તે તમારો નાશ તે લોકોની જેમ કરશે જે તમારા શત્રુઓ છે.

યહોવા ઈસ્રાએલ સાથે રહેશે

9 “હે ઈસ્રાએલી પ્રજાજનો સાંભળો! આજે તમે યર્દન નદી ઓળંગીને તમારા કરતાં મહાન અને શક્તિશાળી પ્રજાઓનો દેશ કબજે કરવાના છો. તેમનાં શહેરો મોટાં છે અને તેમને ગગનચુંબી કોટ છે. 2એ લોકો પોતે મહાકાય અને બળવાન છે. તેઓ રાક્ષસ જેવા છે, એ તમે જાણો છો. અને તમે પેલી કહેવત સાંભળી છે કે, ‘રાક્ષસો સામે કોણ ટક્કર ઝીલી શકે?’ 3તેથી તમે સમજી લેજો કે આજે તમારા દેવ યહોવા સ્વયં સર્વભક્ષી અગ્નિરૂપે તમારા સૌની આગળ રહીને જશે. અને તે એ લોકોનો વિનાશ કરશે. અને યહોવાના વચન અનુસાર તમે તેઓને હાંકી કાઢવા તેમજ તરત હરાવવા સમર્થ બનશો.

4“તમારા દેવ યહોવા તેમને તમારી આગળથી હાંકી કાઢે ત્યારે તમે એમ ન માની લેશો કે, ‘અમે સારા છીએ તેથી યહોવાએ અમને આ પ્રદેશનો કબજો અપાવ્યો છે.’ એ લોકો દુષ્ટ છે તેથી યહોવા તેમને હાંકી કાઢે છે.” 5તમે નિષ્પક્ષ અને પ્રમાણિક છો એટલા માટે યહોવા તમને આ પ્રદેશ નથી આપતા. એ લોકો દુષ્ટ છે એટલા માટે યહોવા તેમને હાંકી કાઢે છે. અને તેણે તમારા પિતૃઓ ઈબ્રાહિમ, ઈસહાક અને યાકૂબને આપેલું વચન પાળુ છું એ સારૂ. 6તમે સમજી લેજો કે તમારા કોઈ પુણ્યને લીધે યહોવા તમને આ સમૃદ્ધ ભૂમિનો કબજો આપતો નથી, કારણ, તમે તો હઠીલી પ્રજા છો.

યહોવાનો કોપથી ડરો

7“યાદ રાખજો, એ વાત કદી ભૂલશો નહી કે તમે તમારા દેવ યહોવાના રોષ રણમાં વહોરી લીધો હતો. તમે મિસરમાંથી બહાર નીકળ્યા તે દિવસથી તે અહીં આવ્યા ત્યાં સુધી યહોવાની આજ્ઞાનું ઉલ્લંઘન કરતા આવ્યા છો. 8હોરેબ પર્વત આગળ તમે યહોવાનો કોપ વહોરી લીધો હતો અને તે એટલા બધા કોપાયમાન થયા હતા કે તમારો વિનાશ કરવા તૈયાર થયા હતા. 9હું ત્યાં પર્વત પર હતો યહોવાએ તમારી સાથે કરેલા કરારની તકતીઓ લેવા હું ત્યાં ગયો હતો. હું ત્યાં ખાધાપીધા વિના યાળીસ દિવસ અને રાત રહ્યો હતો. 10જે દિવસે તમે બધા પર્વત પાસે ભેગા થયા હતા અને અગ્નિમાંથી યહોવાએ તમને જે આજ્ઞાઓ કહી હતી તે આ બે તકતીઓ પર તેમણે પોતાના હસ્તાક્ષરમાં લખીને મને આપી હતી.

11“ત્યારે 40 દિવસ અને રાત પછી યહોવાએ મને તે કરાર લખેલી તકતીઓ આપી, 12અને યહોવાએ મને કહ્યું, ‘ઝડપથી પર્વત ઉતરી જા, કારણ તારા લોકો જેને તું મિસરમાંથી

બહાર લાવ્યો હતો, મારી આજ્ઞાઓથી બહુ ઝડપથી ફરી ગયા છે અને ઢાળેલી મૂર્તિઓ બનાવી ભ્રષ્ટતાથી વર્ત્યા છે.’

13“વળી યહોવાએ મને કહ્યું, ‘એ લોકો કેવા લુચ્ચા અને હઠીલા છે એ મેં જોઈ લીધું છે. 14તું મને રોકીશ નહી, હું એમનો નાશ કરનાર છું. પૃથ્વી પરથી હું એમનું નામોનિશાન ભૂસી નાખીશ, અને તારામાંથી એમના કરતાં વધારે સશક્ત અને મહાન પ્રજા ઉપત્ત કરીશ.’

સોનાનું વાહરડું

15“તેથી હું તરત પાછો ફરીને પર્વત પરથી નીચે આવ્યો. ત્યારે પર્વત અગ્નિથી ભડભડ સળગતો હતો અને મારા બે હાથમાં કરારની બે તકતીઓ હતી. 16મેં જોયું તો તમે તમારા દેવ યહોવાની વિરુદ્ધ ભયંકર પાપ કર્યું હતું. તમે એક પોઠીયાની મૂર્તિ બનાવી હતી અને યહોવાએ તમને જે માર્ગ ચાલવાનું કહ્યું હતું તે માર્ગથી તમે એટલીજ વારમાં ચલિત થઈ ગયા હતા. 17એટલે મેં તમારી નજર સામે જ પેલી તકતીઓ જમીન પર પછાડીને તોડી નાખી. 18પછી પાછો બીજા યાળીસ દિવસ અને યાળીસ રાત હું યહોવાની હાજરીમાં જમીન ઉપર ચહેરો નમાવી કંઈ ખાધા - પીધા વીના રહ્યો. કારણ તમે પાપ કર્યું હતું જે યહોવાની દ્રષ્ટિએ દુષ્ટ હતું અને તેને ખૂબ ગુસ્સે કર્યા હતા. 19તમારું શું થશે એની મને ખૂબ બીક હતી, તે તમારા ઉપર એટલા બધા રોષે ભરાયા હતા કે તમારો નાશ કરવા તૈયાર થયા હતા, તેથી ફરી એક વાર યહોવાએ મારી પ્રાર્થના સાંભળી. 20યહોવા હારુન ઉપર પણ રોષે ભરાયા હતા અને તેનો નાશ કરવા પણ તૈયાર થયા હતા, તેથી મેં હારુન માટે પણ તે જ વખતે પ્રાર્થના કરી. 21પછી તમે જે પાપમય વસ્તુ બનાવી હતી, પેલો પોઠીયો-તે લઈને મેં બાળી નાખ્યો, તેના ટુકડે ટુકડા કરી નાખ્યા, અને તેનો દળીને ઝીણો ભૂકો બનાવ્યો અને તે ભૂકાને પર્વત પરથી વહેતાં ઝરણામાં ફેંકી દીધો.

ઈસ્રાએલીઓ માટે દેવથી ક્ષમા માંગતો મૂસા

22“ફરીથી તમે તાબઅરાહમાં, માસ્સાહમાં અને કિબ્રોથ-હાત્તાવાહમાં પણ યહોવાનો કોપ વહોરી લીધો હતો. 23અને પછી યહોવાએ તમને કાદેશ-બર્નિયાથી જયારે એમ કહીને મોકલ્યા કે, ‘જાઓ, મેં તમને જે પ્રદેશ આપ્યો છે તેનો કબજો લો.’ ત્યારે પણ તમારા દેવ યહોવાની સામે બંડ કર્યું. અને તે તમને મદદ કરશે એવો તમે વિશ્વાસ રાખ્યો નહી. અને તેમની આજ્ઞાનું પાલન કર્યું નહી. 24હું જયારથી તમને ઓળખતો થયો ત્યારથી તમે તેની સામે બળવો પોકારતા રહ્યા છો.

25“તેથી જ હું યાળીસ દિવસ અને યાળીસ રાત સુધી યહોવા સમક્ષ ઘુટણીએ પડીને પડી રહ્યો, કારણ કે, યહોવાએ તમારો નાશ કરવાનો નિશ્ચય કર્યો હતો. 26એટલે મેં તેમને પ્રાર્થના કરી, “ઓ યહોવા મારા પ્રભુ, કૃપા કરીને તમારા લોકોનો, જેમને તમે અપનાવેલા છે, જેમને તમે તમારી મહાન શક્તિથી છોડાવ્યા છે, જેમને તમે તમારા પ્રચંડ

બાહુબળથી મિસરમાંથી બહાર લઈ આવ્યા છો, તેમનો નાશ ન કરશો. 27તમારા સેવકો, ઈબ્રાહિમ, ઈસહાક અને યાકૂબને આપેલાં વચનોને યાદ કરીને આ લોકોની હઠ અને દુષ્ટતા તથા એમનાં પાપને ધ્યાનમાં લેશો નહીં. 28નહીતર તું અમને જે દેશમાંથી લઈ આવ્યો છે ત્યાંના લોકો કહેશે કે, 'યહોવાએ એ લોકોને જે દેશમાં લઈ જવાનું વચન આપ્યું હતું તેમાં તે લઈ જઈ શક્યા નહીં તે તેમને ધિક્કારતા હતા માટે તેમને અહીંથી બહાર રણમાં મારવા માટે લઈ ગયા.' 29આખરે તો, તેઓ તમારા લોકો છે, તેઓ તમારી મિલકત છે, તેઓ તમારી વિશિષ્ટ માલિકીની છે અને તમે તમારી મહાન શક્તિ વાપરી તમે તેમને મિસરમાંથી બહાર લાવ્યા છો.

દિવ્ય શિલાલેખોની મૂસાને પુનઃપ્રાપ્તિ

10 "એ પછી યહોવાએ મને કહ્યું, 'પહેલાં હતી તેવી જ બે પથ્થરની તક્તીઓ તૈયાર કર અને તેને મૂકવા માટે લાકડાની એક પેટી બનાવ. પછી મારી પાસે તક્તીઓ લઈને પર્વત પર આવ. 2તેથી હું તે જે પહેલાની તક્તીઓ તોડી નાખી છે, તેના પર જે લખાણ હતું તે જ હું આ તક્તીઓ ઉપર લખી આપીશ, અને પછી તું એ તક્તીઓને પેટીમાં મૂકી દેજે.

3"માટે મેં બાવળના લાકડાની એક પેટી બનાવી અને પહેલાના જેવી જ પથ્થરની બે તક્તીઓ બનાવી અને તે લઈને હું પર્વત ઉપર ગયો. 4પછી, યહોવાએ જ્યારે તમે પર્વત પર સભામાં ભેગા થયા હતાં તે દિવસે અગ્નિમાંથી જે તમને કહ્યું હતું તે સમાન દસ આજ્ઞાઓ લખી અને તે મને આપી. 5પછી મેં પર્વત પરથી પાછા નીચે આવીને તે તક્તીઓ યહોવાની આજ્ઞાનુસાર કોશમાં મૂકી, અને હજી પણ તે ત્યાં જ છે."

6ઈસ્રાએલી પ્રજા બેની-યાકાનના બએરોથથી યાત્રાનો આરંભ કરી મોસેરાહ આવી ત્યાં હારુનનું મૃત્યુ થયું અને તેને ત્યાં જ દફનાવવામાં આવ્યો. તેના પછી તેનો પુત્ર એલઆઝાર યાજક થયો. 7ત્યાંથી ઈસ્રાએલીઓ ગુદગોદાહ ગયા અને ગુદગોદાહથી ચોટબાથાહ ગયા. ત્યાં પાણીના ઝરણાં પુષ્કળ હતાં. 8અહીં યહોવાએ લેવીના કુળને જુદૂ પાડીને ખાસ સેવા સોંપી: યહોવાએ આપેલી દસ આજ્ઞાઓ જેમાં હતી તે પેટી તેઓ ઊંચકે, યહોવાની સેવામાં ઊભા રહી તેમની સેવા કરે અને યહોવાના નામે આશીર્વાદ આપે. આજપર્યત લેવીના કુળનું કામ એ જ રહ્યું છે. 9તેથી લેવીના વંશજોને જમીનનો કોઈ ભાગ આપવામાં આવ્યો નહીં જેમ બીજા કુળસમૂહોને આપવામાં આવતો. તમારા દેવ યહોવાએ તેમને કહ્યું હતું તે મુજબ, યહોવા પોતેજ તેઓનો ભાગ છે.

10"પહેલાંની જેમ હું 40 દિવસ અને 40 રાત પર્વત ઉપર રહ્યો અને યહોવાએ ફરીથી મારી યાયના સાંભળી અને તમારો નાશ નહીં કરવા તે સંમત થયા. 11પછી યહોવાએ મને કહ્યું, 'ચાલ, આ લોકોની આગેવાની લેવા તૈયાર થા,

જેથી મેં એમના પિતૃઓને જે પ્રદેશ આપવાનું વચન આપ્યું હતું તેનો એ લોકો ત્યાં જઈને કબજો મેળવી શકે.'

દેવની સંપૂર્ણ શરણાગતિની માગણી

12"ઓ ઈસ્રાએલીઓ, કાળજીપૂર્વક સાંભળો. યહોવા તમારા દેવ તમારી પાસેથી શું ઈચ્છે છે? તે ફક્ત તમને તેનાથી ડરવા તેના દ્વારા બતાવાયેલા માર્ગ ચાલવા, તેને પ્રેમ કરવા, અને તેની હૃદય અને આત્મામાં ઊંડેથી સેવા કરવા કહે છે. 13અને આજે હું તમને યહોવાની જે આજ્ઞાઓ અને નિયમો આપું છું તેનું પાલન તમારા પોતાના ફાયદા માટે કરો.

14"પૃથ્વી પરનું સર્વસ્વ અને ઊંચામાં ઊંચા આકાશો પણ તમારા યહોવા દેવનાં છે. 15તેમ છતાં યહોવાનો તમારા પિતૃઓ ઉપરનો પ્રેમ એટલો તો ઢઢ હતો કે, તેણે બધી પ્રજાઓમાંથી તેમના વંશજોને-તમને પસંદ કર્યા અને આજે પણ તમે એની પસંદ કરેલી પ્રજા છો.

16"તેથી તમારાં પાપી હૃદયોને શુદ્ધ કરો ને હઠ છોડી દો, 17કારણ કે, તમારા દેવ યહોવા દેવાધિદેવ છે, તે મહાન, પરાક્રમી અને ભીષણ છે, તે નિષ્પક્ષ અને ન્યાયી છે તે કદી લાંચ લેતા નથી. 18તે વિધવાઓને તથા અનાથોને ન્યાય આપે છે, પરદેશીઓ પર પ્રેમ રાખે છે અને તેઓને ખોરાક તથા વસ્ત્રો આપે છે. 19તેથી તમારે પણ પરદેશીઓ પર પ્રેમ રાખવો. કારણ કે તમે પણ મિસરમાં વિદેશી હતા.

20"તમારા દેવ યહોવાથી ડરો અને તેની ઉપાસના કરો. તેને કદી ન છોડો અને તેના નામ માત્રથી સોગન ખાવ. 21તમારે એમની જ સ્તુતિ કરવી, તે જ તમારા દેવ છે. તેમણે તમારા માટે જે મહાન અને અદ્ભૂત કાર્યો કર્યા છે તે તમે પ્રત્યક્ષ નિહાળ્યા છે. 22જ્યારે તમારા પિતૃઓ મિસર ગયા હતા ત્યારે તેઓ ફક્ત સિત્તેર જ હતા. પણ અત્યારે તમારા દેવ યહોવાએ તમને આકાશના તારાની જેમ અસંખ્ય અને અગણિત બનાવ્યા છે.

યહોવાનું અપ્રતિમ સામર્થ્ય

11 "તમારે તમારા દેવ યહોવા ઉપર શ્રદ્ધા રાખવી. અને તેમના આદેશ, કાયદા, નિયમો અને આજ્ઞાઓનું સદા પાલન કરવું. 2સાંભળો, આ હું તમારા સંતાનો વિષે વાત નથી કરતો, હું તમારી વાત કરું છું. તમે યહોવાની મહાનતા, તેનું સામર્થ્ય, તેની શક્તિ અને તેણે તમારા માટે કરેલી અદ્ભૂત વસ્તુઓ તમે જોઈ છે. તેથી આજે તમારે યહોવા તમારા દેવ દ્વારા અપાયેલ પાઠ ભણાવવોજ પડશે. 3મિસરના રાજા ફારુન તથા તેના દેશ વિરુદ્ધ તેમણે જે અદ્ભૂત પરાક્રમો કર્યા હતા એ તમારાં સંતાનોએ જોયાં નથી. 4અને મિસરનું લશ્કર તેના ઘોડા અને રથો તમારો પીછો કરતાં હતાં, ત્યારે રાતા સમુદ્રમાં પાણી તેમના પર ફરી વળે એ રીતે તેમણે તેમનો કેવી રીતે સદંતર વિનાશ કર્યો હતો તે તમે ક્યાં નથી જાણતા? 5અત્યારે તમે આ સ્થળે આવી પહોંચ્યા છો, તે પહેલા વર્ષો પર્યત રણ

પ્રદેશમાં ભટક્યા ત્યારે દેવે સતત તમારી સંભાળ રાખી હતી તે તેઓએ જોયું નથી. 6 અને રૂબેનના વંશજોમાંથી, અલીઆબના પુત્રો, દાથાન અને અબીરામને દેવે શું કર્યું તે તમે જાણો છો. બધા ઈસ્રાએલીઓના દેખતા પૃથ્વી પોતાનું મોં ઉઘાડીને તેઓને, તેઓના કુટુંબોને, તેઓના તંબૂઓને અને તેમની સાથેના નોકરચાકર તથા તેમના સૌ પ્રાણીઓને ગળી ગઈ હતી. 7 આ બધું તમારાં સંતાનોએ જોયું કે અનુભવ્યું નથી, પણ તમે તો યહોવાનાં અદભૂત પરાક્રમો નજરોનજર નિહાળ્યાં છે.

મંગલ વચનો તથા ચેતવણીઓ

8 "તેથી હવે, હું આજે તમને જે કંઈ જણાવું છું તે સર્વનું તમારે પાલન કરવું, જેથી તમે લોકો સામે પાર જે દેશમાં જઈ રહ્યા છો તેમાં પ્રવેશ કરવાનું અને તેને કબજે કરવાનું તમને બળ પ્રાપ્ત થાય. 9 અને યહોવાએ દૂધ અને મધની જ્યાં રેલમછેલ હોય એવી જે ભૂમિ તમારા પિતૃઓને અને તેમનાં સંતાનોને આપવાનું વચન આપ્યું હતું, તેમાં તમે સુખી દીર્ઘાયુ પામો. 10 તમે જે ભૂમિનો કબજો લેવા જઈ રહ્યા છો તે મિસરની ભૂમિ જેવી નથી, જ્યાંથી તમે આવો છો, અને જ્યાં બી વાવ્યા પછી તમારે શાકભાજીની વાડીની જેમ પાણી પાવું પડતું હતું. 11 પરંતુ આ દેશ તો પર્વતો અને ખીણોનો દેશ છે. ત્યાં પુષ્કળ વરસાદ પડે છે. 12 એ એવો દેશ છે, જેની સારસંભાળ તમારા દેવ યહોવા લે છે. અને વર્ષના આરંભથી તે અંત સુધી તેમની નજર સતત તેના પર રહે છે.

13 "આજે હું તમને જે આજ્ઞાઓ જણાવું છું તેનું જો તમે કાળજીપૂર્વક પાલન કરશો. અને તમારા દેવ યહોવા ઉપર શ્રદ્ધા રાખી તેની મન અને આત્માથી પૂજા કરશો તો 14 તે તમારા ખેતરો માટે ઋતુ અનુસાર આવશ્યક વરસાદ મોકલશે. આગોતરો અને પાછોતરો બંને પ્રકારનો, જેથી તમને ધાન્ય અને દ્રાક્ષારસ માટેની દ્રાક્ષો તથા જૈતલેલ પેદા કરશે. 15 તમારાં ઘેરઘાંખર માટે તે લીલાંછમ ગોચરો આપશે. તમારી પાસે પુષ્કળ ખોરાક હશે અને તમને ધરાઈને જોઈએ તેટલું ખાવા મળશે.'

16 "પણ જોજો, સાવધ રહેજો, તમારું હૃદય ભોળવાઈ જઈને આડે રસ્તે ચડીને બીજા દેવોની સેવાપૂજામાં લાગી ન જાય. 17 નહીં તો તમારા ઉપર યહોવાનો કોપ ઊતરશે અને તે આકાશમાંથી વરસાદ પડતો બંધ કરી દેશે, તમારી જમીનમાં કાંઈ પાકશે નહીં, અને યહોવા જે ફળદ્રુપ જમીન-દેશ આપી રહ્યા છે તેમાં તમારું નામનિશાન થોડા સમયમાં ભૂંસાઈ જશે.

18 "તેથી મારી આ આજ્ઞાઓ સદાય યાદ રાખો, તમારા હાથમાં ચિન્હની જેમ બાંધો, અથવા તેમને તમારા કપાળ પર તેને સ્મૃતિપત્રની જેમ પહેરો. 19 તમારાં સંતાનોને તે શીખવો. તેમનું રટણ કરતા રહો ભલે તમે ઘરમાં હો કે બહાર ચાલતા હો, ભલે આડા પડતા હો કે ઉઠતા હો. 20 તમારાં ઘરની બારસાખ અને દરવાજા ઉપર દેવની આજ્ઞા લખી

રાખજો. 21 જેથી યહોવાએ જે દેશ આપવાનું વચન તમારા પિતૃઓને આપ્યું હતું તેમાં તમે અને તમારાં વંશજો જ્યાં સુધી આકાશ પૃથ્વી ઉપર રહે તેટલું લાંબું જીવો.

22 "હું જે બધી આજ્ઞાઓનું પાલન કરવાનો આદેશ આપું છું તેનું જો તમે કાળજીપૂર્વક પાલન કરશો, તમારા યહોવા દેવ ઉપર શ્રદ્ધા રાખશો અને તેમને વળગી રહેશો, અને તેમના દોરેલા માર્ગે આગળ વધશો, 23 તો યહોવા તમારા કરતાં મોટી અને વધુ બળવાન પ્રજાઓને પણ એ ભૂમિ પરથી હાંકી કાઢશે. જેનો તમે કબજો કરવાના છો. 24 અને તમે જ્યાં જ્યાં પગ મૂકશો તે બધી ભૂમિ પણ તમારી થશે. તમારી સરહદ દક્ષિણમાં રણથી તે ઉત્તરમાં લબાનોન સુધી અને પૂર્વમાં ફાત નદીથી તે પશ્ચિમમાં સમુદ્ર સુધી વિસ્તરશે. 25 વળી તમારી સામે કોઈ ટકી શકશે નહીં, તમારા દેવ યહોવાના વચન મુજબ તમે જ્યાં જ્યાં જશો ત્યાંના લોકોમાં તે તમારી બીક અને ધાક બેસાડવા તમારી સાથે રહેશે.

ઈસ્રાએલની પસંદગી શ્રાપ કે આશીર્વાદ?

26 "ધ્યાન રાખો. આજે હું તમારી સમક્ષ દેવના આશીર્વાદ અને દેવના શ્રાપની પસંદગી રજૂ કરું છું. 27 આજે હું તમને યહોવા દેવની આજ્ઞાઓ આપું છું. જો તમે તેનું પાલન કરશો તો આશીર્વાદ પામશો. 28 તે તમારા પર શ્રાપ મોકલશે જો તમે યહોવા, તમારા દેવની આજ્ઞાઓનું પાલન નહીં કરો, અને આજે હું તમને જે માર્ગ વિશે આજ્ઞા કરું છું તે ન અનુસરો અને બીજા લોકોના દેવોને પૂજો તો.

29 "જે સમયે તમારા યહોવા દેવ તમને વચન મુજબના દેશનો કબજો લેવા લઈ આવે ત્યારે તમે ગરીબી પર્વત ઉપરથી આશીર્વાદ અને એબાલ પર્વત પરથી શ્રાપ પોકારશો! 30 (એ પર્વતો યર્દનની સામે પાર પશ્ચિમે કાંઠાના પ્રદેશમાં વસતા કનાનીઓની ભૂમિમાં રસ્તા ઉપર, મોરેહનાં પવિત્ર એલોન વૃક્ષો નજીક ગિલ્ગાલની પાસે આવેલા છે.) 31 ટૂંકમાંજ તમે યર્દન નદી ઓળંગી જશો અને યહોવા તમારા દેવ તમને જે ભૂમિ આપી રહ્યા છે તે ધારણ કરશો અને ત્યાં સ્થાયી થશો. 32 માટે હું આજે તમારી સમક્ષ જે બધા કાયદાઓ અને નિયમો રજૂ કરું છું તેનું કાળજીપૂર્વક પાલન કરજો.

દેવની ઉપાસનાનું સ્થાન

12 "તમારા પિતૃઓના દેવ યહોવાએ તમને સદાને માટે વતન તરીકે જે ભૂમિ આપી છે, તેમાં તમારે નીચેના નિયમો તથા કાયદાઓ આજીવન પાળવાના છે. 2 તમે જ્યાં જ્યાં ગિયા પર્વતો ઉપર તથા ડુંગરાઓ ઉપર અથવા વૃક્ષોની નીચે તમે જે પ્રજાઓની ભૂમિ કબજે કરો છો તેમની રચેલી વેદીઓ અને સ્થાનકો જુઓ-તે સર્વનો તમારે નાશ કરવો. 3 તેમની અજ્ઞિ વેદીઓ વિખેરી નાખો, તેમના સ્મારક સ્તંભોને ભાંગી નાખો. અશેરીમના થાંભલાને બાળી નાખવા અને તેમના દેવોની મૂર્તિઓ તોડી નાખો. યાદ રાખો- તમારે તેમનું નામ તે જગ્યાએથી ભૂંસી નાખવાનું છે. 4 એ લોકો તેમના પોતાના દેવોનું જે રીતે પૂજન કરે છે તે રીતે

તમારે તમારા દેવ યહોવાની આરાધના કરવી નહી. યહોવા તમારા દેવ તમારા કુળસમૂહો વચ્ચે એક ખાસ જગ્યા પસંદ કરશે. યહોવા તેમનું નામ ત્યાં મૂકશે. તે તેમનું ખાસ ઘર રહેશે. તમારે તેની ભક્તિ કરવા તે જગ્યાએ જ જવાનું છે. 6ત્યાં જ તમારે તમારાં બધાં દહનાર્પણો અને અન્ય અર્પણો જે વેદી પર અર્પિત કરવામાં આવશે, કૃષિ ઉપજનો દસમો ભાગ, કૃષિ ઉપજના અન્ય અર્પણો, તમારી પ્રતિજ્ઞા પૂર્ણ કરવા માટેનાં ખાસ અર્પણો, તમારી ખાસ ભેટો અને તમારાં ઘેટા, બકરાંના તથા ઢોરઢાંખરના પ્રથમજનિતો લાવવાં. 7યહોવા તમારા દેવની હાજરીમાં તમે અને તમારા પરિવારોએ સાથે આનંદ માણવો તમારા પરિશ્રમનાં ફળોથી સુખી રહો અને દેવે તમને જે બધાંથી આશીર્વાદીત કર્યાં છે તેનાથી આનંદ માણવો.

8જ્યારે તમે ભૂમિમાં પ્રવેશો ત્યારે તમારે અત્યારે જેમ પૂજા કરીએ છીએ તેમ ન કરવી. આજે પ્રત્યેક વ્યક્તિ પોતાને મન ફાવે ત્યાં પૂજા કરે છે. 9કારણ કે, યહોવા તમને જે વિશ્રામસ્થાન, જે ભૂમિ આપનાર છે, 10તમે યદન નહી પાર કરીને તમારા દેવ-યહોવાએ તમને જે ભૂમિ આપી છે તેમાં જ્યારે તમે વસવાટ કરશો, ત્યારે યહોવા તમને તમારા ચારે દિશાના દુશ્મનોથી રક્ષણ આપશે અને તમે બધા સુરક્ષિત રીતે સુખે રહી શકશો. 11તે સમયે તમારા દેવ યહોવા તેમની પોતાની પૂજા માટે એક જગ્યાની પસંદગી કરશે ત્યાં હું આજ્ઞા કરું છું તે બધું તમારે લાવવું; તમારી ઉપજનો દશમો ભાગ, નૈવેદ્ય તેમજ તમારાં બધાં દહનાર્પણ તથા અન્ય અર્પણો તે જ જગ્યાએ ચડાવવાં. બાધા તરીકે ચડાવવાની ખાસ ભેટો તમારે સાથે લાવવી. 12ત્યાં તમારા દેવ યહોવાની સમક્ષ તમારાં સંતાનો, દાસદાસીઓ તેમ જ તમારાં ગામોમાં વસતા લેવીઓ સાથે આનંદ માણવો; કારણ કે, એ લેવીઓને ભૂમિનો કોઈ ભાગ પોતાના માટે પ્રાપ્ત થયેલ નથી. 13ધ્યાન રાખજો, તમારે દહનાર્પણો ગમે તે જગ્યાએ અર્પણ કરવાના નથી.

14તમારા બધા વંશોના પ્રદેશમાંથી યહોવા જે એક જગ્યા પસંદ કરશે; ત્યાં જ તમારે તમારાં બલિદાનો અર્પવા અને તમારી ભેટો લાવવી અને હું તમને જે ચડાવવાની આજ્ઞા કરું તે બધું ચડાવવું.

15તમારા વસવાટોમાં તમારા દેવ યહોવા આપે તેટલાં પ્રાણીઓનો તમે ખાવા માટે ઉપયોગ કરી શકો છો. હરણ અથવા સાબર જેવા પ્રાણીઓ તમે છૂટથી ખાઈ શકો છો. તમે શુદ્ધ કે અશુદ્ધ હો તેનો કોઈ વાંધો નથી. 16અને હું લોહી તમારે ખાવું નહી, એ તમારે પ્રાણીની જેમ જમીન પર રેડી દેવું.

17પરંતુ અર્પણોમાંનું કશું જ ઘેર ખાવું નહી, અનાજનો, દ્રાક્ષારસનો કે તેલનો દશમો ભાગ, અથવા તમારાં ઢોરનાં કે ઘેટાંબકરાંનાં પ્રથમજનિત અથવા બાધાબલિઓ, સ્વૈચ્છિક બલિઓ કે દાનબલિઓ તમારે તમારા વસવાટોમાં ખાવાના નથી. 18આ બધું તમારે એકજ જગ્યાએ લાવવું, જે યહોવા તમારા દેવ પસંદ કરશે જ્યાં તમે, તમારાં બાળકો અને

લેવીઓ યહોવા તમારા દેવની સમક્ષ તે તમારા નર અને નારી સેવકો, અને તમારા શહેરોમાં વસતા સાથે ખાઈ શકો. તમારાં પરિશ્રમનાં ફળોનો આનંદ યહોવા સમક્ષ સાથે માણો. 19પણ તમે એ ભૂમિ પર વસો ત્યાં સુધી લેવીઓની જીવનભર કાળજીપૂર્વક સારસંભાળ લેવાનું ચૂકશો નહી. તમે લેવીઓને ભૂલી ન જતા. તેઓને તમારા ભાગીદાર બનાવજો.

20જ્યારે તમારા દેવ યહોવા પોતે વચન આપ્યા મુજબ તમારો વિસ્તાર વધારે ત્યારે તમને જો માંસ ખાવાની ઈચ્છા થાય તો ખાવું હોય એટલું ખાવાની છૂટ છે. 21તમારા દેવ યહોવાએ પોતાની પૂજા માટે પસંદ કરેલું સ્થાન જો બહુ દૂર હોય તો મેં તમને કહ્યું તેમ, તમે યહોવાએ આપેલાં તમારાં ઢોર કે ઘેટાં બકરાંમાંથી કોઈને મારી નાખીને તેનું માંસ તમારા ગામમાં છૂટથી તમારે ઘેર ખાઈ શકો છો. 22શુદ્ધ કે અશુદ્ધ ગમે તે સ્થિતિમાં તેમ એ પ્રાણી, હરણ કે કાળિયાર ખાઓ છો તેમ ખાઈ શકો છો; 23પરંતુ તમારે તેનું લોહી કદી પણ ખાવું નહી, કારણ કે, લોહીમાં જ જીવ છે, અને તમારે તે માંસ નથી જ ખાવાનું જેમાં જીવ છે. 24તમારે લોહી ખાવું નહી, પણ જળની જેમ જમીન પર ઢોળી દેવું. 25જો તમે એ નહી ખાઓ તો તમને અને તમારા સંતાનો માટે બધુંજ સારું રહેશે, કારણ કે, યહોવાની દૃષ્ટિએ તમે સાચું કામ કર્યું છે. 26દેવ સમક્ષ લીધેલી પ્રતિજ્ઞા પૂર્ણ કરવા માટેનાં અર્પણો તથા દાન યહોવાએ પસંદ કરેલા સ્થાનમાં જ લઈ જવાં. 27તમે દહનાર્પણ કરો તો તેનું માંસ અને લોહી બંને તમારા દેવ યહોવાની વેદી ઉપર ધરાવવાં જોઈએ જો તે ખાધાર્પણ હોય તો તેનું માંસ તમે ખાઈ શકો છો, પણ તેનું લોહી તમારે દેવ યહોવાની વેદી પર રેડવું. 28હું જે આ સર્વ આજ્ઞાઓ તમને કરું છું તેનું પાલન કરવામાં કાળજી રાખવી, યાદ રાખો, યહોવા તમારા દેવની દૃષ્ટિમાં જે સારું અને યોગ્ય છે તે તમે કરશો તો તમને અને તમારાં સંતાનોને સદાસર્વદા બધું સારું રહેશે.

મૂર્તિપૂજા સામે ચેતવણી

29તમારા દેવ યહોવા તમારે માટે તમે જેમના પ્રદેશનો કબજો લો છો તે પ્રજાઓનો નાશ કરશે અને તમે તે પ્રદેશમાં વસવાટ કરશો, 30ત્યારે જોજો, તમે ફસાઈ ન જતા અને ત્યાંની પ્રજાઓના પગલે ચાલીને તેઓના દેવોનું પૂજન કરવામાં તેઓનું અનુસરણ ન કરશો. એમની જેમ પૂજા કરવાના હેતુથી એ લોકો પોતાના દેવની પૂજા કરી રીતે કરે છે તે જાણવાનો પ્રયત્ન પણ કરશો નહી, 31તેઓ જે રીતે પોતાના દેવોની પૂજા કરે છે તે રીતે તમારે તમારા દેવ યહોવાની ઉપાસના કરતા નહી, કારણ કે, તેઓ પોતાના દેવો માટે જે કરી કરે છે તે યહોવાની દૃષ્ટિએ ધિક્કારજનક અને ઘૃણાને પાત્ર છે. તેઓ પોતાના દેવોની સમક્ષ પોતાના પુત્રો તથા પુત્રીઓને સુદ્ધા બલિઓ તરીકે હોમી દે છે.

32મેં તમને જે કંઈ આજ્ઞાઓ કરી છે તે સર્વનું પાલન કરજો. તેમાં કશો ઉમેરો કે ઘટાડો ન કરશો.

જૂઠા દેવો અને પ્રબોધકો

13 "તમારા કોઈ પ્રબોધક કે સ્વપ્નદષ્ટા તમારી પાસે આવશે અને કોઈ અદ્ભુત ઘટના કે ચમત્કારની આગાહી કરીને તમે કદીયે પૂજ્યા ના હોય એવા પારકા દેવોની પૂજા કરવાનું કહેવાનો દાવો કરનાર છે. 2કદાચ તેણે કરેલી આગાહી સાચી પણ પડે, અને જો તમને તે કહે 'આવો, આપણે અન્ય પ્રજાના દેવોનું પૂજન કરીએ.' 3તો પ્રબોધક કે સ્વપ્નદષ્ટાનું સાંભળશો નહીં, તમારા દેવ યહોવા તમારી કસોટી કરીને એ જાણવા ઈચ્છે છે કે, તમે તેમના ઉપર મન અને શ્રદ્ધાથી પ્રેમભાવ રાખો છો કે કેમ, 4તમારે તમારા દેવ યહોવા સિવાય અન્ય કોઈ દેવનું પૂજન કદી કરવું નહીં. તેનાથી ડરવું, ફક્ત તેમનીજ આજ્ઞાઓને અનુસરવું, અને તેમને જ વળગી રહેવું અને તેમનીજ ઉપાસના કરવી. 5જે પ્રબોધક અથવા સ્વપ્નદષ્ટા તમને લોકોને તમારા દેવ યહોવાથી દૂર લઈ જવા પ્રયત્ન કરે તેને મૃત્યુ તરફ ધકેલો તેના પર સહાનુભૂતિ અનુભવવી નહીં. કારણ કે, તે જેણે તમને ગુલામીમાંથી મુક્ત કર્યા અને મિસરમાંથી આજાદ કર્યા. તમારા દેવ યહોવાની સામે બળવો કરવાનું કહે છે. એ તમને તમારા દેવ યહોવાએ જે માર્ગ જવાનું જણાવ્યું છે તે માર્ગથી ચલિત કરવાનો પ્રયત્ન કરે છે. તમારી વચ્ચેથી તમારે એ અનિષ્ટ દૂર કરવું જ જોઈએ.

6"જો તમારા ખૂબજ નજીકના સગામાંનું કોઈ, અથવા તમારા ખાસ મિત્રોમાંનું કોઈ, તમારો પુત્ર અથવા, પુત્રી અથવા તમારી પ્રિય પત્ની તમને ખાનગીમાં ઉશ્કેરે અને અન્ય દેવો કે જેઓને તમે કે તમારા પિતૃઓએ કદી પૂજ્યા નથી તેઓનું પૂજન કરવા લલચાવે. 7તથા જે પ્રજા તમારી નજદીક આસપાસમાં કે દુનિયાનાં કોઈ પણ છેડે વસે છે તેના દેવોનું અથવા જે પ્રજા તમારાથી દૂર રહે છે તેના દેવોનું ભજન કરવા તેઓમાંથી કોઈ કહે, 8તો તમારે તેની વાત સાંભળવી કે માનવી નહીં, તેનું ઉપરાશું લેવું નહીં ને તેની દયા પણ ખાવી નહીં. 9પરંતુ તેને મારી નાખવો, તેની હત્યા કરવા માટે તમારે પોતાનો હાથ સૌથી પહેલો ઉગામવો જોઈએ અને ત્યારબાદ બીજા લોકો પણ તેમ કરશે. 10તમે સૌ તેને પથ્થર વડે મારી નાખો, કારણ કે, તમને મિસર દેશમાંથી ગુલામીમાંથી મુક્તિ અપાવીને બહાર લઈ આવનાર તમારા યહોવા દેવથી તમને દૂર લઈ જવાનો પ્રયત્ન તેણે કર્યો છે. 11સમગ્ર ઈસ્રાએલને એની જાણ થશે અને બધા ગભરાઈ જશે પછી તમારામાંથી કોઈ એવું દુષ્કૃત્ય નહીં કરે.

જૂઠા દેવો

12"જ્યારે તમે તમારા યહોવા દેવે તમને આપેલાં નગરોમાં રહો. અને એક અહેવાલ સાંભળો, 13કે તમારા રાષ્ટ્રનાં અમુક દુષ્ટ લોકોએ તેમના શહેરના લોકોને ગેરમાર્ગે દોરીને તમે કદી પૂજ્યા ન હોય તેવા પારકા દેવોની પૂજા કરવાનું તેમને કહ્યું છે, 14તેથી તમારે તેની પૂરેપૂરી તપાસ કરવી, જો તમને લાગે કે તે સાચું છે અને આવી ભયંકર બાબત દેવે તમને જે નગરો આપ્યાં છે તેમાંના એક નગરમાં બની રહી છે, 15તો

તમારે નગરના બધા રહેવાસીઓ તથા નગરનો અને તેમાં રહેતાં સૌ ઢોરઢાંખરની હત્યા કરવી; ને તે માટે કોઈપણ જાતનો વિલંબ કર્યા વિના નગર વિરુદ્ધ યુદ્ધ જાહેર કરવું. 16પછી તમારે તે નગરમાંથી પ્રાપ્ત થયેલો બધી વસ્તુઓને રસ્તા વચ્ચે ઢગલો કરીને બાળી નાખવી. પછી સમગ્ર નગરને બાળી નાખવું. શહેર અને તેની લૂંટને યહોવા તમારા દેવને દહનાર્પણ તરીકે લોમી દેવું તે નગર સદાને માટે ખંડેર નિર્જન ટેકરી જેવું જ રહે અને તેને ફરીથી કદી બાંધવામાં આવે નહીં. 17લૂંટમાંથી કશુંજ તમારા માટે રાખશો નહીં, જેનો વિનાશ કરવાનો છે જેથી દેવ તમારા પર ગુસ્સે થતા બંધ થાય અને બદલામાં તેઓ તમારા પ્રત્યે કૃપાળુ બનશે. તેઓ તમારી ઉપર કરુણા દર્શાવશે અને જેમ તમારા પિતૃઓને વચન આપેલું તે પ્રમાણે તમને એક મહાન પ્રજા બનાવશે. 18આવું બનશે જો તમે દેવની આજ્ઞાઓને અનુસરશો અને આજે હું જે નિયમો તમને આપું છું તેનું પાલન કરશો, તથા તમારા દેવ યહોવાની દૃષ્ટિમાં જે યોગ્ય છે તે જ કરશો તો.

ઈસ્રાએલ-યહોવાને સંપૂર્ણ સમર્પિત પ્રજા

14 "તમે તમારા દેવ યહોવાનાં સંતાન છો તેથી મૃત મનુષ્યનો શોક પાળવા માટે તમારા પોતાના ઉપર કાપા ન કરવા વળી દફનક્રિયા માટે તમારા માથાના આગળના ભાગનું મૂંડન ન કરાવો. 2તમે દેવ યહોવાને સંપૂર્ણ સમર્પિત થયેલ પ્રજા છો અને યહોવાએ બધી પ્રજાઓમાંથી તમને પસંદ કરીને પોતાની ખાસ પ્રજા તરીકે અપનાવ્યા છે.

શુદ્ધ અશુદ્ધ ભોજન

3"યહોવાએ નિયમપ્રમાણે જેનો નિષેધ કર્યો છે એવું કશું અશુદ્ધ તમારે ખાવું નહીં. 4તમે આટલાં પ્રાણીઓનો આહાર તરીકે ઉપયોગ કરી શકો: બળદ, ઘેટાં, બકરાં, 5પણ હરણ, સાબર, કાળિયાર, રાની બકરાં, પર્વતીય બકરીઓ તથા રાની ઘેટાં, 6જે કોઈ પ્રાણીની ખરી ફાટેલી હોય અને તે વાગોળતું હોય તે તમે ખાઈ શકો. 7પરંતુ જો આ બંને લક્ષણ ના હોય તો તેવાં પ્રાણીઓ તમે ખાઈ શકો નહીં તેથી ઊંટ, સસલું કે ઘોરખોદિંયુ (શ્રાપાન) ખાવા માટે નિષેધ છે. તેઓ વાગોળે છે ખરાં પણ તેઓની ખરી ફાટેલી નથી હોતી. 8વળી ડુક્કરની ખરી ફાટેલી હોય છે પણ તે વાગોળતું નથી એટલે તે ખાવા માટે નિષિદ્ધ છે. તમારે આવાં પ્રાણીઓનાં માંસ ખાવાં નહીં. તમારે તેમના મૃતદેહનો સ્પર્શ પણ કરવો નહીં.

9"જળચર પ્રાણીઓમાં જેમને પર અને ભીંગડાં હોય તે ખાઈ શકાય. 10પરંતુ જેમને પર કે ભીંગડાં ના હોય એ પ્રાણીઓ તમારે માટે નિષિદ્ધ છે.

11"તમે બધાં જ શુદ્ધ પક્ષીઓ ખાઈ શકો. 12તમારાથી ખાઈ ન શકાય તેવાં પક્ષીઓની યાદી નીચે મુજબ છે. ગરૂડ, દાઢીવાળુ ગીધ, કાળું ગીધ, 13સમડી તથા પ્રત્યેક જાતના બાજ; 14પ્રત્યેક જાતના કાગડાં; 15શાહમૃગ, ચીબરી, લાંબા કાનવાળું ઘૂવડ; તથા જુદી જુદી જાતના શકરા; 16બદામી

ધુવડ, હંસ, 17ઢીંચ, ગીધ, કરઢોક; 18કોઈપણ જાતના સારસ, છછૂંદર તથા ચામાચીડિયું.

19"બધા પાંખવાળાં જંતુઓ તમારા માટે નિષિદ્ધ છે. તમારે તે ખાવાં જોઈએ નહીં. 20પરંતુ તમે બધાં શુદ્ધ જંતુઓ ખાઈ શકો.

21"કુદરતી રીતે મૃત્યુ પામેલ કોઈ પણ પશુપંખીનું માંસ તમારે ખાવું નહીં. તમારા ગામમાં રહેતા વિદેશીઓને ખાવા માટે આપવું હોય તો આપવું. ભલે તે લોકો તેનો આહાર કરતાં અથવા કોઈ વિદેશીને તે વેચી શકો છો. કારણ કે તમે તો તમારા દેવ યહોવાની પસંદગી પામેલ છો, તમે તેમની પવિત્ર પ્રજા છો અને વળી લવારાને તમારે તેની માતાના દૂધમાં ઉકાળવું અથવા રાંધવું નહીં.

દસમો ભાગ

22"પ્રતિવર્ષ તમારે તમારાં ખેતરની બધી જ ઊપજમાંથી દસમો ભાગ જુદો રાખવો, 23અને દેવે જે જગ્યા પોતાના પવિત્રસ્થાન માટે નક્કી કરી હોય ત્યાં તેમની સમક્ષ આ દશાંશ ખાવા માટે લાવવો. તમે અનાજનો, દ્રાક્ષારસનો, તથા તેલનો દશમો ભાગ તેમ જ તમારાં ઢોરો તથા ઘેટાં બકરાંના પ્રથમજનિતને પણ ખાઈ શકો, તેથી તમે તમારા દેવ યહોવાથી હંમેશા ડરીને જીવતાં શીખશો. 24જો તમારા દેવ યહોવાએ તમને પુષ્કળ પાકના આશીર્વાદ આપ્યા હોય, અને યહોવાએ પોતાની ઉપાસના માટે પસંદ કરેલું સ્થાન એટલું દૂર હોય કે તમારી ઉપજ દશમો ભાગ ત્યાં લઈ જઈ ન શકો, 25તો તમારે તે વેચીને પૈસા લઈને ઉપાસનાસ્થાને જવું. 26ત્યાં તમારે એ પૈસા વડે બળદ, ઘેટાં, દ્રાક્ષારસ અને સુરા તમારી જે ઈચ્છા હોય તે ખરીદવું અને તમારા દેવ યહોવા સમક્ષ તમારે અને તમારા કુટુંબે પ્રસન્નતાથી સાથે બેસીને ખાવું. 27તમારા વિસ્તારમાં વસતા લેવીઓને તમારે કઢી ભૂલવા જોઈએ નહીં. કારણ કે, તેમને ભૂમિનો કોઈ પણ ભાગ મળેલો નથી.

28"દર ત્રીજે વર્ષે તે વર્ષની ઊપજનો દશમો ભાગ તમારા ગામના ચોરામાં લાવીને તમારે રાખવો જેથી જે લોકોને ભાગમાં ભૂમિનો કોઈ ભાગ મળ્યો નથી.

29લેવીઓ, જેઓને પોતાની કોઈ જમીન નથી તેમજ તમારા ગામમાં રહેતા વિદેશીઓ, વિધવાઓ અને અનાથો આવીને ખાઈને સંતોષ પ્રાપ્ત કરે, આમ કરશો તો તમારો દેવ યહોવા તમે જે કોઈ કામ હાથમાં લેશો તેમાં તમને લાભ આપશે. અને તેમના આશીર્વાદ તમારા ઉપર ઉતરશે.

વિશ્રામવર્ષ-ઋણમુક્તિનું પર્વ

15 "દર સાતમે વર્ષે તમારે તમારા દેણદારોનું સર્વ પ્રકારનું દેવું માફ કરી દેવું. દેવામાફીનો નિયમ આ પ્રમાણે છે: 2 દરેક મહાજને દેવાદાર કે જેઓ તેના ઋણી છે તેઓને દેણાથી મુક્ત કરવા. તેણે પોતાના જાતભાઈ પાસે દેવું વસૂલ કરવા દબાણ કરવું નહીં. કારણ કે એ યહોવાએ ઠરાવેલું દેવામાફીનું વર્ષ છે. 3આથી તમે વિદેશી પાસે દેવું

ભરપાઈ કરાવી શકો પરંતુ દેણદાર જો તમારો ઈસ્રાએલી ભાઈ હોય તો તમારે તે દેવું રદ કરવું. 4તમારા દેવ યહોવા તમને જે પ્રદેશ આપે છે, તેમાં તે તમને ખૂબ વિપુલતા આપશે તમારામાંનું કોઈ ગરીબ હશે નહીં. 5પરંતુ શરત એટલી કે તમે દેવની આજ્ઞાઓનું પાલન કરશો. અને આજે તમને હું જે આજ્ઞાઓ જણાવું છું, તેનું પાલન બરાબર કરશો. 6તમારા દેવ યહોવા વચન મુજબ તમને આશીર્વાદ આપશે અને તમે અનેક પ્રજાઓના લેણદાર બનશો, તમે કોઈના દેવાદાર નહીં બનો, અને તમે અનેક પ્રજાઓ ઉપર શાસન કરશો, પણ કોઈ તમારા ઉપર રાજ કરશે નહીં.

7"પરંતુ તમારા દેવ યહોવા તમને જે પ્રદેશ આપે છે, તેના કોઈપણ ગામમાં તમારો કોઈ જાતિભાઈ આર્થિક મુશ્કેલીમાં આવી પડે, તો કઠોર હૃદયના ના બનશો. કે મદદનાં હાથને રોકશો નહીં. 8પરંતુ ઉદાર હાથે તમે તેઓને જરૂરિયાત પ્રમાણે ધીરજો.

9"પણ સાવધાન! જોજો, એવું ના બને કે, "જયારે સાતમું ઋણમુક્તિનું વર્ષ નજીક આવ્યું છે ત્યારે હલકા વિચારથી ભરાઈને તમે તમારા આર્થિક મુશ્કેલીમાં આવી પડેલા જાતભાઈ પ્રત્યે લાગણીહીન બની તેને કંઈ ન આપો, નહીંતર તે તમારી વિરુદ્ધ યહોવાને પોકાર કરશે અને તમે દોષિત ઠરશો.

10"વળી તેને જેની જરૂર હોય તે તમારે તેને ઉછીનું આપવું અને તે માટે દુઃખી થવું નહીં! કારણ કે, આના લીધે તમે જે કરશો તેમાં યહોવા તમને તમારાં બધાં કાર્યોમાં લાભ આપશે. 11તમારા દેશમાં હંમેશા તમારી વચ્ચે કોઈ ગરીબ તો હોવાના જ. તેથી હું તમને આજ્ઞા કરું છું કે, તમારા જે કોઈ જાતભાઈ ગરીબ હોય અને આર્થિક ભીસમાં હોય તો તેમને ઉદારતાથી મદદ કરજો.

ગુલામો વિષેના નિયમો

12"તમે જો કોઈ હિબ્રૂ સ્ત્રી કે પુરૂષને ગુલામ તરીકે ખરીદો, તે તમારી છ વર્ષ સેવા કરે અને તમારે તેને સાતમે વર્ષે મુક્તિ આપવી. 13પરંતુ મુક્ત કરતી વખતે તેને ખાલી હાથે જવા દેવો નહીં. 14તમારાં ઘેટાં-બકરાં, જેંતવાડીઓ અને દ્રાક્ષાવાડીઓમાંથી વિદાય ટાણે તેઓને ભેટ આપો. કારણ કે, તમારા દેવ યહોવાએ તમને સુખસમૃદ્ધિ આપી છે, તેથી તેના પ્રમાણમાં તેમને આપો. 15અને તમારે સ્મરણ કરવું કે, તમે પોતે પણ મિસરમાં ગુલામ હતા અને તમારા દેવ યહોવાએ તમને છોડાવ્યા હતા. તેથી જ હું આજે તમને આ આજ્ઞા કરું છું.

16"પણ જો તમારો હિબ્રૂ ગુલામ તેને તમારે ત્યાં સંતોષ હોય એમ કહેતો હોય કે, 'મારે તમારે ત્યાંથી જવું નથી' કારણ કે મને તમારા ઉપર અને તમારા પરિવાર ઉપર પ્રેમ છે. 17તો તમારે એક સોયો લઈને તેના કાનની આરપાર વીંધીને બારણામાં ખોસી દેવો, તેથી તે જીવનભર તમારો ગુલામ બનીને રહેશે. સ્ત્રીગુલામની બાબતમાં પણ તમારે આ પ્રમાણે જ વર્તવું,

18"ગુલામને મુક્ત કરતી વખતે તમારે ખોટું લગાડીને મન ઊંચું ન કરવું. કારણ કે, રોજે રાખેલા મજૂર કરતાં અર્ધ ખરચે એણે તમારી નોકરી કરી છે, વળી તેને તમે મુક્ત કર્યો માટે યહોવા તમારા દેવ તમે જે કરશો તે સર્વમાં તમને લાભ આપશે.

પ્રાણીના પ્રથમજનિતનું અર્પણ

19"તમારાં ઘેટાં અને ઢોરઢાંખરના પ્રથમજનિત નર બચ્યાંને તમારે તમારા દેવ યહોવાને સમર્પણ કરી દેવાં. પ્રથમજનિતોને એટલે કે પ્રાણીઓને ખેતરમાં કામે લગાડવાં નહીં, કે પ્રથમજનિત ઘેટાંબકરાંનું ઊન તમારે ઉતારવું નહીં. 20પ્રતિવર્ષ તમારે અને તમારા પરિવારે યહોવાએ પસંદ કરેલા સ્થાને તમારા દેવ યહોવાને ધરાવીને પછી જ તે પ્રાણીઓ ખાવાં.

21"પરંતુ જો તેમનાંમાં કોઈ ખોડ ખાંપણ હોય, તે લુલુલંગડુ કે આંધળુ હોય અથવા તેને બીજી કોઈ મોટી ખોડ હોય, તો તમારે તેને તમારા દેવ યહોવાને ધરાવવું નહીં. 22અને તેનો ઉપયોગ તમારે ઘેર તમારા કુટુંબના ખોરાક તરીકે કરવો. શુદ્ધ કે અશુદ્ધ ગમે તે સ્થિતિમાં હોય તો તમે, હરણ કે કાળિયારની જેમ એ પ્રાણીઓને ખાઈ શકો છો. 23પરંતુ તમારે તેનું લોહી ખાવું નહીં, તેને જળની જેમ જમીન પર ઢોળી દેવું.

પાસ્ખાપર્વની સમીક્ષા

16 "અબીબ * ના મહિનામાં યહોવા તમારા દેવના માનમાં પાસ્ખાપર્વને ઊજવવાનું હંમેશા યાદ રાખશો. કારણ કે, એ મહિનામાં તમારા દેવ યહોવા તમને રાતોરાત મિસરમાંથી બહાર લઈ આવ્યા હતા. 2યહોવાએ પસંદ કરેલા પવિત્રસ્થાને તમારે તમારા દેવ યહોવાને બલિદાન તરીકે એક નર ગાડરું, લવારું કે વાછરું ધરાવવું. 3તમારે એના પ્રસાદ સાથે બેખમીર રોટલી ખાવી. મિસરમાંથી તમે નાસી છૂટ્યા ત્યારે જે રોટલી ખાધી હતી તેની સ્મૃતિમાં તમે સાત દિવસ સુધી બેખમીર રોટલી ખાઓ. કારણ કે, તમારે મિસરમાંથી બહુ ઉતાવળમાં નીકળવું પડ્યું હતું અને આ રીતે તમે મિસરમાંથી જે રીતે જે દિવસે બહાર આવ્યા તેની સ્મૃતિ જીવનભર તાજી રાખશો. 4સાત દિવસ પર્યંત તમારા ઘરમાં ખમીરનો છાંટો પણ ન હોવો જોઈએ. તેમજ પહેલે દિવસે સાંજે વધેરેલા પશુનું થોડું પણ માંસ સવાર સુધી વાસી રહેવું જોઈએ નહીં.

5"પાસ્ખાના બલિદાનનું પશુ તમારે તમારા દેવ યહોવાએ તમને આપેલા કોઈપણ ગામમાં વધેરવું નહીં. 6પરંતુ તમારે યહોવાએ પોતાની ઉપાસના માટે પસંદ કરેલા સ્થાને જ વધેરવું. તમારે એ પશુને પાસ્ખાના બલીને સંધ્યાકાળે જે સમયે તમે મિસરમાંથી બહાર આવ્યા હતા ત્યારે મારવું. 7અને યહોવાએ પસંદ કરેલ પવિત્રસ્થાને જ તમારે તે રાંધીને

ખાવું અને સવારમાં પાછા પોતપોતાને ઘેર જવા નીકળવું. 8છ દિવસ સુધી તમારે બેખમીર રોટલી જ ખાવી. સાતમા દિવસે પ્રત્યેક નગરમાં લોકો યહોવા તમારા દેવ સમક્ષ તેમના માનમાં ઉત્સવની પૂર્ણાહૂતિ કરે, તે દિવસે કોઈ કામ કરવું નહીં.

કાપણીનો ઉત્સવ:

9"ઊભા પાકને લણવાની શરૂઆત કરો ત્યારથી તમારે સાત અઠવાડિયાં ગણવાં, 10ત્યારબાદ તમારા દેવ યહોવાના માનમાં કાપણીનો ઉત્સવ ઊજવવો, અને યહોવાના તમારા પરના આશીર્વાદોના કારણે થયેલી ઊપજના પ્રમાણમાં તમારે સ્વૈચ્છિકાર્પણ લાવવું. 11યહોવાએ પોતાની ઉપાસના માટે પસંદ કરેલા સ્થાને તમારે અને તમારાં સંતાનોએ, તમારાં દાસદાસીઓએ, તમારા ગામમાં વસતા લેવીઓએ, અને તમારા ભેગા વસતા વિદેશીઓ, અનાથો તથા વિધવાઓએ મળીને આ આનંદોત્સવ માણવો. 12તમે મિસરમાં ગુલામ હતા, તેથી આ આજ્ઞાનું પાલન કરીને કાળજીપૂર્વક નિયમોનું પાલન કરવાનું યાદ રાખજો.

માંડવાપર્વ

13"તમે તમારાં ખળામાં અનાજ ઉપણવાનું અને દ્રાક્ષા પીલવાનું કામ પૂરું કરો તે પછી કાપણીની ઋતુના અંત ભાગમાં સાત દિવસ સુધી માંડવાપર્વ ઊજવવું. 14તમારે, તમારાં સંતાનો, દાસદાસીઓ, લેવીઓ તથા તમારા ગામમાં વસતા વિદેશીઓ અનાથો અને વિધવાઓ સાથે એ ઉત્સવનો આનંદ માણવો. 15તમારા દેવ યહોવાના માનમાં તમારે યહોવાએ પસંદ કરેલા સ્થાને સાત દિવસ સુધી ઉત્સવ ઊજવવો. તમારા દેવ યહોવાના આશીર્વાદથી તમને તમારા પાકમાં તેમ જ તમારાં બધાં કાર્યોમાં થયેલ લાભ માટે તમારે આનંદથી ઉત્સવ ઊજવવો, તેથી આનંદ કરો ને ખુશ રહો.

16"તમારામાંના બધાં પુરુષોએ યહોવાએ પસંદ કરેલા સ્થાને તમારા દેવ યહોવાને વર્ષમાં ત્રણવાર મળવા આવવું જ બેખમીર રોટલીના પર્વના પ્રસંગે અઠવાડિયા પર્વના પ્રસંગે અને આશ્રયપર્વના પ્રસંગે કોઈપણ વ્યક્તિ યહોવા સમક્ષ ખાલી હાથે આવે નહીં. 17પ્રત્યેકે યહોવાએ આપેલા આશીર્વાદના પ્રમાણમાં પોતપોતાની શક્તિ મુજબ અર્પણો લાવવા.

લોકોના ન્યાયાધીશો અને ઉપરીઓ

18"તમારા યહોવા દેવ તમને જે બધાં નગરો આપે તેમાં તમારે વંશવાર ન્યાયાધીશો તથા બીજા વલીવટી અધિકારીઓની નિમણૂક કરવી, અને તેઓએ સમગ્ર દેશમાં ઉચિત ન્યાય કરવો. 19તેમણે ન્યાયના કામમાં ઘાલમેલ કરવી નહીં. કોઈની શરમમાં ખંચાવું નહીં, લાંચ લેવી નહીં, કારણ લાંચ શાણા માણસને પણ અંધ બનાવી દે છે. અને ન્યાયી માણસ પાસે પણ ખોટા ચુકાદા અપાવે છે. 20સારાપણું અને નિષ્પક્ષપણું મહત્વનાં છે, હંમેશા સારા અને નિષ્પક્ષ રહેવા માંગો. તમારા દેવ યહોવા તમને જે ભૂમિ આપે છે જેમા

અબીબ આ નામનો અર્થ છે "દાણાના નાના માથા." યહૂદી પંચાગનો આ પહેલો મહીનો છે, જેને નીસન પણ કહેવાય છે. તે માર્ચ અને એપ્રિલ બરાબરનો સમય હતો.

તમે કાયમ માટે વસવાટ કરવાના છો તેના પર જીવતા રહેવાનો આ એકજ માર્ગ છે.

21“તમે તમારા દેવ યહોવા માટે વેદી બાંધો તો તેની પાસે કોઈપણ સંજોગોમાં શરમજનક મૂર્તિઓ કે અશેરાદેવીઓનું કોઈ પણ લાકડાનું પ્રતીક રોપવું નહીં. 22તેમજ કોઈ પૂજાસ્તંભ ઊભો કરવો નહીં. કારણ કે; તમારા દેવ યહોવા તેઓને ધિક્કારે છે.

ફક્ત સારા પ્રાણિઓનું બલિદાન

17 “તમારા દેવ યહોવાને તમારે ખોડખાંપણવાળાં બળદ કે ઘેટું અર્પણ કરવાં નહીં. કારણ કે આવાં બલિદાનો યહોવાને ઘૃણાપાત્ર છે.

મૂર્તિપૂજાની સજા

2“તમારા દેવ યહોવાએ આપેલા કોઈ ગામમાં કોઈ સ્ત્રી કે પુરુષ યહોવાના કારારનો ભંગ કરીને તેની દૃષ્ટિએ પાપ કરે, 3અને મેં જે વિષે સખત ના જણાવી છે તેવા અન્ય દેવો એટલે સૂર્ય, ચંદ્ર અથવા તારાઓનું-નક્ષત્રોનું પૂજન કરે છે. 4અને તમને એ વાતની ખબર પડે તો તમારે તેની કાળજીપૂર્વક તપાસ કરવી. અને જો એ વાત સાચી ઠરે અને એવું સાબિત થાય કે, એવી ઘૃણાપાત્ર ઘટના ઈસ્રાએલમાં બનવા પામી છે, 5તો એવું દુષ્ટકૃત્ય કરનાર સ્ત્રી કે પુરુષને શહેરના દરવાજા આગળ લાવી, ઈટાળી કરી તેને મારી નાખવો. 6પરંતુ એકાદ સાક્ષીના આધારે કોઈ વ્યક્તિને મારી નાખવી નહીં; તે માટે ઓછામાં ઓછા બે અથવા ત્રણ સાક્ષી હોવા જ જોઈએ. 7ઈટાળી કરતી વખતે સાક્ષીઓએ પ્રથમ પથ્થર મારવો અને ત્યારબાદ બીજાઓએ મારવા; આ રીતે તમારે એ અનિષ્ટ દૂર કરવું.

મુરકેલ ન્યાય ચૂકાદાઓ

8“કોઈવાર કોઈ ખટલાનો ચુકાદો આપવો તમને બહું મુરકેલ લાગે-જેમ કે ખૂનનો, મિલકતના હકનો કે મારામારીનો કે તમારા શહેરોમાંના કોઈ વિવાદનો જો કોઈ આવો ખટલો તમારી સમક્ષ આવે તે બાબત તમારે જે જગ્યા તમારા દેવ યહોવા પસંદ કરશે ત્યાં લઈ જવી. 9લેવી કુળસમૂહના યાજકોની કે તે વખતના ન્યાયાધીશની પાસે જઈ તેમને પૂછવું, તેઓ તમને સાચો નિર્ણય કહેશે. 10ત્યાં યહોવાની પસંદ કરેલી જગ્યા પર તેઓ તેમનો ચુકાદો તમને કહેશે. તમારે તે ચુકાદાને સ્વીકારવો અને યથાર્થ તેનું અનુસરણ કરવું, તેઓ તમને જે કઈ કરવા કહે તે કરવા નિશ્ચિત બનો. 11તેઓ જે ચુકાદો આપે તેને સ્વીકારવો, અને તેમની તમામ સૂચનાઓનો અમલ કરવો. તેઓ કહે તેમાં કઈપણ બદલશો નહીં.

12“જો કોઈ તે વખતે દેવ યહોવાની સેવા કરનાર યાજકના કે ન્યાયાધીશના ચૂકાદાઓ અસ્વીકાર કરવાની દૃષ્ટતા કરે, તો તેને દેહાતદંડ આપવો. આમ, તમારે એ પાપીઓને ઈસ્રાએલમાંથી દૂર કરવા. 13પછી બીજા બધા લોકોને એની

જાણ થશે ત્યારે તેઓ ગભરાઈ જશે અને એવી દુષ્ટતા કદી કરશે નહીં.

રાજાઓનો રાજધર્મ

14“તમારા દેવ યહોવા તમને જે દેશ આપે છે ત્યાં પહોંચી જાઓ અને તેનો કબજો લઈ ત્યાં વસવાટ કરો, પછી તમને એમ લાગે કે ‘અમારી આસપાસની અન્ય પ્રજાઓની જેમ અમારે પણ રાજા હોવો જોઈએ.’ 15તો તમારે તમારા યહોવા દેવ જે વ્યક્તિને પસંદ કરે તેને જ તમારે રાજા તરીકે નિયુક્ત કરવો. પરંતુ તે ઈસ્રાએલી હોવો જોઈએ, વિદેશી નહીં. 16તે રાજા પાસે મોટી સંખ્યામાં ઘોડાઓ ન હોવા જોઈએ. અને તેણે ઘોડાઓ લાવવા માટે પોતાના માણસોને મિસર મોકલવા નહીં. યહોવાએ આદેશ કર્યો છે કે, ‘તમારે ફરી કદી મિસર પાછા જવું નહીં.’ 17વળી તેણે વધારે પત્નીઓ પણ કરવી નહીં. નહીં તો તેનું હૃદય યહોવા તરફથી વિમુખ થઈ જવાનો ભય છે. વળી તેણે વધારે સોનું ચાંદીપણ સંઘરવું નહીં. તે અતિ શ્રીમંત ન હોવો જોઈએ.

18“તેના રાજ્યાભિષેક પછી તેણે લેવી યાજકો પાસે રહેલી સંહિતાની એક નકલ પોતાને માટે કરાવી લેવી. 19અને તેણે એ જીવન પર્યંત પોતાની પાસે રાખવી અને દરરોજ એનો પાઠ કરવો, જેથી તે પોતાના દેવ યહોવાથી ગભરાઈને ચાલતાં શીખે અને આ સંહિતાના પ્રત્યેક નિયમોનું પાલન કરે. 20એમ કરવાથી તે પોતાના દેશબંધુઓને ઉતરતી કોટિના ગણશે નહીં, તથા આ આજ્ઞાઓથી વિમુખ થશે નહીં અને આમ કરવાથી તેઓ લાંબો સમય શાસન કરશે, અને તેના વંશજો ઈસ્રાએલ ઉપર પેઢીઓ સુધી રાજ્ય કરશે.

યાજકો તથા લેવીવંશીઓને સહાય

18 “યાદ રાખજો, યાજકો તથા લેવી કુળસમૂહના અન્ય સર્વ સભ્યોને ઈસ્રાએલમાં કોઈ પ્રદેશ ફાળવવામાં નહીં આવે, તેઓ યહોવાને યડાવેલાં નેવેધ અને બીજા બલિદાન ઉપર ગુજરાન ચલાવે. 2તેઓને તેમના બીજા કુળસમૂહોની જેમ પ્રદેશનો કોઈ ભાગ મળે નહીં, યહોવાએ આપેલા વચન પ્રમાણે યહોવા જ તેમનો ભાગ છે.

3“બલિદાન માટે લાવવામાં આવતાં પ્રત્યેક ઘેટાના અથવા બળદના ખભાનો ભાગ, મોં તથા પેટનો ભાગ યાજકોને જ આપવામાં આવે. 4તદુપરાંત આભારસ્તુતિ અર્થે કાપણીનો જે ભાગ યહોવા સમક્ષ લાવવામાં આવે તે યાજકોને મળે-અનાજનો, નવા દ્રાક્ષારસનો જેતતેલનો અને ઘેટાનું ઊન ઉતારે ત્યારે તેનો પ્રથમ ફાલ. 5કારણ કે યહોવાએ તમારા બધા વંશોમાંથી તેના હિતમાં રહી સેવા કરવા લેવીના વંશજોને કાયમને માટે પસંદ કરેલા છે.

6“ઈસ્રાએલમાં કોઈપણ જગ્યાએ રહેતા લેવીને કોઈપણ સમયે દેવના ખાસ સ્થાનમાં આવવાનો હક્ક છે. 7ત્યાં નિયમિત સેવા કરતા તેના સાથી લેવીઓની જેમ તે યહોવાના નામમાં સેવા કરી શકે છે. 8નેવેધમાંથી તેમનો જેટલો જ

ભાગ છે તેટલાનોજ એ હક્કદાર છે. એના કુટુંબને સામાન્ય રીતે જે ભાગ મળે છે, આ તેની ઉપરાંતનું હશે.

ઈસ્રાએલ, અન્ય દેશોના અનુકરણથી સાવધાન!

9“જ્યારે તમે તમારા દેવ યહોવા તમને જે ભૂમિ આપી રહ્યા છે ત્યાં પહોંચો, ત્યારે ત્યાંની અન્ય પ્રજાઓના ધિક્કારપાત્ર દુષ્ટ રિવાજોનું અનુકરણ કરીને ભ્રષ્ટ થશો નહીં. 10કોઈ પણ ઈસ્રાએલીએ પોતાના પુત્ર કે પુત્રીને અગ્નિમાં બલી તરીકે હોમવાં નહીં, કોઈપણ ઈસ્રાએલી જ્યોતિષ, જાદુગર, ડાકણ, કે માયાવી જાદુગર બને નહીં. 11 મદારીનું કામ કરવું નહીં, ભૂવાનું કે જેતરમંતરની જાદુક્રિયા કરીને પ્રેતાત્માઓને બોલાવવા નહીં, 12જે લોકો આવાં કામો કરે છે તેઓને યહોવા ધિક્કારે છે, અને આવા ધિક્કારપાત્ર રિવાજોને કારણે જ તમારા દેવ યહોવાએ પ્રજાઓને તમારા માર્ગમાંથી દૂર કરે છે. 13તેથી તમારે તમારા યહોવા દેવ સમક્ષ દોષરહિત જીવન જીવવું અને યહોવાને અનન્ય નિષ્ઠાથી વળગી રહેવું.

યહોવાનો વિશિષ્ટ યાજક

14“જે પ્રજાઓનું સ્થાન તમે લઈ રહ્યા છો તે પ્રજાઓ જોષીઓ તથા શુકન અપશુકન જોનારાઓની વાત કાને ધરે છે, પણ તમને તો તમારા દેવ યહોવા એવી છૂટ આપતા નથી. 15પરંતુ દેવ તમારામાંથીજ મારા જેવો એક પ્રબોધક ઈસ્રાએલમાંથી પેદા કરશે. અને તેમની વાત જ તમારે સાંભળવી. 16કારણ કે તમે આ જ માગણી હોરેબ પર્વત આગળ દેવ પાસે કરી હતી. ત્યાં પર્વતની તળેટી આગળ તમે માગ્યું હતું કે, ‘તમારે દેવનો આવો ભયજનક અવાજ ફરી ન સાંભળવો પડે અથવા પર્વત પર ભયજનક અગ્નિ જોવો ન પડે, રખેને તમે મૃત્યુ પામો.’

17“યહોવાએ મને કહ્યું, ‘તેઓ માંગે છે તે સાફ છે. તેઓએ જે વિનંતી કરી છે તે પ્રમાણે હું કરીશ. 18હું તેઓમાંથી તારા જેવા એક ઈસ્રાએલી પ્રબોધકને પેદા કરીશ. શું બોલવું તે હું તેને જણાવીશ અને તે મારા વતી લોકોની સાથે વાત કરશે; 19અને જો કોઈ મારા નામે એ જે વચનો ઉચ્ચારશે તેનો અનાદર કરશે, તો હું તેનો જવાબ માગીશ.’

જૂઠા પ્રબોધકની ઓળખ

20“પણ જો કોઈ પ્રબોધક ખોટો દાવો કરશે કે મેં તેને કઈ સંદેશો આપ્યો છે, તો તેને મારી નાખવો અને અન્ય દેવો તરફથી તેને સંદેશો મળ્યો છે એમ કોઈ પ્રબોધક કહે તેને મારીજ નાખવો. 21છતાં તમારા મનમાં જો એમ થતું હોય કે, ‘અમુક વચનો યહોવાના નથી, એ અમારે કેવી રીતે જાણવું?’ 22તો એનો ઉત્તર છે, જ્યારે કોઈ પ્રબોધક યહોવાના નામે કઈ કહે અને તે જો સાચું ન પડે તો સમજવું કે, એ યહોવાનું વચન નથી. એ પ્રબોધકની ખોટી વાણી છે, પોતે ઉપજાવી કાઢેલી છે, તેથી તમારે તેનાથી ગભરાવું નહીં.

આશ્રયનગરો

19 “જે પ્રજાઓની ભૂમિ તમારા દેવ યહોવા તમને આપે, અને તમારા દ્વારા ત્યાં રહેતી પ્રજાઓને હાંકી કાઢી તેમનો નાશ કરે ત્યારબાદ તમે તેનો કબજો મેળવી તેઓનાં નગરોમાં અને ઘરોમાં વસવાટ કરો. 2ત્યારે તમારે તેમાંનાં ત્રણ નગરોને આશ્રયનગરો તરીકે અલગ રાખવાં. 3તમારા દેવ યહોવા તમને જે ભૂમિ આપે છે તેને ત્રણ વિભાગોમાં વહેંચી નાખજો અને તે દરેકમાં એક નગર પસંદ કરો. કોઈ વ્યક્તિ જેણે અજાણતાં બીજી વ્યક્તિનું ખૂન કર્યું હોય તો તે સુરક્ષા માટે તે શહેરમાં દોડ્યો જાય. અને આ નગરમાં લઈ જતા બધા રસ્તાઓ સારી સ્થિતિમાં રાખવાં.

4“જો કોઈ વ્યક્તિ બીજી વ્યક્તિને અજાણતા અથવા, પહેલાંના કોઈ વેર વગર, મારી નાખે અને પછી આમાંના કોઈ એક શહેરમાં આશ્રય લે તો તેનો જીવ બચી રહે, 5કોઈ વ્યક્તિ પોતાના પાડોશી સાથે જંગલમાં લાકડાં કાપવા જાય, અને ત્યાં લાકડાં કાપતાં કાપતાં કુહાડો હાથમાંથી છટકીને અન્ય વ્યક્તિને વાગે અને એનું મૃત્યુ થાય, અને એવો ખૂની આ ત્રણ શહેરમાંથી કોઈમાં આશ્રય લે, તો તેનો જીવ બચી રહે. 6એમ બને કે બદલો લેવા માટે મરનારનો નજીકનો સગો ગુસ્સાથી તેની પાછળ દોડે, તે આ ખાસ શહેર પહોંચે તે પહેલા પકડી લે અને મારી નાખે કારણકે તે ઘણું દુર છે. આમ નિર્દોષ વ્યક્તિનું લોહી વહેવડાવવાય કારણ કે એ ખૂની દેહાંતદંડને પાત્ર ન હતો. તેણે જે માણસને મારી નાખ્યો તે તેને ઘૂણા કરતો ન હતો. 7તેથી હું જણાવું છું તે મુજબ તમારે એ ત્રણ નગરો એકબીજાથી અમુક અંતરે રાખવાં.

8“અને જ્યારે તમારા દેવ યહોવા, તમારા પિતૃઓને આપેલા વચન પ્રમાણે, તમારી સરહદો વધારે અને વચન મુજબ સમગ્ર દેશ તમને સુપ્રત કરે. 9ત્યારે તમારે આ ત્રણ શહેરમાં બીજા ત્રણ શહેરોનો ઉમેરો કરવો. (જો તમે આજે હું તમને લોકોને જે આજ્ઞાઓ કરું છું તે બધીનું તમે પાલન કરશો અને તમારા દેવ યહોવા ઉપર પ્રેમભાવ રાખીને હંમેશા તેને માર્ગ ચાલશો તો તે તમને એ દેશ આપશે.) 10આ રીતે તમે યહોવાએ તમને જે ભૂમિ આપી છે તેમાં નિર્દોષ લોકોના લોહી વહેતાં અટકાવી શકશો અને એ અન્યાયી રક્તપાત માટે તમે દોષિત ગણાશો નહીં.

11“પરંતુ જો કોઈ વ્યક્તિ પોતાના પાડોશીની ઈર્ષ્યા કરે કે દ્રેષ રાખે અને લાગ તાકીને છુપાઈ રહે અને તેને તક મળતાં તેના પાડોશીની હત્યા કરી નાખે અને પછી આ ત્રણ નગરોમાંથી કોઈ એકમાં આશ્રય લે, 12તો તેના પોતાના નગરના આગેવાનોએ તેને પકડાવી મંગાવવો અને તેને મરનારના નજીકના સગાંને સુપ્રત કરવો પછી તે તેની હત્યા કરે.

13તેવા ગુનેગાર પ્રત્યે લેશ માત્ર દયા બતાવવી નહીં. અને ઈસ્રાએલમાંથી તમામ ખૂનીઓનું કાસળ કાઢી નાખશો તો જ શાંતિ અને સુખથી રહી શકશો.

સરહદ હઠાવશો નહીં

14“તમારા દેવ યહોવાએ તમને સોંપેલા પ્રદેશમાં, પહેલાંના સમયમાં પૂર્વજોએ નક્કી કરેલી તમારા પાડોશીઓની સરહદ હઠાવશો નહીં.

સાક્ષી અંગેના નિયમો

15“કોઈ એક જ વ્યક્તિની સાક્ષીને આધારે કોઈને દોષિત ન ઠરાવી શકાય. ગુનેગાર સાબિત કરવા માટે બે કે ત્રણ સાક્ષીઓની જુબાની આવશ્યક છે.

16“જો કોઈ વેરવૃત્તિવાળો સાક્ષી કોઈ માણસને ઈજા કરવા પ્રયત્ન કરે અને તેણે ન જોયું હોય છતાં તેવી સાક્ષી આપે કે તેણે માણસને કંઈ ખોટું કરતા જોયો છે, 17તો એ બંને પક્ષકારોને યહોવાના મંદિરમાં યાજકો અને તે સમયના ન્યાયાધીશો સમક્ષ ન્યાય માટે ઊભા કરવા. 18ન્યાયાધીશોએ કાળજીપૂર્વક નિષ્પક્ષ તપાસ કરવી, અને જો આરોપ મૂકનાર સાક્ષી ખોટો છે એમ પુરવાર થાય, 19તો એણે જે શિક્ષા સામી વ્યક્તિને કરવા ધારી હતી તે શિક્ષા તેને કરવામાં આવે, આ રીતે તમારે એ અનિષ્ટનું કાસળ કાઢી નાખવું. 20એટલે બાકીના જેમ જેમ આ જાણશે તેમ તેમ ગભરાઈને ચાલશે; અને ભવિષ્યમાં તમારા લોકોમાં કોઈ આવું અધમ કાર્ય કરીને ખોટી સાક્ષી આપતા બીશે.

21“ખોટી સાક્ષી આપનાર વ્યક્તિના પ્રતિ તમારે જરાય દયા દર્શાવવી નહીં. જીવને સાટે જીવ, આંખને સાટે આંખ, દાંતને સાટે દાંત, હાથને સાટે હાથ અને પગને સાટે પગ લેવો. આવા કિસ્સાઓમાં તમારા લોકો માટે આ નિયમ છે.

યુદ્ધ વિષેના સૈનિકોને સૂચનો

20 “જ્યારે તમે યુદ્ધમાં જાઓ અને તમારા દુશ્મનો સામે યુદ્ધે ચડો અને તમારા કરતાં મોટી સંખ્યામાં રથો, ઘોડાઓ અને સેના જુઓ તો ગભરાઈ જશો નહીં, કારણ કે, તમને મિસરમાંથી બહાર લાવનાર તમારા દેવ યહોવા તમારી સાથે રહેશે.

2”તમે યુદ્ધ શરૂ કરો તે પહેલાં યાજકે ઈસ્રાએલી સેના આગળ આવીને આ રીતે સંબોધન કરવું, 3હે ઈસ્રાએલના પ્રજાજનો, સાંભળો; આજે તમે દુશ્મન સામે યુદ્ધે ચડો છો, જ્યારે તેમનો સામનો કરો ત્યારે હિંમત હારશો નહીં; કે ગભરાશો નહીં, કે ભયભીત થશો નહીં: 4કારણ કે તમારા દેવ યહોવા તમારી સાથે આવનાર છે, તે તમારા પક્ષે રહીને દુશ્મનો સામે લડશે. અને તમને વિજય અપાવશે.’

5”ત્યારબાદ સેનાના અધિકારીઓએ પણ સેનાને આ પ્રમાણે સંબોધન કરવું: ‘શું અહીં તમારામાં કોઈ એવો છે કે જેણે નવું ઘર બંધાવ્યું હોય અને અર્પણવિધિ કરી ના હોય? જો તેવો કોઈ હોય તો તે પાછો ઘેર જાય, નહીં તો યુદ્ધમાં તે કદાચ માર્યો જાય અને તેના ઘરનું અર્પણ બીજા કોઈએ કરવું પડે. 6શું અહીં કોઈ એવી વ્યક્તિ છે જેણે દ્રાક્ષની વાડી રોપી હોય અને હજી તેનાં ફળ ન ચાખ્યાં હોય? જો હોય તો તે ઘેર પાછો જાય! કારણ કે, જો તમે લડાઈમાં કદાચ માર્યા

જાઓ તો તેનાં ફળ બીજા કોઈ ખાશે! 7શું અહીં કોઈ એવી વ્યક્તિ છે જેણે કોઈ સ્ત્રી સાથે સગાઈ કરી હોય પણ તેની સાથે હજી લગ્ન ન કર્યા હોય? અને જો હોય તો તે પાછો ઘેર જાય, નહીં તો કદાચ તે યુદ્ધમાં માર્યો જાય અને બીજો કોઈ પુરુષ તેની સ્ત્રી સાથે લગ્ન કરે.’

8”વળી અધિકારીઓએ વધુમાં કહેવું કે, ‘હવે, શું અહીં કોઈ એવો પુરુષ છે જે ગભરાઈ ગયો હોય કે હિંમત હારી ગયો હોય? અને જો હોય તો તે પાછો જાય; નહીં તો તે કદાચ અન્ય સાથીદારોને પણ નાહિંમત બનાવી દેશે.’ 9અને અધિકારીઓ સેનાને સંબોધન કર્યા બાદ સેનાની ટુકડીઓના સેનાનાયકો નિયુક્ત કરીને તેઓ તેમનાં નામ જાહેર કરે.

10”જ્યારે તમે કોઈ નગર સામે યુદ્ધ કરવા જાઓ ત્યારે પહેલાં તેને સંધિનું કહેણ મોકલવું. 11જો તે સંધિનો સ્વીકાર કરે અને તમારા માટે નગરના દરવાજા ઉઘાડે, તો તે નગરના તમામ લોકો તમારા ગુલામ બની જાય. 12પરંતુ જો તેઓ સંધિનો અસ્વીકાર કરે અને યુદ્ધે ચડવા માગે તો તમારે તે નગરને ઘેરો ઘાલવો. 13અને જ્યારે તમારા યહોવા દેવ તે નગરને તમારે હવાલે કરશે, તમારે તે નગરના તમામ પુરુષોનો સંહાર કરવો. 14પરંતુ સ્ત્રીઓ, બાળકો, ઘેરઘોખર અને બીજું બધું લૂંટી લેવું. તમારા દેવ યહોવાએ દુશ્મનો પાસેથી અપાવેલી લૂંટ તમે ભોગવી શકો છો. 15જે પ્રજાઓની ભૂમિમાં તમે વસવાના છો તે પ્રજાઓનાં ના હોય એવાં દૂરના નગરો સાથે તમારે એ રીતે વર્તવું.

16”પરંતુ દેવ યહોવા જે ભૂમિ તમને તમારા કબજામાં આપે છે, તેમાં તમારા દ્વારા કોઈપણ જીવતું છોડાઈ જવું ન જોઈએ. તમારે તમામ મનુષ્ય અને પ્રાણીઓનો નાશ કરવો. 17હિત્તીઓ, અમોરીઓ, કનાનીઓ, હિવ્વીઓ પરિઝઝીઓ અને યબૂસીઓનો તમારે સંપૂર્ણ નાશ કરવો. તમારા યહોવા દેવની આ આજ્ઞા છે. 18જેથી તેઓ પોતે પોતાના દેવોની પૂજામાં જે ધૃણાજનક વિધિઓ કરે છે એનું અનુકરણ કરવા તમને લલચાવે નહીં અને શીખવે નહીં, તેથી તમે તમારા દેવ યહોવાના ગુનેગાર ન બનો.

19”કોઈ નગરને જીતી લેવા માટે લાંબા સમય સુધી ઘેરો ઘાલવો પડે તો, તમારે આજુબાજુનાં વૃક્ષોના નાશ ન કરવા, ફળાઉવૃક્ષોનાં ફળ ખાવાં, પરંતુ તે વૃક્ષોનો નાશ ન કરો. વૃક્ષો તમારાં દુશ્મનો નથી કે તેમને કાપી નાખવા પડે. 20ફળોના આપે તેવાં વૃક્ષોને તમે કાપી શકો. કિલ્લામાં અંદર અથવા બહાર જવાના રસ્તાને રોકવામાં તેને વાપરો અને યુદ્ધમાં વપરાતા ઓજારો માટે વાપરો, તમે શહેરને કબજે કરવા સમર્થ થાવ ત્યાં સુધી.

જો કોઈ વ્યક્તિની લાશ મળે તો

21 “વચન અનુસાર તમારા દેવ યહોવા તમને જે દેશનો કબજો સોંપી રહેલો છે ત્યાં કોઈનું ખૂન થયું હોય અને તેની લાશ ખુલ્લા ખેતરમાં મળી આવે અને એનો મારનાર કોણ છે એની ખબર ના હોય, 2 તો તમારા આગેવાનો અને ન્યાયાધીશો તે લાશથી આસપાસના નગરોનું અંતર

માપે 3અને ક્યું નજીક છે તે નક્કી કરે. ત્યારબાદ તે નગરના વડીલો એ એવી ગાય લાવવી કે જેણે ખેતરમાં કામ કર્યું નથી અને કદી ઝૂંસરીએ જોડાઈ ના હોય. 4અને તેઓએ તેને જ્યાં કદી વાવણી કે ખેડાણ ના થયું હોય તેવી ખીણમાં લઈ જવી વહેતા જળના વહેણમાં તેને લઈ જાય અને તેની ડોક ત્યાં ભાંગી નાખવી. 5પછી લેવીવંશી યાજકોએ આગળ આવવું; કારણ, તમારા દેવ યહોવાએ તેમને પોતાની સેવા કરવા માટે તથા યહોવાના નામે આશીર્વાદ આપવા પસંદ કરેલા છે, તથા બધા જ ઝઘડાઓ તથા મારામારીના બનાવોનો તેમની આજ્ઞા પ્રમાણે યુકાદો આપવાનો છે. 6ત્યારબાદ લાશની સૌથી નજીકના ગામના વડીલો તે ગાય ઉપર પોતાના હાથ ધોઈ નાખે, કે જેની ડોક ખીણમાં તેમણે ભાંગી છે. 7અને પ્રતિજ્ઞાપૂર્વક જાહેર કરે કે, 'અમારે હાથે આ લોહી રેડાયું નહોતું તેમ અમે એના સાક્ષી પણ નહોતા. 8હે યહોવા, તમે જેમને ગુલામીમાંથી મુક્તિ અપાવી છે તમારા પોતાના ઈસ્રાએલી બંધુઓને માફ કરો, અને આ નિર્દોષના ખૂનના દોષમાંથી તેમને મુક્ત કરો.' 9આ રીતે યહોવાએ જે નિયમ ઠરાવ્યો છે તેને અનુસરીને યહોવાની નજરમાં જે ન્યાય છે તે કરશો તો તમે નિર્દોષના ખૂનના દોષમાંથી મુક્ત થશો.

યુદ્ધની સ્ત્રી કેદીઓ

10"જ્યારે તમે યુદ્ધમાં જાઓ અને તમારા યહોવા દેવ તમારા દુશ્મનોને તમારા કબજે કરાવે. 11તેઓમાંના કેટલાકને તમે કેદ કરી અને એ કેદીઓની કોઈ રૂપાળી સ્ત્રી તમારી નજરે પડે અને તમને ગમી જાય અને તમારે તેની સાથે પરણવું હોય તો, 12તમારે તેને તમારે ઘેર લઈ આવવી, ત્યાં તે પોતાનું માથું મુંડાવે અને પોતાના નખ લેવડાવે 13અને બંદીવાન થઈ ત્યારે જે વસ્ત્રો પહેર્યા હોય તે બદલી નાખે; ત્યારબાદ તે તમારા ઘરમાં રહે અને એક માસ સુધી તેના માતાપિતા માટે શોક કરે. પછી તમે તેની સાથે પરણી શકો, અને પતિ તરીકે તેને પત્ની માની સંભોગ કરી શકો. 14પછી જ્યારે તે તમને ન ગમે તો તમારે તેને મુક્ત કરી દેવી. પરંતુ તમારે તેને વેચવી કે ગુલામ તરીકે રાખવી નહીં, કારણ કે તમે તેનો શિયળભંગ કર્યો છે.

વારસા હક્ક

15"જો કોઈ પુરુષને બે પત્નીઓ હોય, એક માનીતી અને બીજી અણમાનીતી, અને તે બંનેને પુત્ર જન્મે, અને અણમાનીતી પત્નીનો પુત્ર મોટો હોય, 16અને પછી જ્યારે પુત્રો વચ્ચે મિલકત વહેંચવાનો વખત આવે ત્યારે તેણે અણમાનીતી પત્નીનો પુત્ર જે એનો સાચો મોટો પુત્ર છે તેની અવગણના કરીને માનીતી પત્નીના પુત્રને મોટો પુત્ર ગણવો નહીં. 17તેણે અણમાનીતી સ્ત્રીના પુત્રના મોટા પુત્ર તરીકેના અધિકારો માન્ય રાખવા તથા પોતાની બધી મિલકતમાંથી તેને બમણો ભાગ આપવો, કારણ, તે તેના પ્રથમ ખોળાનો પુત્ર છે, અને જયેષ્ઠ પુત્ર તરીકેનો અધિકાર તેનો છે.

આજ્ઞાભંગ કરનાર સંતાનો

18"જો કોઈ વ્યક્તિનો પુત્ર જીદ્દી અને બંડખોર હોય, અને માતાપિતાની અવજ્ઞા કરતો હોય, અને શિક્ષા કરવા છતાં ગણકારતો ના હોય, 19તો તેનાં માતાપિતાએ તેને પકડીને ગામના ચોરામાં ગામના વડીલો આગળ રજૂ કરવો. 20અને તેમને કહેવું કે, 'અમારો પુત્ર અમારા કથ્યામાં નથી, જીદ્દી અને બળવાખોર છે, તે લાલચુ અને પિયક્કડ છે, તે કાબૂ બહાર ચાલ્યો ગયો છે.' 21પછી તે ગામના બધા લોકોએ તેને ઈટાળી કરીને મારી નાખવો. અને આ રીતે તમારે તમારી વચ્ચેથી એ અનિષ્ટ દૂર કરવું. પછી સર્વ ઈસ્રાએલીઓ આ જાણશે અને ગભરાઈને ચાલશે.

અપરાધીને મારીને ઝાડપર લટકાવાય છે

22"જો કોઈ વ્યક્તિ અપરાધ કરે જે તેના પર મૃત્યુ દંડ લાવે અને તે મરી જાય ત્યારે તમારે તેના શરીરને કોઈ વૃક્ષની ડાળીએ લટકાવવું. 23પરંતુ તેના મૃતદેહને રાત્રિ સમયે લટકતો ન રાખવો તે જ દિવસે તેને દાટી દેવો, કારણ કે વૃક્ષ પર લટકાવેલા માણસ દેવથી શ્રાપિત થાય છે, જે ભૂમિ તમારા દેવ યહોવા તમને આપી રહ્યા છે તેને તમારે અશુદ્ધ કરવી નહીં.

અન્ય નિયમો

22 "જો તમે તમારા કોઈ ઈસ્રાએલીભાઈના ભૂલા પડી ગયેલા રખડતા બળદને કે ઘેટાને જુઓ તો જોયું ના જોયું કરવું નહીં, પરંતુ તેને સાથે લઈ જઈને તેના માલિકને પાછું સોંપવું. 2અને જો તેનો માલિક નજીકમાં ન રહેતો હોય અને તમે તેને ઓળખતા ન હો, તો એ પશુને તમારે પોતાને ઘેર લઈ જવું અને તે ખોળતો આવે ત્યાં સુધી તમારી પાસે રાખવું. જ્યારે એ આવી પહોંચે ત્યારે તે તેને પાછું સોંપી દો. 3કોઈના ગધેડાં, વસ્ત્રો અથવા બીજું જે કાંઈ તમને મળી આવે તો તેના માટે પણ આ જ નિયમ છે, તેથી તેના માલિક માટે તે સાચવી રાખવું; જોયું ના જોયું કરવું નહીં.

4"તમે તમારા ઈસ્રાએલીભાઈના ગધેડાને કે બળદને ભારને કારણે રસ્તામાં પડી ગયેલું કે બેસી પડેલું જુઓ તો તમારે તેને ફરી ઊભો કરવામાં સહાય કરવી; જોયું ના જોયું કરવું નહીં.

5"કોઈપણ સ્ત્રીએ પુરુષનાં વસ્ત્રો પહેરવાં નહીં, તેમજ કોઈપણ પુરુષે સ્ત્રીના વસ્ત્રો પહેરવા નહીં; કારણ કે, જે કોઈ એમ કરે છે તે તમારા દેવ યહોવાની દષ્ટિએ ભ્રષ્ટાચાર કરે છે.

6"રસ્તે જતાં આવતાં કોઈ પક્ષીનો માળો જમીન પર અથવા વૃક્ષ પર બાંધેલો તમારા જોવામાં આવે અને માળામાં બચ્ચાં હોય અથવા ઈડા પર બેઠેલી માદા હોય, તો બચ્ચાં સાથે તમારે એ માદાને લેવી નહીં, 7ફક્ત બચ્ચાંને જ લો અને માદાને જવા દો. આમ કરશો તો યહોવા તમને આશીર્વાદ આપશે અને સુખી થશો અને દીર્ઘાયુ પામશો.

8"જયારે તમે નવું મકાન બંધાવો ત્યારે ઘાબા પર ભીંત બાંધો, જેથી કોઈ પડી ન જાય અને મકાનમાલિકને માથે હત્યાનો દોષ ન આવે.

બે જાતની વસ્તુઓનું મિશ્રણ રોકો

9"તમારી દ્રાક્ષની વાડીઓમાં બે જુદી-જુદી જાતનું બિયારણ વાવવું નહીં; નહીં તો બધોજ દ્રાક્ષનો પાક તેમજ જે કંઈ વાવ્યું હશે તે તમારા ઉપયોગ માટે નિષિદ્ધ થશે. તેને જુદું રાખવું પડશે.

10"બળદ તથા ગધેડાને એક સાથે જોતરીને તમારે હળ વડે ખેડવું નહીં.

11"બે જાતના દોરામાંથી તૈયાર થયેલાં કપડાં જેમ કે ઊન અને શણના દોરાનું જેમાં મિશ્રણ હોય તે પહેરવાં નહીં.

12"જે ઝભ્ભો તમે પહેરો છો તેને ચાર ખૂણે સુશોભિત કૂમતાં મૂકવાં.

લગ્ન વિષયક કાનૂનો

13"કોઈ પુરુષ કોઈ સ્ત્રી સાથે લગ્ન કરે અને તેની સાથે શારીરિક સંબંધ કર્યા પછી તેના પ્રત્યે અણગમો પેદા થાય, 14અને તેને બદનામ કરી તેના ઉપર ખોટો આરોપ મૂકે, 'લગ્ન સમયે તે કુંવારી ન હતી.' 15તો તે સ્ત્રીનાં માતાપિતાએ તે સ્ત્રી અક્ષત હોવાનો પુરાવો ચોરામાં ગામના આગેવાનો સમક્ષ રજૂ કરવો. 16ત્યારબાદ પુત્રીના માબાપે ગામના વડીલોને કહેવું; 'મે મારી પુત્રી આ પુરુષને પરણાવી, ને હવે તે તેને ધિક્કારે છે; 17અને તે એના પર ખોટું આળ મૂક્યું એમ કહીને કે, 'મને તમારી પુત્રી અક્ષત માલૂમ પડી નથી. પરંતુ આ રથો અમારી પુત્રીના અક્ષતપણાનો પુરાવો.' પછી તેમણે ગામના વડિલો સમક્ષ લોહીથી ખરડાયેલી ચાદર પાથરવી. 18ત્યારબાદ શહેરનાં વડિલો તે પુરુષને સજા કરે, 19તથા ઈસ્રાએલની એક કન્યાની બદનામી કરવા બદલ તેનો 100 તોલા ચાંદીનો દંડ કરે. અને તેણે તે રકમ કન્યાના પિતાને આપવી. અને તે સ્ત્રી પેલા પુરુષની પત્ની તરીકે ચાલુ રહે. અને તે પુરુષ તે સ્ત્રીને કદી છૂટાછેડા આપી શકે નહીં. 20પરંતુ જો એ માણસના આરોપો સાચા હોય અને તે કન્યા કુંવારી ના હોય તો 21ગામના વડીલો તે સ્ત્રીને તેના બાપના ઘરના બારણા આગળ લઈ જાય અને ત્યાં ગામના લોકોએ તે સ્ત્રીને ઈટાળી કરીને મારી નાખવી, કારણ કે, તેણે પોતાના પિતાના ઘરમાં જ વ્યભિચાર કરીને ઈસ્રાએલમાં નિર્લજ્જ વારાંગના તરીકે ગુનો કર્યો છે. તમારે તમારી વચ્ચેથી એ અનિષ્ટ દૂર કરવું જ જોઈએ.

જાતિય પાપો

22"જો કોઈ પુરુષ અન્ય પરિણિત સ્ત્રી સાથે વ્યભિચાર કરતાં પકડાય તો તે બંનેને-તે સ્ત્રીને તથા વ્યભિચાર કરનાર પુરુષને દેહાતદંડની શિક્ષા કરવી. આ રીતે ઈસ્રાએલમાંથી દુષ્ટતા દૂર થશે. 23"જો કોઈ પુરુષ કોઈ શહેરમાં એક કુમારીકાને મળે જેની સગાઈ કોઈ બીજા માણસ સાથે થઈ હોય, અને

તેની સાથે વ્યભિચાર કરે, 24તો તમારે તે બંનેને ગામના ચોરા આગળ લાવીને જાહેરમાં ઈટાળી કરીને મારી નાખવાં. છોકરીને એટલા માટે મારી નાખવી કે ગામમાં હોવા છતાં તેણે સહાય માટે બૂમ પાડી નહીં. અને પેલા માણસને એટલા માટે મારી નાખવો કે તેણે એ સ્ત્રી સાથે વ્યભિચાર કર્યો જેની તેના જાતભાઈ સાથે સગાઈ થઈ હતી. તમારે તમારી વચ્ચેથી એ દુષ્ટને દૂર કરવું જ જોઈએ.

25"પરંતુ જો આ બનાવ નગર બહાર વગડામાં બન્યો હોય તો ફક્ત તે પુરુષને જ ઈટાળી કરીને મારી નાખવો. 26છોકરીને છોડી મૂકવી કારણ કે તેણે દેહાતદંડને યોગ્ય કૃત્ય કર્યું નથી. આ તો કોઈ માણસ બીજા માણસ પર હુમલો કરી તેને મારી નાખે તેવું છે. 27તેણે અન્ય પુરુષ સાથે સગાઈ થયેલી કન્યા પર શહેરથી બહાર નિર્જન સ્થળ પર વ્યભિચાર કર્યો અને તેણે મદદ માટે બૂમો પાડી પણ તેણીને સાંભળવા અને બચાવવા ત્યાં કોઈ ન હતું.

28"વળી જો કોઈ માણસે કુંવારી કુમારિકાને મળે અને તેની સાથે વ્યભિચાર કરતાં પકડાઈ જાય. 29તો તે પુરુષે તે કન્યા સાથે લગ્ન કરવાં અને દંડ તરીકે કન્યાના પિતાને 50 તોલા ચાંદી આપે. તે છોકરી તેની પત્ની થશે. વળી તેણે બળજબરીથી તે કન્યા જોડે વ્યભિચાર કર્યો છે માટે તે કદી તેને છૂટાછેડા આપે નહીં. 30કોઈપણ પુરુષે પોતાના પિતાની કોઈપણ પત્ની સાથે વ્યભિચાર કરવો નહીં, કારણ કે તે તેના પિતાનું અપમાન છે."

નિયમો અને પ્રતિબંધો

23 "જો કોઈ વ્યકિતના વૃષણ ઘાયલ થયા હોય અથવા જેની જનેન્દ્રિય કાપી નાખવામાં આવી હોય, તેને યહોવાની સભામાં દાખલ થવા દેવો નહીં. 2વ્યભિચારથી જન્મેલ પોતે તથા તેની દશ પેઢી સુધી તેના કોઈપણ વંશજને પણ યહોવાની સભામાં દાખલ ન કરવો.

3"કોઈ અમ્મોનીને કે મોઆબીને અથવા દશ પેઢીના તેમના કોઈપણ વંશજને યહોવાની ઉપાસના માટેની સભામાં દાખલ ન કરવાં; 4આ નિયમનું કારણ છે કે જયારે તમે મિસરમાંથી બહાર આવ્યા ત્યારે આ પ્રજાએ પાણી અને રોટલી લઈને માર્ગમાં તમને આવકાર પણ આપ્યો નહીં. વળી તમને શ્રાપ આપવા તેઓએ અરામનાહરાઈમના પથોરથી બયોરના પુત્ર બલામને પૈસાની લાલચ આપી તેડાવ્યો. 5પરંતુ તમારા દેવ યહોવાએ બલામની વાત સાંભળી નહીં અને તેના શાપને પણ આશીર્વાદમા ફેરવી નાખ્યો કારણકે તમારા દેવ યહોવાને તમારા પર પ્રેમ હતો. 6તમે જીવનભર આમ્મોનીઓ અને મોઆબીઓની સાથે શાંતિ જાળવશો નહીં.

ઈસ્રાએલીઓએ સ્વીકારવાની બાબતો

7"પરંતુ અદોમીઓ અને મિસરવાસીઓ પ્રત્યે એવો વ્યવહાર રાખશો નહીં; અદોમીઓ તમારા ભાઈઓ છે અને મિસરવાસીઓ વચ્ચે તમે રથ્યા છો. 8નેઓના વંશજોની ત્રીજી પેઢી એટલે કે અદોમીઓ અને મિસરવાસીઓના

પૌત્રો-પ્રપૌત્રો યહોવાની ઉપાસના કરવા એકઠી થયેલી સભામાં જોડાઈ શકે.

અનાજ ખાઈ શકો પણ તેના પાકને દાંતરડા વડે કાપી શકો નહીં

સેનાની ઇલાવણીમાં સ્વચ્છતા જાળવો

9“જ્યારે તમે કોઈ દુશ્મન સાથે યુદ્ધના સમયે ઇલાવણીમાં રહેતા હો ત્યારે દરેક પ્રકારની દુષ્ટતાથી દૂર રહો. 10જો તમારામાંથી કોઈ વ્યક્તિ રાત્રે વીર્યપાત થવાથી અશુદ્ધ થયો હોય તો તેણે ઇલાવણીમાંથી બહાર ચાલ્યા જવું અને સાંજ સુધી અંદર પાછા ન ફરવું. 11સાંજે સૂર્યાસ્ત પછી તેણે સ્નાન કરવું અને તે પછી ઇલાવણીમાં પાછા આવવું.

12“કુદરતી હાજત માટેનો વિસ્તાર ઇલાવણીની બહાર હોવો જોઈએ. 13કુદરતી હાજતે જતી વખતે સાથે પાવડો રાખવો, અને દર વખતે તમારે ખાડો ખોદીને મળને માટી વડે ઢાંકી દેવો. 14તમારા દેવ યહોવા તમારું રક્ષણ કરવા તથા દુશ્મનોથી તમને ઉગારવા ઇલાવણીમાં ફરે છે. માટે તમારે ઇલાવણીને શુદ્ધ રાખવી. તમારી ઇલાવણીમાં કોઈ અશુદ્ધ વસ્તુ એમની નજરે ચડવી જોઈએ નહીં, નહીં તો તે તમારો ત્યાગ કરશે.

અન્ય કાનૂનો

15“કોઈ ગુલામ તેના માલિકને છોડીને રક્ષણ માટે તમારી પાસે ભાગીને આવે તો તેને પાછો ન મોકલો. 16તમારા નગરોમાંથી અને જ્યાં ગમે ત્યાં રહેવા દેવો, અને તમારે તેને રંજાડવો નહીં.

17“મંદિરમાં કામ કરતી કોઈપણ ઈસ્રાએલી વ્યક્તિ વારાંગનાવૃત્તિ આચરશે નહિં. 18દેવદાસ કે દેવદાસીના વારાંગનાવૃત્તિથી થતી કમાણીના પૈસા કોઈપણ કારણે દેવ યહોવાના પવિત્રસ્થાનમાં લાવવા નહીં; કારણ કે, વારાંગનાવૃત્તિને તમારા દેવ યહોવા ધિક્કારે છે. તે પૈસાને યહોવાને કરેલા કોઈપણ સમની કીંમત ભરવા ન વાપરવા.

19“તમે તમારા ઈસ્રાએલી જાતિબંધુને નાણાં, અનાજ કે બીજું કંઈ ધીરો ત્યારે તેના ઉપર વ્યાજ લેવું નહીં. 20પરંતુ તમે જો કોઈ વિદેશીને કંઈ ધીરો તો તેના પર વ્યાજ લઈ શકો છો, પણ તમારા ઈસ્રાએલી જાતિબંધુ પાસે વ્યાજ લેવું નહીં, તેથી તમારા દેવ યહોવા તમને, તમે જે ભૂમિમાં પ્રવેશ કરનાર છો તેમાં બધાં કાર્યોમાં લાભ આપશે.

21“જો તમે તમારા દેવ યહોવાની કોઈ બાબત માટે બાધા રાખી હોય તો તે પૂર્ણ કરાવામાં વિલંબ ન કરો, કારણ કે બાધા કે પ્રતિજ્ઞા માટે યહોવા તમને જ જવાબદાર ગણશે. 22પ્રતિજ્ઞા કે બાધા ન લેવી એ કોઈ પાપ નથી. 23પરંતુ જો તમે સ્વેચ્છાએ તમારે માથે તમારા દેવ યહોવાની બાધા રાખો તો પછી તમારે તે પૂર્ણ કરવી જ રહી.

24“જ્યારે તમે બીજાની દ્રાક્ષની વાડીમાંથી પસાર થતાં હોય ત્યારે જોઈએ તેટલી દ્રાક્ષ ધરાઈને ખાઈ શકો છો, પરંતુ કોઈ પાત્રમાં ભરીને તમે લઈ જાઓ નહીં, 25તેવુંજ બીજાના ખેતરમાંના અનાજ સંબંધી છે. કોઈના ઊભા પાકમાં થઈને પસાર થતાં તમે હાથ વડે કણસલાં તોડીને એકાદ મુઠ્ઠી

છૂટાછેડા તથા પુનર્લગ્ન

24 “જો કોઈ પુરુષ એક સ્ત્રીને પરણ્યો હોય, અને તેની સાથે થોડા સમય સંસાર માંડ્યા બાદ તેનામાં કંઈ શરમજનક હોવાને કારણે તેને તે પસંદ ના હોય તો તેને છૂટાછેડા લખી આપી ઘરમાંથી કાઢી મૂકી શકે. 2અને તે તેનું ઘર છોડીને અન્ય પુરુષ સાથે લગ્ન કરે. 3અને તેનો બીજો પતિ પણ તેને ન ચાહે. અને છૂટાછેડા લખી આપી તેને ઘરમાંથી કાઢી મૂકે, અથવા જો તે અવસાન પામે, 4અને સ્ત્રીને છૂટાછેડા આપનાર એનો પ્રથમ પતિ એને પોતાની પત્ની તરીકે ફરીથી લગ્ન કરીને રાખી શકે નહીં, કારણ કે, તે તેના માટે અશુદ્ધ થયેલી છે. યહોવાની દૃષ્ટિએ એ પાપ છે. તમારા દેવ યહોવા તમને જે દેશ આપનાર છે તેને તમારે બગાડવો જોઈએ નહીં.

બીજા નિયમો

5“કોઈપણ નવપરિણીત પુરુષની લશ્કરમાં કે અન્ય કોઈ જાહેર નોકરીમાં નિમણૂક કરવી નહીં; કારણ કે એક વર્ષ સુધી તે ઘેર પોતાની પત્ની સાથે રહીને આનંદ કરવા માટે મુક્ત છે.”

6“કોઈપણ વ્યક્તિએ ઘંટીનું પડ કે ઉપલું પડ પણ ગીરવે રાખવું નહીં; એ મનુષ્યનું જીવન ગીરવે રાખ્યા બરાબર છે.”

7“કોઈ વ્યક્તિએ તેના જાતિબંધુ ઈસ્રાએલીનું અપહરણ કરી તેને ગુલામ બનાવે અને પછી તેને ગુલામ તરીકે વેચી દે, તો તેને મૃત્યુદંડની શિક્ષા કરવી. તમારામાંથી આ અનિષ્ટ દૂર કરવું.

8“કોઈ વ્યક્તિને રક્તપિત્ત કોઢનો રોગ થયો હોય તો લેવી યાજકો જે સૂચનાઓ આપે તેનું અત્યંત કાળજીપૂર્વક પાલન કરો, કારણ કે, મેં તેઓને સ્પષ્ટ માર્ગદર્શન આપ્યું છે અને તે તમારે બહુજ કાળજીપૂર્વક પાળવું 9તમે લોકો મિસરમાંથી આવતા હતા ત્યારે તમારા દેવ યહોવાએ મરિયમની શી દશા કરી હતી તે યાદ રાખવું.

10“તમે કોઈ વ્યક્તિને કશું ધીરો, તો ગીરવે વસ્તુ લેવા માટે તમારે તેના ઘરમાં પ્રવેશ કરવો નહીં. 11બહાર ઊભા રહેવું, જે વ્યક્તિએ ઉછીનું લીધું હશે તે તમને બહાર આવીને વસ્તુ ગીરવે મુકવા આપશે. 12અને જો કોઈ માણસ ગરીબ હોય તો ગીરવે મૂકેલો ઝભ્ભો પેહરીને તમે સૂઈ જાઓ નહીં. 13સાંજ પહેલાં તમારે તે ઝભ્ભો એને પાછો આપી દેવો, જેથી તે એ પેહરીને સૂએ અને તમને આશીર્વાદ આપે તમારા દેવ યહોવાની દૃષ્ટિએ તે ન્યાયી અને સાચું કાર્ય ગણાશે.

14“તમે કોઈ ગરીબ માણસને દૈનિક વેતને મજૂરીએ રાખો તો તેને પજવશો નહીં પછી તે તમારો જાતિબંધુ હોય કે તમારા નગરમાં વસતો વિદેશી હોય, પણ તેની રોજી

અટકાવશો નહીં. 15સૂર્યાસ્ત પહેલાં તે માણસને તમારે તેની મજૂરી રોજની રોજ ચૂકવી દેવી, કારણ કે એ ગરીબ હોવાથી એ નાણાં ઉપર જ તેના જીવનનો આધાર છે. તમે જો એમ કરશો તો એને તમારી વિરુદ્ધ યહોવાને ફરિયાદ કરવી પડશે નહીં અને તમને પાપ પણ લાગશે નહીં.

16“પુત્રોનાં પાપને કારણે તેમના પિતાઓને મૃત્યુદંડની શિક્ષા થશે નહીં, અને પિતાઓનાં પાપને કારણે પુત્રોને મૃત્યુદંડની શિક્ષા થશે નહીં. પોતપોતાના પાપને કારણે પ્રત્યેકને મૃત્યુદંડની શિક્ષા થશે.

17“વિદેશીઓ કે અનાથો ન્યાયથી વંચિત રહી ન જાય તેનું ધ્યાન રાખવું. વિધવાનાં વસો તેના દેવા પેટે કદી ગીરવે લેવાં નહીં. 18તમે મિસરમાં ગુલામ હતા અને તમારા યહોવા દેવે તમને મુક્ત કરાવ્યાં હતાં એ હંમેશા યાદ રાખવું. તેથી જ હું તમને આમ કરવાની આજ્ઞા જણાવું છું.

19“કાપણી જયારે પાકની કરો ત્યારે એકાદ પૂળો ખેતરમાં રહી જાય, તો તે લેવા પાછા ખેતરે જવું નહીં; વિદેશીઓ, અનાથો તથા વિધવાઓ માટે તેને ત્યાં જ પડ્યો રહેવા દેવો, જેથી તમારા યહોવા દેવ તમને આશીર્વાદ આપશે અને તમારા કામમાં લાભ આપશે. 20જયારે તમે ફળ લેવાં જૈતૂનના વૃક્ષને ઝૂડો ત્યારે કોઈ ડાળને બીજી વાર ઝૂડવી નહીં, કંઈ રહી ગયું હોય તો તે વિદેશીઓ, વિધવાઓ અને અનાથો માટે રહેવા દેવું. 21એ જ રીતે જયારે તમે દ્રાક્ષની વાડીમાંથી પાક ઉતારો ત્યારે દ્રાક્ષ બીજી વાર વીણો નહીં. જે કંઈ રહી જાય તે વિદેશીઓ, વિધવાઓ અને અનાથો માટે રહેવા દો. 22યાદ રાખો કે તમે મિસરમાં ગુલામ હતા, તેથી હું તમને આમ કરવાની આજ્ઞા કરું છું.

ઝઘડાનો નિકાલ

25 “જો કોઈ બે માણસો વચ્ચે ઝઘડો હોય કે તકરાર હોય તો તેઓએ ન્યાય માટે અદાલતમાં જવું જોઈએ. અને ન્યાયાધીશો કોણ નિર્દોષ છે અને કોણ ગુનેગાર છે તેનો ફેસલો કરશે. 2ગુનાની અનુસાર જો ગુનેગાર ફટકા મારવા યોગ્ય હોય તો. એ નક્કી કરાશે કે તેને કેટલા ફટકા મારવા. ગુનેગારે પોતાનું મોહું નીચે તરફ રાખી સુવુ અને તેને ઉચીત માત્રામાં ફટકા મારવા. 3ચાબુકના ચાળીસ ફટકાથી વધારે ફટકાની સજા કરી શકાય નહીં; જો ચાળીસથી વધારે ફટકા મારવામાં આવે તો તે બતાવે છે કે તમે તેના જીવનનું મહત્વ જેટલું ઓંકવું જોઈએ તેટલું ઓંકતા નથી.

4“કોઈપણ વ્યક્તિએ બળદ ડૂંડા ખૂંદતો હોય ત્યારે તેને મોરી પહેરાવવી નહીં.

દિયરવટુ

5“બે ભાઈઓ સાથે રહેતા હોય અને તેમાંનો એક નિઃસંતાન મૃત્યુ પામે તો મરનારની પત્નીએ કુટુંબની બહાર કોઈ પારકા પુરુષને પરણવું નહીં. તેના પતિના ભાઈએ તેની સાથે લગ્ન કરીને દિયર તરીકેની ફરજ બજાવવી. બ્તેનાથી તે સ્ત્રીને જે પ્રથમ પુત્ર જન્મે તે મરનાર ભાઈનો પુત્ર ગણાય, જેથી તેનું

નામ ઈસ્રાએલમાંથી ભૂસાઈ ન જાય. 7પરંતુ જો તે પોતાના મૃત ભાઈની પત્ની સાથે લગ્ન કરવા ઈચ્છતો ના હોય તો તે સ્ત્રીએ ચોરામાં નગરના આગેવાનો સમક્ષ જઈને કહેવું કે, ‘મારો દિયર તેના ભાઈના કુળનું નામ ઈસ્રાએલમાં જીવંત રાખવા માનતો નથી, વળી તે મારા પ્રત્યેની પતિ તરીકેની જવાબદારી લેવા ઈચ્છતો નથી.’ 8ત્યારબાદ ગામના આગેવાન વડીલો તેને બોલાવી તેને સમજાવે, અને તેમ છતાં તે હઠ પકડીને જણાવે છે કે, ‘હું એને પરણવા માગતો નથી.’ 9તો પછી તે વિધવા વડીલોની હાજરીમાં તેની પાસે જાય, તેના પગમાંથી તેનાં ચંપલ કાઢી નાખે અને તેના મુખ પર થૂંકે, પછી કહે, ‘જે માણસ પોતાના ભાઈનો વંશ ચાલુ રાખવા ઈચ્છતો નથી તેના આવા જ હાલ થાય છે.’ 10અને ત્યારબાદ હંમેશા તેનું ઘર ઈસ્રાએલમાં આ પ્રમાણે ઓળખાશે જે વ્યક્તિનાં ચંપલ કાઢી નંખાયા હતા તેનું કુટુંબ.’

11“જો બે વ્યક્તિઓ વચ્ચે લડાઈ થાય અને પોતાના પતિને બચાવવા તેમાંનો એકની વહુ વચમાં પડે અને બીજા માણસના વૃષણને પકડીને ખેંચે અને ઈજા પહોંચાડે, 12તો દયા બતાવ્યા વિના તમારે તે સ્ત્રીનો હાથ કાપી નાખવો.

13“તમારી થેલીમાં ખૂબ હલકાં કે ખૂબ ભારે કાટલાં ન હોવા જોઈએ. 14વળી તમારા ઘરમાં તમારે ખૂબ નાનાં અને ખૂબ મોટા માપ રાખવાં નહીં. 15તમારે સાચા અને પ્રમાણિત વજન અને માપનો ઉપયોગ કરવો, જેથી યહોવાએ આપેલી ભૂમિમાં તમે લાંબુ આયુષ્ય ભોગવો. 16જે કોઈ વ્યક્તિ ખોટાં વજન અને ખોટા માપથી છેતરપિંડી કરે છે, તે તમારા યહોવા દેવની નજરમાં ઘૃણાજનક છે.

અમાલેકીઓનો વિનાશ નિશ્ચિત

17“તમે જયારે મિસરથી આવતા હતા ત્યારે અમાલેકી પ્રજાએ તમારી સાથે કેવો વર્તાવ રાખ્યો હતો તે યાદ રાખજો. 18તે લોકો તમારી વિરુદ્ધ લડ્યાં અને તમારા લોકો જે થાકી ગયા હતા અને નબળા હતા અને જેઓ બધાની પાછળ ધીમે ચાલી રહ્યાં હતાં તેમના પર આક્રમણ કર્યું અમાલેકીઓને દેવનો ડર ન હતો. 19તેથી તમારા દેવ યહોવા તમને જે દેશ આપી રહ્યાં છે તેમાં તે તમારી આસપાસના શત્રુઓથી તમને રાહત આપે ત્યારે તમારે અમાલેકીઓનું નામનિશાન ધરતીના પટ ઉપરથી ભૂસી નાખવાનું છે, તે બાબત કદી ભૂલશો નહીં.

પ્રથમ પેદાશ અને યહોવાનો ભાગ

26 “તમારા દેવ યહોવા તમને જે દેશ આપી રહ્યાં છે તેમાં તમે પહોંચો અને તેનો કબજો લઈને તેમાં વસવાટ કરો, 2ત્યારે તમારે તમારા દેવ યહોવા તમને જે ભૂમિ આપી રહ્યાં છે તેમાં થતા પ્રત્યેક પાકનો પ્રથમ ભાગ તમારે લઈ, અને તેને યહોવા તમારા દેવ તેની ઉપાસના કરવા જે જગ્યા પસંદ કરે ત્યાં લઈ જવો. 3અને તે દિવસે ત્યાં જે કોઈ યાજક સેવા કરતો હોય તેની પાસે જઈને કહેવું કે, ‘હું તમારા દેવ યહોવા સમક્ષ જાહેર કરું છું કે, જે દેશ

અમને આપવાનું યહોવાએ અમારા પિતૃઓને વચન આપ્યું હતું તેમાં અમે પ્રવેશ કર્યો છે.’

4“પછી યાજકે તમારા હાથમાંથી ટોપલો લઈને તમારા દેવ યહોવાની વેદી સમક્ષ મુકવો. 5પછી તમારે તમારા યહોવા દેવ સમક્ષ કહેવું, ‘મારા પિતૃઓ સ્થળાંતર કરીને આવેલા અરામીઓ હતા અને આશ્રય માટે મિસરમાં ગયા હતા. તેઓ ઘણી ઓછી સંખ્યામાં હતા, પરંતુ તેઓ ત્યાં એક મોટી, શક્તિશાળી અને અસંખ્ય પ્રજા બન્યા હતા, 6પરંતુ મિસરીઓએ અમારી સાથે દુર્વ્યવહાર કર્યો અમને ગુલામ બનાવી, અમારા ઉપર ત્રાસ ગુજારી અને અત્યાચાર કરી, અમારી પાસે મજૂરી કરાવી. 7ત્યારે અમે અમારા યહોવા દેવને પોકાર કર્યો. તેમણે અમારો સાદ સાંભળ્યો અને અમારાં દુઃખો, મુશ્કેલીઓ અને સતામણી જોયા; 8અન તેણે પરચાઓ તથા અદભૂત કૃત્યો કર્યા, કે જે મિસરવાસીઓના મનમાં ખૂબ ભય લાવ્યાં, અને તેના પ્રચંડ બાહુબળથી તે આપણને મિસર માંથી બહાર લાવ્યા. 9અને અમને આ જગ્યાએ લાવીને દૂધ અને મધથી રેલમછેલ થતો આ પ્રદેશ આપ્યો. 10અને હવે, હે યહોવા જુઓ જે પ્રદેશ તમે મને આપ્યો છે તેની ઊપજનું પ્રથમ ફળ, હું લાવ્યો છું.’

“પછી ત્યાં તમારા યહોવા દેવ સમક્ષ તે ભાગ મૂકીને દંડવત પ્રણામ કરી તેમની ઉપાસના કરવી. 11અને પછી તમારા દેવ યહોવાએ તમારું અને તમારા કુટુંબનું જે ભલું કર્યું છે તેને માટે તમારે લેવીઓએ અને તમારી વચ્ચે રહેતા વિદેશીઓએ ભેગા મળીને આનંદોત્સવ કરવો.

12“પ્રત્યેક ત્રીજું વર્ષ ખાસ દશાંશનું વર્ષ ગણવું. તે વર્ષ તમારે તમારો સર્વ દશાંશ લેવીઓને, વિદેશીઓને, વિધવાઓને અને અનાથોને આપવો જેથી તેઓ તમારાં ગામોમાં ધરાઈને ખાવા પામે. 13પછી તમારે તમારા દેવ યહોવા સમક્ષ કહેવું કે, ‘મેં મારા ઘરેથી બધી વસ્તુઓનો દશાંશ ભાગ કાઢી લીધો છે ને તે લેવીઓને, વિદેશીઓને, વિધવાઓને અને અનાથોને તમારી આજ્ઞા મુજબ આપી દીધો છે. તમારી એક પણ આજ્ઞાનો મેં ભંગ કર્યો નથી તેમ જ હું ભૂલ્યો પણ નથી. 14હું અશુદ્ધ હતો ત્યારે હું દશાંશને અડક્યો પણ ન હતો. શોકના સમયમાં મેં કાંઈ ખાધું નથી, કે મૃતાત્માઓને ધરાવ્યું પણ નથી, ઓ મારા યહોવા, મેં તમારું કહ્યું જ કર્યું છે. તમે જે આજ્ઞાઓ જણાવી હતી તે બધી જ મેં પાળી છે. 15તમારા પવિત્રધામ સ્વર્ગમાંથી નીચે જુઓ, અને તમારી ઈસ્રાએલી પ્રજા ઉપર, તેમ જ અમારા પિતૃઓને વચન આપ્યા પ્રમાણે તમે અમને દૂધ અને મધથી છલકાતો જે દેશ આપ્યો છે તેના ઉપર આશીર્વાદ વરસાવો.’

યહોવાની આજ્ઞાઓનું પાલન

16“આજે તમારા દેવ યહોવા તમને આ નિયમો અને કાનૂનો પાળવાની આજ્ઞા કરે છે; તમારે પ્રમાણિકતાથી હૃદયપુર્વક તેમને પાળવાના છે. 17તમે આજે યહોવાને તમારા દેવ તરીકે સ્વીકાર્યા છે. તમે તેણે ચીંધેલા માર્ગે ચાલવાનો કરાર કર્યો છે. તેનાં કાયદાઓ, આજ્ઞાઓ અને નિયમો

પાળવાનાં છે અને એ જે કહે તે પ્રમાણે કરવાનું વચન તમે આપ્યું છે. 18યહોવાએ તમને જે વચન આપ્યું હતું તે પ્રમાણે આજે તમને પોતાના ખાસ લોકો તરીકે પસંદ કર્યા છે, તેથી તમારે તેની સર્વ આજ્ઞાઓનું પાલન કરવાનું છે. 19તેથી જો તમે તે પ્રમાણે કરશો તો યહોવા તમને અન્ય પ્રજાઓ કરતા મહાન પ્રજા બનાવશે, અને તમને માન-પ્રતિષ્ઠા અને ગૌરવ પ્રાપ્ત થશે. અને યહોવાએ આપેલા વચન પ્રમાણે તમે એક પવિત્ર દેશ બનશો કે જે યહોવાને વિશિષ્ટ રીતે સમર્પિત છે.”

દિવ્ય શિલાલેખો

27 ત્યારબાદ મૂસાએ અને ઈસ્રાએલના આગેવાનોએ આ પ્રમાણે જણાવ્યું, “આજે હું તમને બધાને જે આજ્ઞાઓ કરું છું તે સર્વનું પાલન કરજો. 2જયારે તમે યર્દન નદી ઓળંગીને તમારા દેવ યહોવાએ તમને જે દેશ આપ્યો છે તેમાં પ્રવેશ કરો તે દિવસે તમારે ત્યાં મોટા પથ્થરો ઊભા કરીને તેના પર ચૂનાનું પ્લાસ્ટર કરવું. 3અને તેના ઉપર આચારસંહિતાના સર્વ નિયમો લખી નાખવા પછી તમે તમારા દેવ યહોવા તમને જે ભૂમિ આપી રહ્યાં છે તેમાં સ્થાય થઈ શકશો. તમારા પિતૃઓના યહોવા દેવે તમને જે વચન આપ્યું હતું તેમ. આ ભૂમિમાં દૂધ અને મધની રેલમછેલ થશે.

4“અને યર્દનને સામે કિનારે તમે પહોંચો ત્યારે એબાલ પર્વત ઉપર વહેલામાં વહેલી તકે સ્મૃતિચિન્હ રૂપે પથ્થરોનો એક સ્તંભ ઊભો કરી તેના પર ચૂનાનું પ્લાસ્ટર કરો. 5પછી ત્યાં તમારે તમારા દેવ યહોવાના નામે એક પથ્થરની વેદી બાંધવી. 6તમારા દેવ યહોવા માટે વેદી બાંધવા માટે વણઘડયા પથ્થરોનો ઉપયોગ કરવો. અને તેના ઉપર તમારા દેવ યહોવાને આહુતિ ચડાવવી. 7યજ્ઞો અને શાંત્યાર્પણો કરો અને તમારા દેવ યહોવા સમક્ષ તેનો પ્રસાદ આનંદથી આરોગવો. 8આ પથ્થરો ઉપર તમારે આચારસંહિતાના બધા જ નિયમો સ્પષ્ટ વાંચી શકાય તે રીતે કાળજીપૂર્વક કોતરવા.”

શ્રાપિત બાબતોના કાનૂનને લોકોની સહમતિ

9પછી મૂસાએ તથા લેવી યાજકોએ તમામ ઈસ્રાએલીઓને કહ્યું, “ઓ ઈસ્રાએલી બંધુઓ, શાંત થાઓ, અને સાંભળો. આજે તમે તમારા દેવ યહોવાની પોતાની પ્રજા માટે બની ગયા છો. 10માટે તમારા દેવ યહોવાની આજ્ઞા સાંભળો. આજે હું તમને જે આજ્ઞાઓ અને કાનૂનો જણાવું છું તેનું પાલન તમારે આજથી જ શરૂ કરવાનું છે.”

11તે જ દિવસે મૂસાએ એ લોકોને આ મુજબ આજ્ઞા કરી; 12“યર્દન નદી પાર કર્યા પછી લોકો ઉપર આશીર્વાદ ઉચ્ચારાય, તે વખતે નીચેનાં કુળો ગેરીઝીમ પર્વત ઉપર ઊભાં રહે: શિમયોન, લેવી, યહુદા, ઈસ્સાખાર, યૂસફ અને બિન્યામીન, 13નીચેના કુળો શ્રાપ ઉચ્ચારાય ત્યારે એબાલ પર્વત ઉપર ઊભા રહે રૂબેન, ગાદ, આશર, ઝબુલોન, દાન અને નફતાલી.

14“તે પછી લેવીઓ મોટે સાદે તમામ ઈસ્રાએલીઓને કહે: 15“શ્રાપિત છે તે વ્યક્તિ જે ખોટા દેવ બનાવે છે પછી તે કોતરેલી પ્રતિમા હોય અથવા ધાતુની મૂર્તિ હોય અને તેની

ગુપ્ત રીતે પૂજા કરે, કારણ કે મનુષ્યસર્જિત દેવોનો યહોવા ઘિક્કાર કરે છે.’

“અને બધા લોકો ‘આમીન’ કહીને સ્વીકૃતિ આપશે.

16”જો કોઈ વ્યક્તિ પોતાના પિતા કે માતાનું અપમાન કરે તો તેના પર શ્રાપ ઊતરો.’

“અને બધા લોકો ‘આમીન’ કહીને સ્વીકૃતિ આપશે.

17”જે કોઈ વ્યક્તિ પોતાના પાડોશીની સીમાનું નિશાન હઠાવે તો તેના પર શ્રાપ ઊતરો.’

“અને બધા લોકો ‘આમીન’ કહીને સ્વીકૃતિ આપશે.

18”જો કોઈ વ્યક્તિ અંધ વ્યક્તિનો ફાયદો ઊઠાવે તો તેના પર શ્રાપ ઊતરો.’

“અને બધા લોકો કહેશે ‘આમીન.’

19”જો કોઈ વ્યક્તિ વિદેશી, અનાથ અને વિધવાને અન્યાય કરે તો તેના ઉપર શ્રાપ ઊતરો.’

“અને બધા લોકો કહેશે ‘આમીન.’

20”શ્રાપિત છે તે વ્યક્તિ જે પોતાના પિતાની પત્ની સાથે વ્યભિચાર કરે છે, કારણ કે, તે તેના પિતાની બદનામી કરે છે;” અને બધા લોકો કહેશે ‘આમીન.’

21”જો કોઈ વ્યક્તિ પ્રાણીની સાથે અઘટિત કર્મ કરે તો તે શ્રાપિત થાઓ.’

“બધા લોકો કહેશે ‘આમીન.’

22”જો કોઈ વ્યક્તિ પોતાની બહેન સાથે પછી તે સગી બહેન હોય કે ઓરમાન, જો તેની સાથે કુકર્મ કરે તો તે શ્રાપિત થાઓ;’

“અને બધા લોકો કહેશે, ‘આમીન.’

23”જો કોઈ વ્યક્તિ તેની સાસુ સાથે કુકર્મ કરે તો તે શ્રાપિત થાઓ.’

“અને બધા લોકો કહેશે, ‘આમીન.’

24”જો કોઈ વ્યક્તિ ખાનગીમાં કોઈની હત્યા કરે તો તે શાપિત થાઓ;”

“અને બધા લોકો કહેશે, ‘આમીન.’

25”શ્રાપિત છે તે વ્યક્તિ જે નિર્દોષ માણસની હત્યા કરવા માટે પૈસા લે છે;’

“અને બધા લોકો કહેશે, ‘આમીન.’

26”જો કોઈ વ્યક્તિ આ આજ્ઞાઓનું પાલન ન કરે તો તે પણ શ્રાપિત થાઓ;’

“અને બધા લોકો કહેશે, ‘આમીન.’”

ક્રાનૂન પાલન માટેના આશીર્વાદો

28 “આજે હું તમને તમારા યહોવા દેવની આ બધી આજ્ઞાઓ કરું છું તે સર્વનું પાલન કરીને તમારા દેવ યહોવાનું કહ્યું, નિષ્ઠાપૂર્વક અનુસરશો તો તે તમને પૃથ્વીની બધી પ્રજાઓમાં ઉચ્ચ સ્થાને સ્થાપશે, 2 તેથી જો તમે તમારા દેવ યહોવાને અનુસરશો તો નીચેના આશીર્વાદો તમારા ઉપર ઊતરશે: 3” નગરમાં અને ખેતરમાં પણ તમે આશીર્વાદિત થશો; 4 ઘણાં સંતાનો, પુષ્કળ ધનધાન્ય, અસંખ્ય ઘેટાંબકરાં અને ઢોરઢાંખર દેવનાં આશીર્વાદથી પ્રાપ્ત થશે.

5 તમારાં ટોપલાઓ અને ભોજનના થાળો ખૂબ ખોરાકથી આશીર્વાદિત થશે.

6 વળી તમારી અંદરની અને બહારની પ્રવૃત્તિઓમાં તમને આશીર્વાદ પ્રાપ્ત થશે.

7” યહોવા તમારા ઉપર હુમલો કરવા આવનાર દુશ્મનોને પરાજીત કરશે; તેઓ ભેગા મળીને તમારી સામે આવશે તો એક દિશામાંથી પણ તમારી આગળથી સાત દિશાઓમાં ભાગી જશે.

8” તમારા યહોવા દેવ તમને જે દેશ આપે તેમાં જયારે તમે પહોંચશો ત્યારે તે તમારા અનાજના કોઠારો ભરીને તમને આશીર્વાદિત કરશે. અને તમે જે કાંઈ કામ કરશો તેમાં સફળતાનો આશીર્વાદ આપશે. 9 અને તમે જો તમારા દેવ યહોવાની આજ્ઞાઓનું પાલન કરીને તેમના માર્ગ ચાલશો તો તેણે આપેલા વચન પ્રમાણે તે તમને પવિત્ર દેશ તરીકે સ્થાપિત કરશે. 10 તેથી પૃથ્વી પરના બધા લોકો તમે યહોવાની પ્રજા છો એ જાણીને તમારાથી ગભરાતા રહેશે.

11” યહોવાએ તમને જે દેશ આપવાનું તમારા પિતૃઓને વચન આપ્યું હતું તે દેશમાં યહોવા તમને ઘણાં સંતાનો, ઢોરઢાંખર તથા પુષ્કળ ઊપજ આપીને સર્વ સારાં વાનાં સાથે સમૃદ્ધિ આપશે. 12 યહોવા તમારા દેશમાં તમારી ભૂમિ ઉપર તમને પ્રત્યેક ઋતુમાં પુષ્કળ પાક આપવા માટે આકાશના પોતાના સમૃદ્ધ ભંડારને ખોલીને યથાઋતુ વૃષ્ટિ કરશે, અને ખેતીના પ્રત્યેક કામમાં લાભ આપશે, જેથી તમે બીજી ઘણી પ્રજાઓને ઉછીનું આપશો પણ તેઓથી કઈપણ ઉછીનું લેશો નહીં. 13 આજે હું તમને તમારા દેવ યહોવાની જે આજ્ઞાઓ જણાવું છું તેનું તમે નિષ્ઠાપૂર્વક પાલન કરશો તો યહોવા તમને આગળ રાખશે, પાછળ રાખશે નહીં, અને તમે હંમેશા ઉપર રહેશો નીચે નહીં. 14 આજે મેં તમને જે નિયમો દર્શાવ્યા છે તેમાંથી તમે આમ કે તેમ જરાય ચલિત થશો નહીં, અને અન્ય દેવોની કદાપી સેવાપૂજા કરશો નહીં, તેના ઉપર આ સર્વ આશીર્વાદોનો આધાર છે.

ક્રાનૂનભંગ માટેના શ્રાપો

15” પરંતુ જો તમે તમારા દેવ યહોવાની આજ્ઞા નહીં પાળો અને આજે હું જે એમની આજ્ઞાઓ અને નિયમો જણાવું છું તેનું નિષ્ઠાપૂર્વક પાલન નહીં કરો તો નીચેના શ્રાપો તમારા ઉપર ઊતરશે.

16” તમારાં શહેર અને ખેતરમાં તમે શ્રાપિત થશો.

17 તમારા ટોપલાઓ ઉપર અને ભોજનના થાળ ઉપર ખોરાકની દુર્લભતાનો શ્રાપ ઊતરશે.

18 તમારી સંતતિ ઉપર, ખેતીની ઉપજ ઉપર, તમારાં ઢોરઢાંખર ઉપર તથા ઘેટાંબકરાં ઉપર શ્રાપ ઊતરશે.

19 તમારી તમામ પ્રવૃત્તિઓમાં તમારા ઉપર શ્રાપ ઊતરશે.

20” કારણ કે યહોવા પોતે તેમનો શ્રાપ તમારા પર મોકલશે, યહોવા તમને શ્રાપ આપશે અને તમને વ્યાકુળ બનાવી દેશે. તમે જે કાંઈ કરશો તેમા નિષ્ફળતા તથા આફતો આવશે. અંતે તમે થોડાજ સમયમાં નાશ પામશો. કારણકે તમે દુષ્ટકર્મો

કરીને યહોવાને છોડી દીધા છે. 21અને તમે જે દેશનો કબજો લેવા જઈ રહ્યા છો ત્યાં યહોવા તમારામાં રોગચાળો મોકલશે, જેમાં તમે બધા સમાપ્ત થઈ જશો, 22યહોવા તમને ઘાસણી, જવર, સોજા, દુષ્કાળ, લૂ અને ગેરુના ભોગ બનાવશે. એ આફતો તમારો પીછો છોડશે નહીં અને અંતે તમારો નાશ થશે. 23તમારા માથા ઉપરનું આકાશ તાંબાના તવા જેવું અને નીચેની ધરતી લોખંડ જેવી બની જશે. 24યહોવા તમારી ધરતી ઉપર પાણીની જગ્યાએ ધૂળ અને રેતીનો વરસાદ વરસાવશે, વરસાદની અછતને કારણે તમારો નાશ થશે.

25“યહોવા તમારા દુશ્મનોથી તમારો પરાજય કરાવડાવશે. તમે એક દિશામાંથી તેમના ઉપર હુમલો કરશો પરંતુ તમે તેમનાથી સાત જુદી દિશાઓમાં ભારે ગુંચવાઈને ભાગી જશો. સમગ્ર પૃથ્વીનાં રાજ્યો તમારી દશા જોઈને ભયભીત થઈ જશે. 26આકાશમાં ઊડતાં પંખીઓ અને જંગલનાં પ્રાણીઓ તમારાં મૃતદેહને ખાવા આવશે; અને તેમને હાંકનાર કોઈ નહીં હોય.

27“યહોવા તમારા ઉપર મિસરમાં થતાં ગૂમડાં, ગાંઠો, પરુ અને ખૂજલીનો રોગ મોકલશે, કોઈ દવાની અસર તેના પર થશે નહીં. અને કોઈ તેને મટાડી શકશે નહીં. 28યહોવા તમને ગાંડા, આંધળા બનાવશે અને બીજા માનસિક રોગો આપશે; 29જેથી તમે કોઈ આંધળો ધોળે દહાડે અંધારામાં ફાંફાં મારે તેમ તમે ફાંફાં મારશો છતાં તમને રસ્તો જડશે નહીં, સતત તમારું શોષણ થશે, તમે લૂંટાશો છતાં કોઈ તમને આવીને બચાવશે નહીં.

30“તમારા વિવાહ કોઈ સ્ત્રી સાથે થશે, પરંતુ તેનો ઉપભોગ બીજો પુરુષ કરશે; તમે તમારા માટે ઘર બાંધશો છતાં પણ તમે તેમાં રહેવા પામશો નહીં. દ્રાક્ષની વાડીઓ તમે કરશો પરંતુ તેનાં ફળ તમે ચાખી શકશો નહીં. 31તમારાં ઢોરને તમારી આંખો સામે કાપવામાં આવશે, પણ તેનું માંસ તમે ખાવા પામશો નહીં, તમારી નજર સામે તમારો ગધેડો ચોરાઈ જશે પરંતુ તે તમને પાછો મળશે નહીં. વળી તમારા ઘેટા બકરાં તમારા શત્રુઓ ઉઠાવી જશે છતાં કોઈ તમારી મદદે આવશે નહીં.

32“તમારા પુત્ર-પુત્રીઓને તમારાં દેખતાં પરદેશીઓ ઉપાડી જશે, આને રોજ તમે તેમને શોધશો પણ તેઓ તમને મળશે નહીં, પણ તમે કાંઈ મદદ કરી શકશો નહીં.

33“કોઈ અજ્ઞાત પ્રજા જ તમારા દેશ અને તમારી મહેનતનાં ફળ ભોગવશે, અને તમારે ભાગે તો હંમેશા શોષણ અને પીડા જ રહેશે. 34તમારી આજુબાજુ આ બધી દુઃખદ ઘટનાઓ બનતી જોઈને તમારું માથું ફટકી જશે. 35યહોવા, તમને પગે અને ઘૂંટણે ગૂમડાંના ભોગ બનાવશે અને તેનો કોઈ ઉપાય હશે નહીં; અને એ ગૂમડાં પગથી માથા સુધી પ્રસરી જશે.

36“યહોવા તમને અને તમારા નિયુક્ત કરેલા રાજાને વિદેશી પ્રજા વચ્ચે દેશવટે લઈ જશે કે જેનો તમે અને તમારા પિતૃઓએ કદીય વિચાર કર્યો નહીં હોય અને ત્યાં તમે લાકડાના અને પથ્થરના બનાવેલા બીજાજ દેવોની પૂજા

કરશો. 37યહોવા તમને જે દેશોમાં મોકલશે ત્યાં તમને થતી ખરાબ ચીજોથી લોકોને આઘાત લાગશે. તેઓ તમારા પર હસશે અને તમારા વિષે ખરાબ બોલશે.

નિષ્ફળતાનો શ્રાપ

38“તમે પુષ્કળ બી વાવશો પણ લણશો ઓછું. કારણ કે, તમારો બધો પાક તીડો ખાઈ જશે. 39તમે દ્રાક્ષાવાડીઓ રોપશો, કાળજીપૂર્વક ગોડ કરશો, છતાં તમે તેની દ્રાક્ષ ખાવા કે દ્રાક્ષારસ પીવા પામશો નહીં, કારણ કે જંતુઓ દ્રાક્ષોને ખાઈ જશે. 40તમારી જમીનમાં જૈતૂનનાં વૃક્ષો ઠેર ઠેર ઊગશે પણ તમે તમારે શરીરે તેનું તેલ ચોળવા નહીં પામો. કારણ કે, પાકે તે પહેલાં જ ફળો વૃક્ષો પરથી નીચે ખરી પડશે. 41તમને પુત્ર-પુત્રીઓ પ્રાપ્ત થશે પણ તે તમારાં નહીં રહે, કારણ કે તમારી પાસેથી લઈ લેવાશે અને તેઓ ગુલામો બનશે. 42તમારા દ્રાક્ષાવેલાઓનો, વૃક્ષોનો તથા ખેતીની બધી પેદાશનો તીડો નાશ કરશે. 43તમારી વચ્ચે રહેતા વિદેશીઓની ઉત્તરોત્તર પ્રગતિ થશે. તેઓ ધનવાન બનશે અને તમે ઉત્તરોત્તર પડતી થવાથી ગરીબ બનશો. 44તેઓ તમારા લેણદાર બનશે. તમે તે લોકોના લેણદાર નહીં બનો, તેઓ ઉપર રહેશે અને તમે નીચે રહેશો.’

45“આ બધાં શ્રાપો તમારા ઉપર ઊતરશે; તમારો પીછો પકડશે અને અંતે તમે નાશ પામશો-કારણ કે તમે તમારા દેવ યહોવાની વાણી સાંભળવા ના પાડો છો, તેમણે જણાવેલી આજ્ઞાઓનું પાલન તમે કર્યું નથી, 46વળી એ ચેતવણીરૂપ શ્રાપો તમારા પાપના પુરાવા રૂપ બનશે અને તમારા તથા તમારા વંશજો પર કાયમ રહેશે.

47“જ્યારે તમારી પાસે યહોવાએ આપેલી વસ્તુઓ જોઈએ તેટલી હતી ત્યારે તમે પ્રસન્નચિત્તે આનંદપૂર્વક તમારા દેવ યહોવાની સેવા કરી નહોતી, 48તેથી તમે તમારા દુશ્મનોના ગુલામ બની જશો. યહોવા તમારા દુશ્મનોને તમારી વિરુદ્ધ લાવશે અને તમે ભૂખ્યા, તરસ્યા અને નગ્ન રહેશો અને પ્રત્યેક વસ્તુની અછત અનુભવશો. તેઓ તમારી ડોક ઉપર લોખંડી ઘૂસરી લાદશે અને છેવટે તમે મોતને ભેટશો.

દુશ્મનોથી શ્રાપિત ઈસ્રાએલ

49“યહોવા, તમે જેની ભાષા સમજતા નથી એવી દૂર દેશની પ્રજાને તમારી ઉપર ચઢાઈ કરીને ગરૂડની જેમ તરાપ મારવા મોકલશે. 50એ પ્રજાના માણસો યુવાન કે વૃદ્ધ પર જરાય દયા દાખવશે નહીં, કારણ કે તેઓ અતિ હિંસક અને ક્રોધી છે. 51જ્યાં સુધી તમારો નાશ ન થઈ જાય ત્યાં સુધી તેઓ તમારા ઢોરઢાંખર અને પાક લઈ જશે. તમારું અનાજ, નવો દ્રાક્ષારસ, જૈતેલ, વાછરડાં, ઘેટાં બચશે નહીં, પરિણામે તમે મોત ભેગા થઈ જશો.

52“તમારા દેવ યહોવા તમને જે ભૂમિ આપે છે તેમાંના બધાં નગરોને તેઓ ઘેરો ઘાલશે અને અંતે જે કોટો પર તમે સુરક્ષા માટે આધાર રાખો છો, તે ઊંચા અને અભેધ કોટોને ભોંયભેંગા કરી નાખશે. 53તે આફતના દિવસોમાં જ્યારે તમારા

શહેરો પર દુશ્મનો ઘેરો ઘાલશે, કોઈપણ ખાધે સામગ્રી શહેરોની અંદર આવવા નહીં દે ત્યારે તમે યહોવા તમારા દેવે આપેલા તમારા પોતાના દીકરાનું અને દીકરીઓનું માંસ ખાશો.

54“તમારામાંનો અતિ ક્રોમળ હૃદયનો નમ્ર વ્યક્તિ પણ તેના ભાઈ પ્રત્યે, વહાલી પત્ની પ્રત્યે અને હજીયે જીવતાં રહેલાં તેનાં સંતાનો પ્રત્યે નિષ્ઠુર બનશે. 55તે પોતાના જ સંતાનનું માંસ ખાશે પણ કુટુંબના અન્ય સભ્યને તેમાંથી ભાગ આપવાની ના પાડી દેશે. તમારા દુશ્મનો તમારા શહેરોને ઘેરી લેશે અને તમને ખોરાક વિના તરફડાવશે ત્યારે તે આમ કરશે.

56“તમારામાંની અતિ ક્રોમળ, અને નમ્ર સ્ત્રી, કે જેણે ઘરની ઉપર પગ મૂક્યો નથી, તે પણ પોતાના પતિ જેને તે પ્રેમ કરે છે અને તેના પુત્ર અને પુત્રી સાથે કૂર બનશે. 57તે પોતાના તાજા જન્મેલા બાળકને તેઓથી છુપાવશે અને બાળકના જન્મ વખતે તેના શરીરમાંથી નીકળતા દ્રવ્યો અને તે બાળક તે પોતે ખાઈ જશે. તમારા દુશ્મનો તમારા શહેરોને ઘેરે, અને તમે ખોરાક વિના તરફડો ત્યારે તેણી આમ કરશે.

58“આ પુસ્તકમાં લખેલી સંહિતાના એકેએક નિયમ તમે નહીં પાળો અને તમારા દેવ યહોવાના મહિમાવંત અને ભીષણ નામનો નકાર કરશો, 59તો યહોવા તમને અને તમારા વંશજોને ભયંકર આફતો અને ખતરનાક અને અસાધ્ય રોગો આપશે. 60યહોવા તમારા ઉપર મિસરમાં પ્રચલિત અસાધ્ય રોગો મોકલશે જેનાથી તમે ગભરાતા હતા અને તમને આ રોગો લાગુ પડશે. 61ઉપરાંત, તે તમને આ સંહિતામાં ન ગણાવેલા બીજા બધા રોગો અને મરકીઓનો ભોગ બનાવશે અને અંતે તમે હતા ન હતા થઈ જશો. 62તમે સંખ્યામાં આકાશના તારાની જેમ ગણ્યા ગણાય નહીં એટલા બધા હોવા છતાં દેવ યહોવાની આજ્ઞાનું ઉલ્લંઘન કરવાને કારણે તમારામાંના બહુ જ થોડા બચી જશે.

63“જે રીતે યહોવાએ તમારા પર પ્રસન્ન થઈને તમારા માટે અદભૂત કાર્યો કર્યા અને તમારી વંશવૃદ્ધિ પણ કરી તેટલી જ પ્રસન્નતા તેમને તમારો નાશ કરવામાં તેમ જ તમારું નિકેદન કાઢવામાં થશે. તમે જે પ્રદેશમાં દાખલ થાઓ છો તે પ્રદેશમાંથી તમને ઉખેડી નાખવામાં આવશે. 64યહોવા તમને પૃથ્વીના એક છેડાથી બીજા છેડા સુધીના બધા રાષ્ટ્રોમાં વેરવિખેર કરી નાખશે. અને ન કે તમે અથવા તમારા પિતૃઓ જેને જાણતા ન હતા તેવા, લાકડાં તથા પથ્થરમાંથી બનાવેલા દેવોનું પૂજન કરશો.

65“ત્યાં તે રાષ્ટ્રોમાં તમને નહીં મળે શાંતિ કે નહીં મળે આરામ કરવાની કોઈ જગ્યા. ત્યાં યહોવા તમને ચિંતા, નિરાશા અને વિષાદથી ભરી દેશે. તમે સતત ભયને કારણે અહર રહેશો. 66તમારું જીવન ભયભીત જ રહેશે. રાતદિવસ તમે ભયમાં જ જીવશો. સવારનો પ્રકાશ તમે જોવા પામશો કે નહીં તેનો પણ વિશ્વાસ તમને નહીં હોય. 67તમારા હૃદયમાં એવો ભય વ્યાપી જશે અને તમે એવાં દ્રશ્યો જોશો કે દરરોજ સવારે તમે ઈચ્છશો કે ‘સાંજ પડે તો કેવું સારું!’ અને પ્રત્યેક

સાંજે ઈચ્છશો કે ‘સવાર થાય તો કેવું સારું!’ 68યહોવાએ તમને વચન આપ્યું હતું કે તમારે મિસર પાછા જવાની જરૂર નહીં પડે, પરંતુ હવે યહોવા જાતે જ તમને વહાણોમાં બેસાડી મિસર પાછા મોકલી આપશે. ત્યાં તમે તમારી જાતને તમારા દુશ્મનોને ગુલામ તરીકે વેચવા તૈયાર થશો, છતાંય ત્યાં તમને ખરીદનાર કોઈ નહીં હોય.”

યહોવા સાથે પુનઃકાર

29 યહોવાએ હોરેબમાં ઈસ્રાએલી લોકો સાથે જે કરાર કર્યો. તેની ઉપરાંત યહોવાએ મૂસાને તેમની સાથે મોઆબમાં કરાર કરવા આજ્ઞા કરી તે કરાર આ છે.

2તેણે ઈસ્રાએલ પ્રજાના સર્વ લોકોને બોલાવ્યા અને કહ્યું, “તમારી નજર આગળ મિસર દેશમાં ફારુનને તથા તેના અધિકારીઓને તથા સમગ્ર દેશને યહોવાએ જે કર્યું તે બધું તમે નિહાળ્યું છે; 3તમે જોયું કે યહોવાએ ફારુનને તેના તેના અમલદારોને અને સમગ્ર મિસર દેશને શું કર્યું. યહોવાએ કરેલી ભયંકર મરકીઓ ચમત્કારો તથા અદભૂત પરાક્રમો તમે જોયા. 4પણ યહોવાએ આજ સુધી તમને એ સમજવાની બુદ્ધિ કે એ જોવાની આંખ કે એ સાંભળવાને કાન આપ્યા ન હતાં. 5ચાળીસ વર્ષ સુધી તેમણે તમને રણમાં ચલાવ્યા, તેમ છતાં ન તો તમારાં શરીર પરનાં કપડાં ઘસાઈ ગયાં કે ન તો તમારાં પગરખાં ઘસાઈ ગયાં. 6જોકે તમારી પાસે ખોરાક કે દ્રાક્ષારસ અથવા મધ ન હતા. છતાં પણ તેમણે તમારી જરુરિયાતો પૂરી પાડી જેથી તમને સમજણમાં આવે કે તે યહોવા છે તમારા દેવ.

7“જ્યારે આપણે આ જગ્યાએ આવ્યા ત્યારે હેશ્બોનનો રાજા સિહોન તથા બાશાનનો રાજા ઓગ આપણી સામે લડવા આવ્યા અને આપણે તેમનો પરાજય કર્યો. 8અને આપણે તેમનો દેશ કબજે કરી લીધો, અને રૂબેન વંશના, ગાદના વંશના તથા મનાશ્શાના અડધા વંશને તેણે વહંચી આપ્યો. 9તેથી આ કરારની તમામ કલમોનું તમારે પાલન કરવાનું છે. જો તમે તેમ કરશો તો તમે જે કોઈ કાર્ય હાથમાં લેશો તેમાં સફળ થશો,

10“આજે તમે બધા વંશોના વડાઓ, આગેવાનો, ઈસ્રાએલના લોકો, તમારા ન્યાયાધીશો, તથા વહીવટી અધિકારીઓ—અહીં તમારા યહોવા દેવના સાન્નિધ્યમાં ઊભા છો. 11વળી તમારી સાથે તમારાં સંતાનો, પત્નીઓ, તમારી સાથેના વિદેશીઓ, કઠિયારા તથા પખાલીઓ પણ છે. 12તમે બધા તમારા દેવ યહોવા આજે તમારી સાથે જે કરાર કરે છે તે સ્વીકારવાને તથા એના ભંગ બદલ થતી શિક્ષા માથે ચડાવવાને તૈયાર થયા છો. 13તમને અને તમારા પિતૃઓ ઈબ્રાહિમ, ઈસહાક અને યાકૂબને વચન આપ્યા પ્રમાણે એ કરારથી યહોવા તમને આજે પોતાની પ્રજા બનાવે છે અને, પોતે તમારા દેવ થાય છે. 14આ કરાર અને તેની શરતો દેવ માત્ર તમારી સાથે. 15આજે તેમની સમક્ષ ઉભેલા આપણે સૌની સાથે અને આપણા વંશજો જે આજે અહીં હાજર નથી તેમની સાથે પણ તેઓ આ કરાર કરે છે. 16તમે મિસરમાં

કેવી રીતે રહેતા હતા અને તે છોડીને કેવી રીતે દુશ્મનોના દેશોના શહેરમાં થઈને સુરક્ષાપૂર્વક આપણે યાત્રા કરી, તે બધું તમને યાદ છે. 17તમે તે લોકોના દેશની લાકડાની, પથ્થરની, ચાંદીની તેમ જ સોનાની ધૃણાજનક મૂર્તિઓ જોઈ છે. 18તેથી ખાતરી કરો કે તમારામાંથી કોઈપણ વ્યક્તિ-પુરુષ, સ્ત્રી, કુટુંબ કે ઈસ્રાએલનું કોઈ કુળ-તમારા યહોવા દેવ તરફથી ભટકી જઈને બીજી પ્રજાઓના આ દેવોની પૂજા કરવા ન ઈચ્છે. ખાતરી કરો કે તમારામાં કોઈ કડવું અને ઝેરી છોડ જેવું તો નથી ને.

19“તમારામાં એવી કોઈ વ્યક્તિ ના હોવી જોઈએ, જે કરારભંગની સજાનાં વચનો સાંભળ્યા છતાં તેને ગંભીરતાથી ન સ્વીકારે અને એવું વિચારે કે મન ફાવે તે રીતે ચાલીશ છતાં મારું કશું અહિત નહિં થાય! કારણ, સૂકા ભેગું લીલું પણ બળી જશે. 20તો યહોવા તેને માફ નહીં કરે, તેની સામે યહોવાનો ઉગ્ર રોષ ભભૂકી ઊઠશે અને આ ગ્રંથમાં લખેલી એકેએક સજા તેના પર ઊતરશે, અને યહોવા પૃથ્વી પરથી તેનું નામનિશાન ભૂસી દેશે. 21યહોવા ઈસ્રાએલના તમામ કુળસમૂહોમાંથી તેને જુદો પાડીને સંહિતાના ગ્રંથમાં લખેલા કરારમાંના બધા શ્રાપો અનુસાર તેના ઉપર વિનાશ ઉતારશે.

22“ભવિષ્યમાં તમારા વંશજો અને, તેમજ દૂર દેશથી આવનાર વિદેશીઓ પણ યહોવાએ તમારા અને તમારા દેશને આપેલા રોગો અને આફતો જોશે. 23સમગ્ર પ્રદેશમાં સર્વત્ર ગંધક અને મીઠાથી બધી ધરતી બળી ગઈ હશે, કશુંય વાવી શકાય કે ઊગાડી શકાય એવું રહ્યું નહીં હોય, યહોવાએ જ્યારે રોષે ભરાઈને સદોમ અને ગમોરાહને, આદમાહને અને સબોઈમને ખેદાન-મેદાન કરી નાખ્યાં હતાં તેના જેવા હાલ તમારા થશે.

24“આ જોઈને બધી પ્રજાઓ પૂછશે, ‘યહોવાએ પોતાના આ પ્રદેશના આવા હાલ શા માટે કર્યા? એના ઉપર આવો ભારે રોષ શા માટે ઉતાર્યો?’ 25તેઓને પ્રત્યુત્તર મળશે, ‘તેઓના પિતૃઓના દેવ યહોવા તેઓને મિસરમાંથી બહાર લાવ્યા પછી તેમની સાથે કરેલા કરારને એ લોકોએ ફગાવી દીધો, 26અને એ લોકોએ અગાઉ કદી પૂજ્યા નહોતા તથા યહોવાએ જેની પૂજા કરવાની મનાઈ કરી હતી એવા બીજા દેવોની તેમણે સેવાપૂજા કરવા માંડી. 27તેથી યહોવાએ ભુમિનાં લોકો પર રોષે ભરાયા અને આ ગ્રંથમાં લખેલા બધા શ્રાપો તેમના ઉપર ઉતાર્યા, 28અને તેમણે અતિ કોપાયમાન થઈને તે લોકોને તેમની પોતાની ભૂમિમાંથી ઉખેડીને બીજા પ્રદેશમાં ફેંકી દીધા, જ્યાં તેઓ આજે પણ વસે છે.’

29“તમારા યહોવા દેવે તેમના તમામ રહસ્યો આપણી સમક્ષ પ્રગટ કર્યા નથી. પરંતુ તેણે આ સંહિતા હંમેશાને માટે આપણી અને આપણા વંશજોની સમક્ષ પ્રગટ કરી છે, જેથી આપણે એના એકેએક નિયમનું પાલન કરીએ.

ઈસ્રાએલીઓ તેમની ભૂમિમાં પાછા ફરશે

30 “મે તમારી પસંદગી માટે દર્શાવેલા આ બધાં આશીર્વાદો તેમજ શ્રાપો તમે અનુભવો પછી,

યહોવા તમારા દેવ તમને બીજા દેશોમાં દેશવટે જવા દબાણ કરશે. ત્યાં તમે આ બધી બાબતો વિશે વિચારશો અને પસ્તાશો. 2અને તમે તથા તમારા બાળકો ફરીવાર આધીન બનશો અને આજે હુંજે આજ્ઞા તમને કરું છું તેનું પાલન પૂર્ણ હૃદય પુર્વક કરશો. 3ત્યારે તમારા દેવ યહોવા તમારા ઉપર દયાદષ્ટિ કરીને તમારું ભાગ્ય ફેરવી નાખશે, અને તમને જે બધા દેશોમાં વેરવિખેર કરી નાખ્યા હશે ત્યાંથી ફરી પાછા ભેગા કરશે. 4તમે ધરતીના છોડા સુધી વેરવિખેર થઈને ગમે ત્યાં વસ્યા છે ત્યાંથી તમને તે શોધી કાઢશે અને તમને તમારા દેશમાં પાછા લાવશે.

નવા શુભાશીર્વાદ

5“તમારા દેવ યહોવા તમને જે દેશ એક વખત તમારા પિતૃઓના કબજામાં હતો, ત્યાં ફરીથી લાવશે, અને તમે તેનો કબજો પાછો મેળવશો, પછી યહોવા તમારા પિતૃઓ કરતાં પણ તમારી આબાદી અને વસ્તીમાં વૃદ્ધિ કરશે. 6તમારા દેવ યહોવા તમારાં તથા તમારાં સંતાનોનાં હૃદય પરિવર્તન કરશે, જેથી તમે તેને પૂર્ણ હૃદય અને આત્માથી પ્રેમ કરો અને જેથી તમે જીવતા રહેશો.

7“ત્યારબાદ તમારા દેવ યહોવા આ બધા શ્રાપ તમારા શત્રુઓ તથા તમને રંજાડનાર ઉપર મોકલી આપશે. 8અને તમે ફરીથી એને આધિન થશો અને આજે હું તમને એની જે આજ્ઞાઓ જણાવું છું તેનું ફરીથી પાલન કરશો, 9તેથી તમારા યહોવા દેવ તમે જે કોઈ કામ કરશો તેમાં તમને સફળતા આપશે, અને તમને ઘણાં સંતાનો, પુષ્કળ ઢોરઢાંખર તથા ઉત્તમ પાકની ઊપજ આપશે. યહોવા તમારા પિતૃઓ પર પ્રસન્ન હતા તેમ તમારા ઉપર પણ ફરી પ્રસન્ન થશે અને તમારું કલ્યાણ કરશે; 10પણ તમારે તેને કાળજીપૂર્વક સાંભળવોજ આ નિયમના પુસ્તકમાં તમારા દેવે લખેલી આજ્ઞાઓ અને નિયમો પાળો. અને તેની તરફ પૂર્ણ હૃદય અને આત્માથી પાછા ફરો ત્યારે તે બહું પ્રસન્ન થશે.

ઈસ્રાએલ સામેના બે વિકલ્પો

11“હું આજે તમને જે આજ્ઞાઓ જણાવું છું તે તમારી શકિત બહારની નથી, તેમ તમારાથી છેક દૂરની પણ નથી. 12આ નિયમો આકાશમાં ઉંચે નથી કે તમે કહો કે, ‘કોણ એટલું ઉપર જશે અને આપણા માટે તે લાવશે, કે જેથી આપણે તે સાંભળી તેનું પાલન કરીએ.’ 13તેમ એ દરિયા પાર પણ નથી કે તમને એવું થાય કે, ‘દરિયા પાર જઈને કોણ અમારે માટે એ લઈ આવે? અને અમને જણાવે, જેથી અમે તેનું પાલન કરી શકીએ?’ 14પરંતુ એ તો છેક તમારી નજીક છે, તમારે હોઠે અને હૈયે છે, તેથી તમે તેમને આધિન થાઓ.

15“જુઓ, આજે હું તમને જીવન અને મૃત્યુ વચ્ચે; સારા અને દુષ્ટ વચ્ચે પસંદગી આપું છું. 16આજે હું તમને તમારા દેવ યહોવાની જે આજ્ઞાઓ જણાવું છું તેનો અમલ કરશો, તમારા દેવ યહોવા ઉપર પ્રેમ રાખશો અને તેમની આજ્ઞાઓ,

નિયમો અને કાયદાઓનું પાલન કરીને તેન માર્ગ ચાલશો, તો તમારા દેવ યહોવા તમારા ઉપર આશીર્વાદ વરસાવશે, તમે જે દેશનો કબજો લેવા માટે તેમાં પ્રવેશ કરી રહ્યા છો ત્યાં સદાને માટે રહી શકશો, તથા વૃદ્ધિ અને સમૃદ્ધિ પામશો. 17પરંતુ જો તમારા હૃદય યહોવાથી વિમુખ થઈ જાય અને તમે તેની અવજા કરો અને તેનું ન સાંભળો, અને અન્ય દેવોની તમે સેવાપૂજા કરવા માટે દોરવાઈ જાઓ, 18તો આજે હું તમને જાણાવી દઉં છું કે તમે નાશ પામશો, અને યર્દન ઓળંગીને તમે જે દેશમાં કબજો લેવા જઈ રહ્યા છો ત્યાં વધારે આયુષ્ય ભોગવી નહીં શકો.”

19“આજે હું આકાશ અને પૃથ્વીની સાક્ષીએ તમારી આગળ જીવન અને મરણ, આશીર્વાદ અને શ્રાપ પસંદગી માટે રજૂ કરું છું. તમે જીવન પસંદ કરો જેથી તમે અને તમારાં સંતાનો એ દેશમાં સદાય રહો. 20તમારા દેવ યહોવા ઉપર પ્રેમભાવ રાખજો, તેમને આધીન રહો, અને તેમને કદી છોડી દેશો નહીં, કારણ કે યહોવા તમારું જીવન છે. અને તે તમને તમારા પિતૃઓ ઈબ્રાહિમ, ઈસહાક, અને યાકૂબને આપેલા વચન પ્રમાણે આપેલા દેશમાં દીર્ઘાયુ પ્રદાન કરશે.”

મૂસાના અનુગામી યહોશુઆ

31 ઈસ્રાએલી પ્રજાને ઉદ્દેશીને મૂસાએ આ બધી બાબતો અંગે વધુમાં કહ્યું, 2“હું હવે 120 વર્ષનો થયો છું, તેથી તમને સૌને દોરવા માટે હું શકિતમાન નથી. યહોવાએ મને કહ્યું છે કે ‘હું યર્દન નદી પાર કરી શકીશ નહીં.’ 3પરંતુ તમારા દેવ યહોવા તમારે આગળ રહીને યર્દન નદી ઓળંગશે અને તમારી સામેની પ્રજાઓનો નાશ કરશે અને તમે તેમનો પ્રદેશ કબજે કરશો. અને યહોવાની આજ્ઞા પ્રમાણે યહોશુઆ તમારી આગેવાની લેશે.

4“યહોવાએ અમોરીઓના રાજાઓ સિહોન અને ઓગ અને તેમના દેશોનો નાશ કર્યો તે રીતે તે આ દેશમાં રહેતા લોકોનો નાશ કરશે. 5અને યહોવા એ લોકોને તમારા હાથમાં સુપ્રત કરશે અને તમારે તેમની સાથે મેં તમને આજ્ઞા કરી છે તે મુજબ વર્તવું. 6તમારે બળવાન અને હિંમતવાન થવું, તેઓથી ગભરાવું નહીં, કારણકે, તમારા યહોવા દેવ તમારી સાથે છે. તે તમને છોડી દેશે નહીં કે તમને ત્યજી દેશે પણ નહીં.”

7ત્યારબાદ મૂસાએ યહોશુઆને બોલાવડાવીને બધા ઈસ્રાએલીઓ સમક્ષ તેને કહ્યું, “બળવાન તથા હિંમતવાન થજે, દૃઢ રહેજે, કારણ, તારે આ લોકોને યહોવાએ એમના પિતૃઓને જે દેશ આપવાનું વચન આપ્યું હતું તે દેશમાં લઈ જવાના છે. અને તારે એ લોકોને તે દેશની ભૂમિ વહેંચી આપવાની છે, 8યહોવા જાતે તારી આગેવાની લેશે, તે તારી સાથે રહેશે, તે તારા પ્રત્યે અવિશ્વાસુ બનશે નહીં; કે તને એકલો પણ મૂકશે નહીં, માટે તું જરાય ગભરાઈશ નહીં કે નાહિંમત થઈશ નહીં.”

સંહિતાનું પારાયણ

9મૂસાએ આ નયિમ લખી નાખી અને યહોવાના કરારકોશ ઉપાડનાર લેવી યાજકોને અને બધા આગેવાનોને પણ તે નિયમની એક એક નકલ આપી. 10અને તેઓને એવી આજ્ઞા કરી કે, “દર સાતમે વર્ષ, એટલે કે મુકિત માટે નક્કી કરેલા વર્ષે મંડપોના ઉત્સવ વખતે, 11જયારે બધા ઈસ્રાએલીઓ યહોવા તમારા દેવે પસંદ કરેલા સ્થાને દેવને મળવા આવે તમારે આ ઉપદેશો જાહેરમાં વાંચી સંભળાવવા, કે જેથી ઈસ્રાએલના લોકો તેઓને સાંભળી શકે. 12તમારે સૌ પુરુષો, સ્ત્રીઓ અને બાળકો તેમ જ તમારા ભેગા વસતા વિદેશીઓને આ સાંભળવા માટે સભામાં એકત્ર કરવાં, જેથી તેઓ યહોવાથી ગભરાઈને જીવતાં શીખે અને આ નિયમોનું કાળજીપૂર્વક પાલન કરે. 13અને આ સંહિતાથી જાણીતા નહીં એવા તેમના વંશજો પણ એ સાંભળશે યર્દન નદીની સામેની ભૂમિ કે જે તમે કબજે કરવા જઈ રહ્યાં છો તેમાં યહોવા તમારા દેવથી ગભરાતા શીખે.”

યહોવાની છેલ્લી સૂચનાઓ

14પછી યહોવાએ મૂસાને કહ્યું, “તારા મૃત્યુનો સમય નજીક આવી રહ્યો છે. યહોશુઆને બોલાવ અને તમે બંને મુલાકાતમંડપમાં મારી પાસે આવો, જેથી હું તને મારો આદેશ આપી શકું.” તેથી મૂસા અને યહોશુઆ ગયા અને મુલાકાતમંડપમાં ઉભા રહ્યાં.

15મુલાકાતમંડપના પ્રવેશદ્વાર પાસે યહોવાએ મેઘસ્તંભમાં દર્શન આપ્યા. 16યહોવાએ મૂસાને કહ્યું, “તારા પિતૃઓની જેમ તું પણ હવે મરવાની અણી ઉપર છે. આ લોકો જે દેશમાં જઈ રહ્યા છે તેમાં જઈ વિદેશીઓ ભેગા રહેશે એટલે મારા પ્રત્યેની ભક્તિથી ચલિત થઈને તેઓ તે લોકોના દેવોની પૂજા કરવા માંડશે, મને છોડી દેશે અને મેં તેમની સાથે કરેલા કરારનો તેઓ ભંગ કરશે. 17ત્યારે મારો ક્રોધ તે લોકો ઉપર ભભૂકી ઊઠશે અને હું તેઓને ત્યજી દઈશ. અને તેમનાથી વિમુખ થઈ જઈશ. તેમના ઉપર અનેક આફતો અને સંકટો ઊતરશે અને તેઓને ભરખી જશે, ત્યારે તેઓ કહેશે કે, ‘આપણા દેવ આપણી વચ્ચે નથી તેથી આ બધા સંકટો આપણા ઉપર આવે છે.’ 18પણ અન્ય દેવોની પૂજા કરીને તેઓએ કરેલાં પાપને કારણે હું તેમનાથી તે દિવસે બેલાશક વિમુખ થઈશ.

19“હવે આ ગીત તું લખી લે, અને પછી તું તેને ઈસ્રાએલીઓને શીખવજે, તેમની તે શિખવા અને રટણ કરવા કહે, કે જેથી આ ગીત મારા માટે તેમની વિરુદ્ધ સાક્ષી તરીકે ઉભુ રહેશે. 20જે દેશ મેં એમના પિતૃઓને આપવાનું વચન આપ્યું હતું ત્યાં હું તેમને લઈ જઈશ ત્યારે તે દૂધ અને મધથી ઉભરાતો હશે, તેઓને જેટલું ખાવું હોય તેટલું ખાશે, કે જ્યાં સુધી સંપૂર્ણ તૃપ્ત ન થાય. અને તેઓ અન્ય દેવો તરફ વળી જઈને તેમની પૂજા કરશે, એમ તેઓ મારી અવજા કરીને મારા કરારનો ભંગ કરશે. 21અને તેઓના ઉપર ભયંકર વિનાશ આવી પડે ત્યારે આ ગીત તે લોકોને

તેમના દુઃખનું કારણ યાદ કરાવશે. (કારણ કે આ ગીત પેઢી દર પેઢી ગવાશે.) તેઓ તે દેશમાં પ્રવેશે તે અગાઉ હું જાણું છું કે, “આ લોકો કેવા મનસૂબા ધરે છે.”

22તેથી તે જ દિવસે મૂસાએ એ ગીતના શબ્દો લખી લીધા અને તે ઈસ્રાએલીઓને શીખવ્યા. 23પછી યહોવાએ નૂનના પુત્ર યહોશુઆને કહ્યું, “બળવાન થજે અને દઢ રહેજે, કારણ કે, ઈસ્રાએલીઓને મેં જે દેશ આપવા કહ્યું હતું ત્યાં તારે એમને લઈ જવાના છે, અને હું તારી જોડે રહીશ.”

24જયારે મૂસાએ આ સંહિતાના નિયમો અથથી ઈતિ સૂઢી એક પુસ્તકમાં લખવાનું પૂર્ણ કર્યું. 25ત્યાર પછી આમ કહી તેણે યહોવાના કરારકોશને ઉપાડવાની લેવીઓને આજ્ઞા કરી, 26“આ નિયમનું પુસ્તક લો અને તેને તમારા દેવ યહોવાની કરારકોશની જોડે રાખો, જેથી એ ઈસ્રાએલી પ્રજાને ગંભીર ચેતવણી તરીકે તે ત્યાં જ રહે. 27મૂસાએ તેઓને કહ્યું, તમે કેવા બળવાખોર અને હઠીલા છો તે હું જાણું છું. હું હજી તમારી વચ્ચે જીવતો છું છતાં આજે તમે યહોવાની આજ્ઞાનું ઉલ્લંઘન કરો છો, તો મારા મૃત્યુ પછી તો તમે શું નહીં કરો! 28હવે તમારા બધા કુળસમૂહોના આગેવાનો, વડીલો અને અમલદારોને મારી આગળ ભેગા કરો, જેથી હું તેઓ સાથે વાત કરું. અને આકાશ તથા પૃથ્વીને તેઓની વિરુદ્ધ સાક્ષી તરીકે રાખું. 29મને ખબર છે કે મારા મૃત્યુ પછી તમે દુષ્ટ થશો, મેં તમને જે માર્ગ અપનાવવાની આજ્ઞા કરી હતી તે માર્ગ છોડી દઈને તમે યહોવાથી તથા તેમની આજ્ઞાઓથી ભટકી જશો, તેથી ભવિષ્યમાં તમારા ઉપર આક્રમિત ઊતરવાની છે, કારણ કે યહોવાની નજરમાં જે ભૂંડું છે તે તમે કરશો અને તમે યહોવાને ખૂબ ગુસ્સે કરશો.”

મૂસાનું વિદાયગીત

30પછી મૂસાએ ઈસ્રાએલીઓના સમગ્ર સમાજના સાંભળતાં એ આખા ગીતનો પાઠ કર્યો:

32 “અરે! ઓ આકાશ, હું કરું તે કાને ધર, અને ઓ પૃથ્વી, તુ મારા શબ્દો સાંભળ.

2મારા ઉપદેશો વર્ષાની જેમ વરસશે, મારાં શબ્દો ઝાકળની જેમ પડશે ઘાસ પર પડતા વર્ષાના ટીપાની જેમ, ફુલ પર પડતા છાંટાની જેમ ખરશે.

૩હું યહોવાની મહાનતા પ્રગટ કરવાનો, આવો આવો, અને તેની મહાનતા ગાઓ.

4યહોવા અચળ ખડક છે, તેમનાં કાર્યો પણ સર્વાંગ સંપૂર્ણ છે; કારણ તેઓ હંમેશા ન્યાયની સાથે છે, તે જે કઈ કરે તે ન્યાયી અને ઉત્તમ છે. તે સર્વદા વિશ્વાસપાત્ર છે! તેનામાં કઈપણ દુષ્ટતા નથી.

5તમે ઈસ્રાએલીઓ ભ્રષ્ટ થયા અને પાપથી ખરડાયા. તમે એનાં, કેવાં કુટિલ-કપટી દુષ્ટ સંતાન નીવડ્યાં!

6ઓ મૂર્ખ લોકો! જરા તો વિચારો, શું તમે યહોવાને આ આપો છો બદબો? એ શું તે તમારા પિતા નથી, જેણે તમને જન્મ દીધો? અરે! અણે જ તમને સર્જ્યાં, સ્થાપ્યા અને દ્રઢ કર્યાં.

7ભૂતકાળનું તમે જરા સ્મરણ તો કરો; કેવા હતા તમારા પૂર્વજો! પૂછો તમારા પિતાને, તે તમને કહેશે; પૂછો તમારા વડીલોને, તે પણ જણાવશે.

8પરાત્પર યહોવાએ પૃથ્વી પર, પ્રજાઓને વિભાજીત કરી, પ્રત્યેકને ભૂમિ વહેંચીને બાંધી આપી, સરહદ દેવદૂતોની સંખ્યા સમ પ્રજાઓને સ્થાપી.

9પરંતુ તેમણે કોઈને ઈસ્રાએલ માટે ન નીમ્યા, કારણ, ઈસ્રાએલ દેવની પોતાની પ્રજા છે.

10વેરાન-રણમાં એમનું રક્ષણ કર્યું હતું, અને આંખની કીકીની જેમ સંભાળ કરી હતી .

11જેમ કોઈ ગરૂડ પોતાના માળાની ચોકી કરે અને પોતાના બચ્ચાં ઉપર ચક્કર માર્યા કરે અને તેમને પોતાની પાંખો ઉપર ઉપાડી લે તેમ તેમણે સંભાળ લીધી અને ઈસ્રાએલ ઉપર કૃપા કરી.

12અંકલા યહોવાએ જ તેમને દોર્યા હતા. કોઈ વિદેશી દેવોનો તેને સાથ નહોતો.

13દેવે તેઓને ફળવંત પ્રદેશ આપ્યા, ખેતરોનો મોલ ખવડાવ્યો, ને કરાડોમાંના મધ અને જૈતૂનના તેલ; આપ્યા અને ઉચ્ચ પ્રદેશમાં લઈ જઈ સ્થાપ્યા.

14યહોવાએ તેમને ગાયોનું અને બકરીઓનું દૂધ, શ્રેષ્ઠ ઘેટો અને સારામા સારા ઘઉં આપ્યાં. તેઓએ દ્રાક્ષોમાંથી શ્રેષ્ઠ પીણું મદીરા પીધી.

15પરંતુ યહોવાએ પસંદ કરેલા લોકોએ ચરબી વધારી અને રાજદ્રોહ કર્યો. ઈસ્રાએલના લોકો જાડાં અને ખાધે સુખી હતાં અને બગડી ગયા હતાં. તેઓએ તેમના સર્જનહાર દેવને છોડી દીધા તેઓ તેમને બચાવનારા તેમના બળવાન તારણહારની ધૃષ્ટા કરવાનું શરુ કર્યું.

16અન્ય દેવોની કરી પૂજા, યહોવામાં ઈર્ષ્યા જગાડી; ધૃષ્ટાજનક આચારો પાળી દેવનો રોષ વહોર્યો.

17જે દેવ ન હતાં એવા દૈત્યોને તેઓ બલિ ચઢાવવા લાગ્યાં. જેઓ આસપાસની અજ્ઞાત પ્રજાઓમાંથી આવ્યા હતાં અને જેમની ભૂતકાળમાં પિતૃઓએ પૂજા કરી નહોતી એવા દેવોની ભક્તિ કરીને સૌએ તેમને અર્પણો ચઢાવ્યા.

18તેઓ તેમના સર્જનહાર, તેમના બળવાન તારણહાર દેવને ભૂલી ગયા અને તેઓ તેમને પેદા કરનાર દેવને ભૂલી ગયા.

19આ પર યહોવા રોષે ભરાયા, તેનાં પુત્રો અને પુત્રીઓએ તેઓને ગુસ્સે કર્યાં.

20તેમણે વિચાર્યું: ‘હું વિમુખ થઈ જાઉં એ લોકોથી, ને જોઉં તો ખરો, શા હાલ થાય છે એ લોકોના એ લોક દગાબાજ વિશ્વાસઘાતી ઓલાદ છે, જોઉં તો ખરો, કેવી એ લોક પોક ભૂકે છે?’

21કહેવાતા દેવોની પૂજા કરીને એ લોકોએ મારામાં ઈર્ષ્યા જગાડી છે. અને મૂર્તિઓની કરી પૂજા, વહોર્યો છે એમણે મારો રોષ; હવે તો હું પણ કહેવાતી પ્રજા વડે જગાડીશ એમનામાં ઈર્ષ્યા; અર્પી મુજ પ્રેમ વિદેશી પ્રજાઓને, હું એમનો જગાડીશ રોષ.

22એ મુજ કોઘાગ્નિ ભભૂકી ઉઠ્યો છે, પાતાળના તળિયા સુધી બધુ ભસ્મ થાશે. અને મૂળમાંથી આખા પર્વતને અને પૃથ્વીને અને પાકને ભરખી જશે.

23પછી હું એ લોકો ઉપર એક પછી એક આફતો ઉતારીશ; તરકશનાં મારાં તીક્ષ્ણ તીરોથી હું તેઓને વીંધી નાખીશ.

24કરી દુષ્કાળ, રોગચાળો અને મરકી; જશે તેમનો કોળિયો. અને છૂટા મૂકીશ હું તેમના પર, ઝેરી નાગો અને, જનાવરો જંગલી.

25ઘર બહાર તલવાર તેમને પૂરા કરશે, ને ઘરમાં ભયથી ફફડી મરશે; જુવાન સ્ત્રી-પુરુષ કે વૃદ્ધો, વળી ધાવણાં બાળક પણ નહીં બચે.

26દૂરના દેશોમાં તેઓને વિખેરી નાખવાનો મેં નિર્ણય કર્યો હતો, તેમનું સ્મરણ સુઢાં ન રહે, તેવો મેં સંકલ્પ કર્યો હતો.

27પરંતુ મને ભય છે એવો કે તેમનાં શત્રુઓ ઊંઘું સમજશે; અમારા બાહુબળથી ઈસ્રાએલનો કર્યો વિનાશ-બડાશ હાંકશે. “યહોવાએ તેમનો વિનાશ નથી કર્યો.”

28” ઈસ્રાએલ સમજણ વગરની મુર્ખ પ્રજા છે.

29તેઓમાં હોશિયારી-સમજણ હોત તો કેવું સારું? ક્યાં જઈ રહ્યા છે એટલું ય જાણતા હોત તો કેવું સારું?

30એક માણસ કહો શી રીતે હજારને હરાવે? 10,000 ને બે માણસ કહો શી રીતે ભગાડે? સિવાય કે ખડક સમા યહોવાએ તેમને ત્યજ્યા હોય; કે પછી તે સૌને દુશ્મનોના હાથમાં સોંપ્યા હોય.

31અન્ય પ્રજાઓ પાસે આપણા ખડક સમ ખડક નથી, આપણા શત્રુઓ પણ તે જાણે છે.

32તેઓની દ્રાક્ષ લતાઓ અને ખેતરો અદોમ અને ગમોરાની જેમ કડવાશ અને ઝેરથી ભરેલા છે.

33વિષવેલ જેવા કડવા વખ, ને સર્પના જીવલેણ વિષ જેવા. દ્રાક્ષારસ તેઓ પીએ છે.

34(યહોવા કહે છે: સજા) મારી પાસે રક્ષિત છે મેં તેને મારા સંગ્રહખાનામાં તાળું મારી રાખ્યાં છે.

35હું બદલો લઈશ, હું તેમના દુશ્મનોને સજા કરીશ; તેનાં દુશ્મનો લપસી અને પડશે, તેમના વિનાશનો દિવસ નજીક છે. 36યહોવાનો ન્યાય તેના લોકોના પક્ષમાં હશે, તેઓ દયા દર્શાવી સૌને બચાવી લેશે; ગુલામ અને મુક્ત બંનેને શકિત ક્ષીણ થતાં, જોઈ તે દુઃખી થશે.

37યહોવા તે સમયે લોકોને, પૂછશે કે તેઓના દેવો ક્યાં છે? જેમને બળવાન તારણહાર ખડક માન્યા હતા, તે તમારા દેવો ક્યાં છે?

38”એ કહેવાતા દેવ, જેમનું શરણું તમે લીધું હતું; જે તમારા બલિની ચરબી ખાતાં હતા; જે પેયાર્પણનો દ્રાક્ષારસ પીતા હતા, તે તમારી મદદમાં કેમ આવતા નથી?

39હું જ એકલો દેવ છું. બીજો કોઈ દેવ નથી શું તમે નથી જોતા? હું જ મારું છું ને હું જ જીવાડું છું, નથી જોતા? હું જ કરું છું ઘાયલ ને હું જ કરું છું સાજા; તમને મુજ હાથમાંથી કોઈ છોડાવી શકે?

40હું મારો હાથ આકાશ તરફ ઊંચો કરું છું. અને સમ ખાઉં છું. કે હું સદાય જીવંત છું.

41કે હું જ મારી તાતી તલવારની ઘાર કાઢીશ, અને ન્યાય કરીશ; દુશ્મનો પર હું વેર વાળીશ અને જે મને ઘિક્કારે છે તેને હું સજા કરીશ. 42મારા બાણો મારા દુશ્મનોનું લોહી પીશે, અને મારી તલવાર જેઓને મારી નાખવામાં આવ્યાં છે, તે તથા કેદીઓના માંસની મિજબાની કરશે. તે તેઓના આગેવાનોના માથા કાપી નાખશે.’

43ઓ વિદેશી પ્રજાઓ, દેવના લોકોનો જયનાદ કરો; તે બદલો લેશે પોતાના સેવકોના ખૂનનો, કરશે સજા તે પોતાના દુશ્મનોને ને કરશે પાવન પોતાના લોકોના દેશને.”

44મૂસાએ અને યહોશુઆએ આ ગીતના શબ્દો લોકોના સમક્ષ ગાઈ સંભળાવ્યા. 45મૂસાએ તમામ ઈસ્રાએલીઓને આ વચનો આપવાનું પૂરું કર્યું પછી. 46”તેણે કહ્યું આજે મેં તમારી સમક્ષ જે વચનો ઉચ્ચાર્યાં છે તે હૈયે કોતરી રાખજો, તમારા વંશજોને આ સંહિતાના શબ્દશબ્દનું પાલન કરવાનું જણાવજો. 47આ નિયમો ફક્ત શબ્દો જ નથી, તે તમારું જીવન છે! તેને આધીન થઈને પાલન કરશો તો યર્દન નદી ઓળંગીને જે દેશનો તમે કબજો મેળવશો તેમાં તમે દીર્ઘકાળ સુખી અને સમૃદ્ધ આયુષ્ય ભોગવશો.”

પર્વત નબો પર મૂસા

48તે જ દિવસે યહોવાએ મૂસાને કહ્યું, 49”મોઆબના પ્રદેશમાં યરીખોની સામે અબારીમના પર્વતોમાં નબો પર્વત ઉપર જા, તેની ટોચ પર ચઢીને ઈસ્રાએલી લોકોને હું જે ક્ષનાનનો પ્રદેશ આપવાનો છું તે તું જોઈ લે. 50મારો ભાઈ હારુન હોર પર્વત ઉપર મૃત્યુ પામીને તારા પૂર્વજો સાથે જોડાઈ ગયો તેમ તે દેશ જોયા પછી તારે પણ એ જ પર્વત ઉપર મૃત્યુ પામીને પિતૃલોકમાં જવાનું છે, 51કારણ કે તમે સીનના રણમાં ક્રોદશ આગળ આવેલા મરીબાના ઝરણા નજીક મારા પર અવિશ્વાસ કરીને ઈસ્રાએલીઓ આગળ મારું અપમાન કર્યું હતું. 52તેથી હું ઈસ્રાએલીઓને જે દેશ આપનાર છું. તેને તૂટી જઈ શકીશ. પણ તેમાં પ્રવેશ કરી શકીશ નહીં.”

સર્વ વંશોને મૂસાના અંતિમ આશીર્વાદ

33 દેવના વિશ્વાસુ સેવક મૂસાએ પોતાના મૃત્યુ પહેલાં ઈસ્રાએલીઓને આ પ્રમાણે આશીર્વાદ આપ્યા હતા.

2”મૂસાએ કહ્યું યહોવા આપણી પાસે સિનાઈ પર્વત પરથી આવ્યા. તે સેઈર પર્વત પરથી પોતાના લોકો સામે સૂર્યની જેમ પ્રગટ થયા. પારાન પર્વત પરથી તે પ્રકાશ્યા. તેમની સાથે 10,000 દૂતો હતા. અને તેમને જમણે હાથે ઝળહળતી જવાળા હતી.

3હા, યહોવા તેના લોકોને ચાહે છે તેના બધા પવિત્ર લોકો તેના હાથમાં છે. તેઓ તેના પગ આગળ બેસે છે, અને તેનો ઉપદેશ ગ્રહણ કરે છે.

4મૂસાએ અમને જે સંહિતાનું પાલન કરવાનું કહ્યું હતું તે જ અમારો યાકૂબના વંશજોના મૂલ્યવાન વારસો છે.

5યહોવા ઈસ્રાએલી લોકોના રાજા છે, જ્યારે ઈસ્રાએલીઓના બધા વંશો પોતાના આગેવાનો સહિત ભેગા મળ્યા ત્યારે તેમને પોતાના રાજા તરીકે પસંદ કર્યા હતા.

રૂબેનને આશીર્વાદ

6મૂસાએ રૂબેન વંશ વિષે કહ્યું, “રૂબેન સદા જીવંત રહો, પરંતુ તેનું કુળસમૂહ હંમેશા નાનું રહે.”

યહૂદાને આશીર્વાદ

7યહૂદા માટે મૂસાએ કહ્યું, “ઓ યહોવા યહૂદાનો પોકાર સાંભળજે, અને તેને તેના લોકો પાસે લાવ, તેને બળ આપજો અને એમના દુશ્મનોનો સામનો કરવામાં એમને સહાય કરજો.”

લેવીઓને આશીર્વાદ

8ન્યારબાદ મૂસાએ લેવી વંશ વિષે કહ્યું, “ઓ યહોવા લેવી વંશજો તમારા સાચા સેવકો છે તેઓ ઉરીમ અને તૂમ્મીમ રાખે છે. માર્સાહ મુકામે તે લેવીની પરખ કરી હતી, અને મરીબાહના ઝરણાં આગળ તે એમની કસોટી કરી હતી.

9અને તેઓએ તમારી આજ્ઞા માથે ચડાવી હતી. તેઓ તમારી સાથેના કરારને વળગી રહ્યા હતા. પોતાના માતાપિતાને તેમણે કહ્યું હતું; અમે તમને જરા પણ ઓળખતા નથી.’ અને તેઓએ પોતાના ભાઈઓ અને સંતાનોને પણ ઓળખવાનો ઈન્કાર કર્યો હતો.

10લેવીઓ ઈસ્રાએલને દેવના સંહિતાના નિયમો શીખવશે અને તેઓ તમારી ધૂપવેદી તથા દહનાર્પણની વેદી સમક્ષ સેવાઓ આપશે.

11ઓ યહોવા, તારા આશીર્વાદથી એમની શક્તિની વૃદ્ધિ કરજે, તેઓની ઉપર પ્રસન્ન રહેજે, તેમના દુશ્મનોની કમ્મર તોડી નાખજે, જેથી તેઓ ફરી વાર બેઠા જ ન થઈ શકે.”

બિન્યામીનને આશીર્વાદ

12પછી બિન્યામીન વિષે મૂસાએ કહ્યું, “એ યહોવાનો પ્રિય છે, દેવના રક્ષણમાં તે સુરક્ષિત છે. પરાત્પર દેવ સદાય તેનું રક્ષણ કરે છે. અને એ તેના ખોળામાં વસે છે.”

યૂસફના આશીર્વાદ

13પછી તેણે યૂસફ વંશ વિષે કહ્યું, “યહોવા, તેના પ્રદેશને ખૂબ લાભ આપો, ઉપરથી આકાશની વૃષ્ટિ અને નીચેથી પાતાળના જળથી દેવ તેની ભૂમિને આશીર્વાદિત કરો.

14સૂર્ય તેમને શ્રેષ્ઠ પાક મેળવવા તથા ચંદ્ર તેમને શ્રેષ્ઠ ફળો મેળવવા મદદ કરે.

15એના પ્રાચીન પર્વતો અને જૂના પર્વતો ઉત્તમ ફળોથી લચી રહો.

16ધરતીની સમગ્ર સમૃદ્ધિ એને મળો. બળતાં ઝાંખરામાં પ્રગટ થયેલ યહોવાની તેના આશીર્વાદોથી તેને આશીર્વાદિત કરે એમના ઉપર કૃપાવૃષ્ટિ થાઓ, કારણ કે, બધા ભાઈઓથી તેને જુદો કરવામાં આવ્યો હતો, તેમના પર સર્વ આશીર્વાદ ઊતરો.

17એ મહાન પ્રતાપી નરપુંગવ છે, એનાં શિંગડાં રાની સાંઢના જેવાં છે, જે ભોંકી ભોંકીને તે પ્રજાઓને પૃથ્વીને છેડે હાંકી કાઢશે. એફાઈમના અસંખ્ય યોદ્ધાઓ અને મનાશાના હજારો યોદ્ધાઓ એના શિંગડાં છે.”

ઝબુલોન અને ઈસ્સાખારને આશીર્વાદ

18પછી મૂસાએ ઝબુલોન અને ઈસ્સાખાર વંશો વિષે કહ્યું, “ઝબુલોન, તેની મુસાફરીઓમાં આશીર્વાદિત થાઓ અને ઈસ્સાખાર ઘરે તેના તંબૂમાં આશીર્વાદિત થાઓ.

19તેઓ બીજા લોકોને સાથે તેમની જોડાવા બોલાવશે, તેઓ બલિઓ બરાબર રીતે અર્પશે, તેઓ સમુદ્રની સમૃદ્ધિ માણશે, અને રેતીમાં છુપાયેલી તિજોરીઓનું દ્રવ્ય ભોગવશે.”

ગાદને આશીર્વાદ

20ગાદના આશીર્વાદો: “ગાદના પ્રદેશને વિસ્તારનાર આશીર્વાદિત હો! ગાદ સિંહ જેવો છે તેના શિકારને ઝડપવા તૈયાર છે, અને પછી તે તેઓના હાથોને કાઢી અને તેમની ખોપરીઓ ભાંગી નાખે છે.

21તેણે પોતાના માટે ઉત્તમમાં ઉત્તમ પ્રદેશ કર્યો હતો. કારણ કે, તેને આગેવાન તરીકેનો ભાગ ફાળવવામાં આવ્યો હતો. તેણે લોકોને નેતૃત્વ પૂરું પાડ્યું, કારણ કે, ઈસ્રાએલ માટેની યહોવાની આજ્ઞાઓ અને ન્યાયયુકાદાનો તેણે અમલ કર્યો.”

દાનને આશીર્વાદ

22મૂસાએ દાન વિષે કહ્યું, “દાન તો સિંહનું બચ્યું છે—તે બાશાનમાંથી ઢોળાવો પરથી ફાળ ભરતું આવે છે.”

નફતાલીને આશીર્વાદ

23ન્યારબાદ નફતાલી વિષે તેણે કહ્યું, “નફતાલી ઉપર તો યહોવાની કૃપા અપરંપાર છે, તેના ઉપર યહોવાના અસીમ આશીર્વાદ છે. તેનો પ્રદેશ ગાલીલના સરોવરથી છેક દક્ષિણ સુધી વિસ્તરે છે.”

આશરને આશીર્વાદ

24આગળ જતાં તેણે આશર વિષે કહ્યું, “બધા પુત્રોમાં આશર સૌથી વધારે વહાલો હોવાથી વધુ માનીતો હતો તેથી વધુ લાભ પામ્યો છે. તે પોતાના પગ જૈતતેલમાં ઝબોળે છે, તેના પ્રદેશમાં મબલખ તેલ પેદા થાય છે.

25તેની ભોગળ લોખંડ અથવા પિત્તળની હો, તે સદા માટે બળવાન રહે.

દેવનો મહિમા ગાતો મૂસા

26ઓ ઈસ્રાએલ, તમારા દેવ જેવો બીજો કોઈ દેવ નથી, તે આકાશમાંથી વાદળ ઉપર સવાર થઈને તેના ગૌરવમાં તમને મદદ કરવા આવે છે.

27અનાદિ દેવ તમારો રક્ષક છે, તેના શાશ્વત બાહુ તને ઝીલી લે છે. તેણે દુશ્મનોને તારી આગળથી હાકી કાઢ્યા છે, અને તને એમનો વિનાશ કરવાની આજ્ઞા કરી છે.

28ઈસ્રાએલીઓ નિશ્ચિત થઈને સુરક્ષામાં વાસ કરે છે. યાકૂબના વંશજો મબલખ અનાજ અને દ્રાક્ષારસના ભંડાર સમી ઘરતી ઉપર, અકળ વરસાવતા આકાશ નીચે સુરક્ષિત રહે છે.

29ઓ ઈસ્રાએલ, તું આશીર્વાદિત છે! તમારા આશીર્વાદો કેવા મહાન છે! યહોવાના હાથે ઉદ્ધાર થનાર તારા જેવી બીજી કોઈ પ્રજા નથી. યહોવા ઢાલની જેમ તારૂં રક્ષણ કરે છે. તે તને વિજય અપાવનાર તલવાર જેવા છે. તમારા દુશ્મનો તમારા પગમાં પડશે તમે તમારા પગ વડે તેઓને છૂંટી નાખશો અને તેઓની પવિત્ર જગ્યાઓને કચરી નાખશો.”

મૂસાનું મૃત્યુ

34 ત્યારબાદ મૂસા મોઆબના મેદાનમાંથી યરીખોની પૂર્વે આવેલા નબો પર્વત ઉપર, પિસ્ગાહના શિખર પર ચઢ્યો, અને યહોવાએ તેને સમગ્ર પ્રદેશ બતાવ્યો: ગિલયાદથી દાન સુધીનો પ્રદેશ, 2આખો નફતાલીનો પ્રદેશ, એફ્રાઈમ અને મનાશ્શાનો પ્રદેશ, પશ્ચિમ સમુદ્ર સુધીનો યહૂદાનો સમગ્ર પ્રદેશ, 3નેગેબનો પ્રદેશ અને તાલનગર યરીખોથી સોઆર સુધીનો સપાટ પ્રદેશ. 4પછી યહોવાએ

મૂસાને કહ્યું, “આ રહ્યો તે પ્રદેશ જે તેમના વંશજોને આપવાનું મેં ઈબ્રાહિમ, ઈસહાક અને યાકૂબને વચન આપ્યું હતું. ‘મેં તને તારી સગી આંખે એ જોવા દીધો છે, પણ તું તેમાં આગળ જઈને પ્રવેશ કરવા નહીં પામે.’”

5આમ, યહોવાનો સેવક મૂસા તેમના કંઠા પ્રમાણે મોઆબની ભૂમિમાં મૃત્યુ પામ્યો. બેને એ જ મોઆબની ભૂમિમાં બેથપેયોરની સામેની કોઈ ખીણમાં દફનાવવામાં આવ્યો, પરંતુ આજ સુધી કોઈને તેની કબરની ખબર નથી. 7મૂસા મૃત્યુ પામ્યો ત્યારે તેની ઉંમર 120 વર્ષની હતી. તેના શરીરે શક્તિ ગુમાવી ન હતી કે તેની આંખોની શક્તિ ઓછી થઈ નહોતી. 8મોઆબના મેદાનમાં ઈસ્રાએલીઓએ ત્રીસ દિવસ સુધી મૂસાના મૃત્યુનો શોક પાળ્યો. અને ત્યારબાદ શોકનો ગાળો પૂરો થયો.

નવો આગેવાન યહોશુઆ

9નૂનનો પુત્ર યહોશુઆ જ્ઞાનના આત્માથી ભરપૂર હતો, કારણ કે મૂસાએ તેના મસ્તક ઉપર પોતાનો હાથ મૂક્યો હતો, તેથી ઈસ્રાએલી લોકો યહોશુઆને આધીન રહેતા અને યહોવાએ મૂસા દ્વારા આપેલી આજ્ઞાઓ પાળતા હતા.

10ત્યારબાદ ઈસ્રાએલમાં મૂસા જેવો કોઈ બીજો પ્રબોધક થયો નથી; યહોવાએ તેને પ્રત્યક્ષ દર્શન આપી તેની સાથે વાતો કરી હતી. 11મિસરના દેશમાં ફારુન અને તેના અમલદારો તથા સમગ્ર દેશ વિરુદ્ધ યહોવાએ એની પાસે જે ચમત્કારો અને પરચાઓ કરાવ્યા તેવા બીજા કોઈ પ્રબોધકે કર્યા નથી. 12સમગ્ર ઈસ્રાએલી પ્રજાના દેખતાં એમણે જે મહાન અને આશ્ચર્યજનક કૃત્યો કર્યા તેવાં કૃત્યો અન્ય કોઈ પ્રબોધક કરી શક્યો નથી.

License Agreement for Bible Texts

World Bible Translation Center

Last Updated: September 21, 2006

Copyright © 2006 by World Bible Translation Center

All rights reserved.

These Scriptures:

- Are copyrighted by World Bible Translation Center.
- Are not public domain.
- May not be altered or modified in any form.
- May not be sold or offered for sale in any form.
- May not be used for commercial purposes (including, but not limited to, use in advertising or Web banners used for the purpose of selling online ad space).
- May be distributed without modification in electronic form for non-commercial use. However, they may not be hosted on any kind of server (including a Web or ftp server) without written permission. A copy of this license (without modification) must also be included.
- May be quoted for any purpose, up to 1,000 verses, without written permission. However, the extent of quotation must not comprise a complete book nor should it amount to more than 50% of the work in which it is quoted. A copyright notice must appear on the title or copyright page using this pattern: "Taken from the HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™ © 2006 by World Bible Translation Center, Inc. and used by permission." If the text quoted is from one of WBTC's non-English versions, the printed title of the actual text quoted will be substituted for "HOLY BIBLE: EASY-TO-READ VERSION™." The copyright notice must appear in English or be translated into another language. When quotations from WBTC's text are used in non-saleable media, such as church bulletins, orders of service, posters, transparencies or similar media, a complete copyright notice is not required, but the initials of the version (such as "ERV" for the Easy-to-Read Version™ in English) must appear at the end of each quotation.

Any use of these Scriptures other than those listed above is prohibited. For additional rights and permission for usage, such as the use of WBTC's text on a Web site, or for clarification of any of the above, please contact World Bible Translation Center in writing or by email at distribution@wbtc.com.

World Bible Translation Center

P.O. Box 820648

Fort Worth, Texas 76182, USA

Telephone: 1-817-595-1664

Toll-Free in US: 1-888-54-BIBLE

E-mail: info@wbtc.com

WBTC's web site – World Bible Translation Center's web site: <http://www.wbtc.org>

Order online – To order a copy of our texts online, go to: <http://www.wbtc.org>

Current license agreement – This license is subject to change without notice. The current license can be found at: <http://www.wbtc.org/downloads/biblelicense.htm>

Trouble viewing this file – If the text in this document does not display correctly, use Adobe Acrobat Reader 5.0 or higher. Download Adobe Acrobat Reader from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/readstep2.html>

Viewing Chinese or Korean PDFs – To view the Chinese or Korean PDFs, it may be necessary to download the Chinese Simplified or Korean font pack from Adobe. Download the font packs from: <http://www.adobe.com/products/acrobat/acrrasianfontpack.html>